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STUDY ON MARKET SITUATION OF READY-TO-EAT FOOD 
PRODUCTS AND CONSUMER TESTING OF MUSHROOM  

READY-TO-EAT PRODUCTS 
 

Prapaisri Maisont, Suphawadee  Bouban, Waraphon Maneechamras  
and Natthapat  Ansap  

 
 

ABSTRACT 
 
 

This study aimed to investigate market situation of ready-to-eat food products 
and consumer testing of mushroom ready-to-eat products developed by TISTR. 

 
The study on market situation of ready-to-eat food products showed that in 

the period 2005-2010 food industry market of ready-to-eat food products is expected 
to gradual increase by 3-18% per year.  It is estimated to be worth of US$80,000 
million in 2010.   Major markets are in Asia Pacific and Europe.  There are vital factors 
that drive ready-to-eat food industry growth in the future such as research and 
development in quality, taste, ease of preparation and health benefit; consumer 
acceptance of local foods; an increase in proportion of working age and single 
population.  The majority of consumers demand frozen foods that are convenient to 
serve and convenient to preparate, longer shelf life as well as fresh taste.  Ready-to-
eat organic food products have grown in popularity in North America and Western 
Europe markets. 

 
Consumer testing of ready-to-eat products namely, mushroom beverage, 

mushroom nuggets, mushroom spicy soup, mushroom-coconut milk curry, 
mushroom soup, and mushroom crisp, showed that consumers liking of the products 
were moderately to very much.  It also indicated good acceptance by most of 
customers if these products were available in the market. 
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การศึกษาสภาวะการตลาดผลิตภัณฑอ์าหารสําเร็จรูปและการทดสอบ
ผลิตภัณฑอ์าหารสําเร็จรูปพรอ้มบริโภคจากเห็ด 

 
ประไพศรี  ไม้สนธิ์ 1, สุภาวดี บัวบาน1, วราภรณ์ มณีจํารัส 1, และณัฐฐพัชร์ อั้นทรัพย์ 1 

 
 

บทคัดย่อ 
 
 

การศึกษาครั้งน้ีมีวัตถุประสงค์เพ่ือศึกษาสภาวะการตลาดผลิตภัณฑ์อาหารสําเร็จรูปและการ
ทดสอบความพึงพอใจที่มีต่อผลิตภัณฑ์อาหารสําเร็จรูปพร้อมบริโภคจากเห็ด ที่เกิดจากการวิจัยและ
พัฒนาโดย วว.  

 
การศึกษาสภาวะการตลาดผลิตภัณฑ์อาหารสําเร็จรูปคาดกันว่าในช่วงปี พ.ศ. 2550-2555 

ตลาดอุตสาหกรรมอาหารพร้อมปรุง-พร้อมทานจะขยายตัวต่อเน่ืองในอัตราประมาณ ร้อยละ 3 ถึง
ร้อยละ 18 ต่อปี โดยอาจมีมูลค่าตลาดสูงถึง 80,000 ล้านเหรียญสหรัฐฯ ในปี พ.ศ. 2555 ตลาดที่
สําคัญ ได้แก่ ตลาดเอเชียแปซิฟิก และตลาดยุโรป โดยปัจจัยสําคัญที่จะเป็นตัวขับเคลื่อนการขยายตัว
ของอุตสาหกรรมอาหารพร้อมปรุง-พร้อมรับประทานในอนาคต ได้แก่ การวิจัยและพัฒนาทั้งในด้าน
คุณภาพ, รสชาติ, ความง่ายในการเตรียมและประโยชน์ต่อสุขภาพท่ีมีมากขึ้น การท่ีผู้บริโภคให้การ
ยอมรับอาหารท้องถิ่นมากขึ้น, สัดส่วนการเพ่ิมขึ้นของกลุ่มคนทํางานและคนโสด เป็นต้น ความ
ต้องการของผู้บริโภคส่วนใหญ่ต้องการอาหารแช่แข็งในรูปแบบสะดวกและง่ายในการเตรียมอาหาร 
(easy preparation), อายุของผลิตภัณฑ์ที่ยาวนานขึ้น, รวมถึงการพัฒนาและคุณภาพของอาหาร 
และรสชาติ ให้ใกล้เคียงกับอาหารปรุงสดมากที่สุด สําหรับในตลาดอเมริกาเหนือและยุโรปตะวันตก
น้ัน ให้ความนิยมกับผลิตภัณฑ์อาหาร Organics พร้อมปรุง-พร้อมรับประทาน. 

 
 การทดสอบผลิตภัณฑ์ที่ วว. ดําเนินการวิจัย ได้แก่ เครื่องด่ืมเห็ด, นักเก็ตเห็ด, ต้มแซ่บเห็ด, 
นํ้ายากะทิเห็ด, ซุปเห็ด และเห็ดแผ่น ได้รับความนิยมจากผู้บริโภคในระดับปานกลางถึงมาก และส่วน
ใหญ่ให้การตอบรับที่ดีหากมีผลิตภัณฑ์จําหน่ายในท้องตลาด. 

 
 
 

                                                        
1 กองการตลาด,  สถาบันวิจัยวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งประเทศไทย (วว.) 
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1.  บทนํา 
 

1.1  หลักการและเหตุผล 
 จากกระแสการเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมของผู้บริโภคและความเร่งด่วนในการดําเนินชีวิต จึงทําให้
พฤติกรรมการดําเนินชีวิตเปลี่ยนแปลงไป โดยเปลี่ยนไปจากการประกอบอาหารรับประทานเองหรือการซื้อ
อาหารมารับประทานทุกวัน เป็นการซื้ออาหารพร้อมบริโภคมาเก็บไว้ที่บ้านเป็นจํานวนมาก เมื่อถึงเวลาจึง
นํามาปรุงเพ่ือรับประทาน จากพฤติกรรมที่เริ่มเปลี่ยนไปทําให้ผู้แปรรูปอาหารหันมาลงทุนผลิตสินค้า
พร้อมรับประทานและอาหารแช่แข็ง, อาหารพร้อมบริโภคกันเพ่ิมมากขึ้น. 
 

 อาหารพร้อมบริโภคมีแนวโน้มที่สดใสเปรียบเทียบได้จากมูลค่าการตลาดของผลิตภัณฑ์
อาหารที่ส่งออก มูลค่าตลาดของอาหารสําเร็จรูปแช่แข็งก็เติบโตอย่างก้าวกระโดดในช่วงระยะ 2-3        
ปีที่ผ่านมาน้ี (พ.ศ. 2547-2549) คาดว่ามูลค่าการตลาดของอาหารสําเร็จรูปแช่แข็งในปี พ.ศ. 2550 
สูงถึง 3,000 ล้านบาทและคาดว่าจะมีอัตราการขยายตัวถึงร้อยละ 30.0 เดิมน้ันจุดเด่นในการขยายตัว
ของอาหารสําเร็จรูปแช่แข็ง คือ ความสะดวกสบายและการประหยัดเวลาในการเตรียม/ประกอบ
อาหาร แต่ผู้บริโภคมีแนวโน้มที่จะพิจารณาปัจจัยสําคัญเพ่ิมเติมในการเลือกซื้ออาหารสําเร็จรูปแช่แข็ง
โดยเฉพาะ“คุณภาพ” และ “สุขอนามัย” ทําให้บรรดาผู้ประกอบการหันมาพิถีพิถันและเข้มงวดใน
ขั้นตอนการผลิตมากขึ้น และยังใช้เป็นจุดขาย เพ่ือให้ผู้บริโภคหันมาเลือกซื้อสินค้าอีกด้วย โดย
แนวโน้มของอาหารสําเร็จรูปแช่แข็งจะหันมาใส่ใจกับแหล่งที่มาของวัตถุดิบที่ใช้ในการผลิตอาหารมาก
ขึ้น โดยคัดเลือกวัตถุดิบที่มีความสด ใหม่และปลอดภัยจากสารตกค้าง ซึ่งกระแสความใส่ใจของ
ผู้บริโภคทําให้เกิดตลาดใหม่ที่กําลังเป็นที่นิยมอย่างมากในต่างประเทศและมีแนวโน้มว่าจะได้รับความ
นิยมในประเทศไทยเช่นกัน คือ อาหารสําเร็จรูปพร้อมปรุงแช่เย็น/แช่แข็ง (ambient Foods) ซึ่งเป็น
อาหารที่ปรุงแล้วแต่ยังไม่ได้ทําให้สุกพร้อมรับประทานและแช่เย็น/แช่แข็งไว้ เมื่อจะรับประทานต้อง
นําไปอบเพ่ือให้สุกก่อนจะรับประทาน โดยมีแนวโน้มว่าอาหารประเภทน้ีจะได้รับความนิยมมากย่ิงขึ้น 
และคาดว่าจะมีการคิดค้นเมนูใหม่ๆ มาตอบสนองความต้องการของผู้บริโภคมากขึ้น.  
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2. วัสดุ อุปกรณ์ และวิธีการ 
 

2.1 วัสด ุ
1.  ผลิตภัณฑ์แปรรูปจากเห็ด. 
2.  แบบสอบถาม. 
3.  เอกสารประชาสัมพันธ์. 
 

2.2 อุปกรณ์ 
 1.  เครื่องคอมพิวเตอร์. 
 
2.3 วิธีการ 

1.  รวบรวบข้อมูลทุติยภูมิด้านการตลาด. 
2.  ดําเนินการวิจัยเชิงปริมาณ (Quantitative Research). 
3.  สรุปผลและรวบรวมรายงาน. 
4.  กําหนดวิธีการการถ่ายทอดเทคโนโลยีไว้ 2 ส่วน คือ 

                - การเผยแพร่โดยจัดทําเอกสารโบรชัวร์.  
                - การเผยแพร่ผลงานโดยการจัดสัมมนา การนําเสนองานกับกลุ่มลูกค้าเป้าหมาย. 

 
2.4 วัตถุประสงค์ 

1.  เพ่ือศึกษาแนวโน้มทางการตลาด ของผลิตภัณฑ์อาหารเพ่ือสุขภาพจากเห็ด. 
2.  เพ่ือทดสอบผลิตภัณฑ์อาหารพร้อมบริโภคจากเห็ดที่เกิดจากการวิจัย โดยสถาบันวิจัย

วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งประเทศไทย. 
 

2.5 ประโยชน์ท่ีคาดว่าจะได้รบั 
 1. ได้ข้อมูลแนวโน้มทางด้านการตลาดของผลิตภัณฑ์อาหารเพ่ือสุขภาพจากเห็ด 
 2. ได้ผลการทดสอบความพึงพอใจของผลิตภัณฑ์อาหารพร้อมบริโภคจากเห็ด ซึ่งวิจัยและ
พัฒนาโดยสถาบันวิจัยวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งประเทศไทย เพ่ือใช้เป็นข้อมูลสําหรับการแก้ไข 
ปรับปรุงวิจัยและพัฒนาเพ่ิมเติมต่อไป. 
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2.6 ขอบเขตการดําเนินงาน 
 การวิจัยครั้งน้ีจะทําการศึกษาข้อมูลแนวโน้มทางด้านการตลาดของผลิตภัณฑ์อาหาร           
เพ่ือสุขภาพจากเห็ดและทดสอบความพึงพอใจของผู้บริโภคท่ีมีต่อผลิตภัณฑ์อาหารพร้อมบริโภคจาก
เห็ด ซึ่งวิจัยและพัฒนาโดยสถาบันวิจัยวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งประเทศไทย จํานวน              
4 ผลิตภัณฑ์ คือ เครื่องด่ืมเห็ด, ซุปเห็ด, นํ้ายาเห็ด และนักเก็ตเห็ด. 
 
2.7  วิธีการศึกษา 
 การศึกษานี้แบ่งการศึกษาออกเป็น 2 ส่วน คือ 
 1. ข้อมูลปฐมภูม ิ (Primary data) เป็นข้อมูลที่ได้จากการตอบแบบสอบถามความพึงพอใจ
ต่อผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมเห็ด, ซุปเห็ด, นํ้ายาเห็ดและนักเก็ตเห็ด ซึ่งรวบรวมโดยการเก็บข้อมูลภาคสนาม
จากกลุ่มตัวอย่าง. 
 2. ข้อมูลทุติยภูม ิ (Secondary data) เป็นข้อมูลที่ได้จากการค้นคว้า รวบรวมข้อมูลจาก 
หนังสือ, ตํารา, รายงานวิจัย, วารสาร, บทความ และอินเทอรเ์น็ต. 
 
2.8 ระยะเวลาดําเนินการ 
 โครงการวิจัยมีระยะเวลาในการดําเนินการ 3 ปี  คือ ปี พ.ศ. 2552-2553 และปี พ.ศ. 2555. 
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3.  สภาวะตลาดผลิตภัณฑ์อาหารสําเร็จรูปและผลิตภัณฑ์ 
อาหารแปรรูปจากเห็ด 

 
3.1 แนวโน้มอุตสาหกรรมอาหารพร้อมปรุง-พร้อมรับประทานในตลาดโลก 
 เป็นที่คาดกันว่าในช่วงปี พ.ศ. 2550-2555 ตลาดอุตสาหกรรมอาหารพร้อมปรุง-พร้อม
รับประทานจะขยายตัวต่อเน่ืองในอัตราประมาณ ร้อยละ 3 ถึงร้อยละ 18 ต่อปี โดยอาจมีมูลค่าตลาด
สูงถึง 80,000 ล้านเหรียญสหรัฐฯ ในปี พ.ศ. 2555 ตลาดที่สําคัญ ได้แก่ ตลาดเอเชียแปซิฟิก และ
ตลาดยุโรป โดยปัจจัยสําคัญที่จะเป็นตัวขับเคลื่อนการขยายตัวของอุตสาหกรรมอาหารพร้อมปรุง-
พร้อมรับประทานต่อไปในอนาคต ได้แก่ : 
 1. การวิจัยและพัฒนาผลิตภัณฑ์ ทั้งในด้านคุณภาพ, รสชาติ, ความง่ายในการเตรียมตัว และ
ประโยชน์ต่อสุขภาพที่มีมากขึ้น. 
 2. การที่ผู้บริโภคให้การยอมรับอาหารท้องถิ่นมากขึ้น ทั้งในเรื่องของรสชาติที่หลากหลาย
และราคาที่สูงขึ้น. 
 3. สัดส่วนการเพ่ิมขึ้นของกลุ่มคนทํางานและคนโสดต่อประชากรโลก. 
 4. การขยายตัวของวัฒนธรรมการเก็บรักษาอาหารและเตรียมอาหารด้วยตู้แช่แข็งและเตา
ไมโครเวฟ. 
 5. เวลาการทํางานที่ยาวนานขึ้น, ยืดหยุ่นขึ้น ส่งผลให้คนทํางานมีเวลาในการเตรียมและ
รับประทานอาหารลดลง. 
 6. ผู้บริโภคหันไปให้ความใส่ใจกับความสะดวกในการบริโภคมากกว่ารสชาติของอาหาร    
แช่เย็นแช่แข็ง. 
 7. การขยายการลงทุนเข้าไปในประเทศกําลังพัฒนาของกลุ่มบริษัทข้ามชาติต่างๆ. 
 
 จากข้อมูลของ Euro monitor International ที่แสดงถึงความนิยมในอาหารแช่แข็ง ดัง
แสดงในตารางที่ 1 และ 2 จะเห็นว่าพิซซ่าแช่แข็งน้ันมีอัตราการขยายตัวที่สูงกว่าพิซซ่าแช่เย็นอย่าง
เห็นได้ชัด นอกจากน้ี ผู้บริโภคมีแนวโน้มที่จะหันไปบริโภคอาหารพร้อมปรุง-พร้อมรับประทานแช่แข็ง
ในระดับ Premium มากขึ้น โดยเฉพาะผู้บริโภคในประเทศที่พัฒนาแล้ว ซึ่งจะมีเวลาพักผ่อนน้อยลง
และเวลางานที่ยาวนานขึ้นต่อวัน ส่งผลให้อัตราการขยายตัวของมูลค่ายอดขายโดยรวม (ค.ศ. 2005-
2010) สูงถึงกว่าร้อยละ 18. 
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ตารางที่ 1.  คาดการณ์อัตราการขยายตัวของยอดขาย  (Retail  Volume  Sales  Growth)  
               อาหารพร้อมปรุง-พร้อมรับประทาน ในตลาดโลก ค.ศ. ปี 2005-2010 แยกรายผลิตภัณฑ์ 
 

อัตราการขยายตัว (ร้อยละ) 
ผลิตภัณฑ์ ขยายตัวเฉลี่ย  

ปี ค.ศ. 2005-2010 
ขยายตัวโดยรวม  

ปี ค.ศ. 2005/2010 
อาหารพร้อมปรุง-พร้อมรับประทานแบบกระป๋อง  2.3 12.0 
อาหารพร้อมปรุง-พร้อมรับประทานแช่แข็ง  2.8 14.6 
อาหารพร้อมปรุง-พร้อมรับประทานแบบแห้ง  0.3 1.6 
อาหารพร้อมปรุง-พร้อมรับประทานแช่เย็น  3.1 16.2 
ชุดอาหารเย็น (Dinner mixes)  2.1 10.8 
พิซซ่าแช่แข็ง (Frozen pizza)  2.6 13.7 
พิซซ่าแช่เย็น (Chilled pizza)  2.3 11.9 
สลัดพร้อมรับประทาน (Prepared salads)  4.1 22.1 

ภาพรวมอุตสาหกรรม 2.7 14.2 
 
ที่มา : Euro monitor International (2005-2010). 

 
ตารางที่ 2.  คาดการณ์อัตราการขยายตัวของยอดขาย  (Retail  Volume  Sales  Growth)  
               อาหารพร้อมปรุง-พร้อมรับประทาน ในตลาดโลก ปี ค.ศ. 2005-2010 แยกรายผลิตภัณฑ์ 
 

อัตราการขยายตัว (ร้อยละ) 
ผลิตภัณฑ์ ขยายตัวเฉลี่ย  

ปี ค.ศ. 2005-2010 
ขยายตัวโดยรวม  

ปี ค.ศ. 2005/2010 
อาหารพร้อมปรุง-พร้อมรับประทานแบบกระป๋อง  1.9 9.8 
อาหารพร้อมปรุง-พร้อมรับประทานแช่แข็ง  3.3 17.7 
อาหารพร้อมปรุง-พร้อมรับประทานแบบแห้ง  0.6 3.3 
อาหารพร้อมปรุง-พร้อมรับประทานแช่เย็น  2.8 14.6 
ชุดอาหารเย็น (Dinner mixes)  2.1 10.7 
พิซซ่าแช่แข็ง (Frozen pizza)  3.0 16.0 
พิซซ่าแช่เย็น (Chilled pizza)  3.1 16.4 
สลัดพร้อมรับประทาน (Prepared salads)  6.7 38.4 

ภาพรวมอุตสาหกรรม 3.3 17.5 
ที่มา : Euro monitor  International  (2005-2010). 
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อย่างไรก็ตาม ยังมีผู้บริโภคบางกลุ่มที่ยังติดอยู่กับรสชาติของอาหารปรุงสดมากกว่าจะเน้น
ความสะดวกจากอาหารพร้อมรับประทานเหล่าน้ี น่ันเป็นสิ่งท้าทายของผู้ผลิตในการพัฒนาอาหาร
พร้อมปรุง-พร้อมรับประทานแบบแช่แข็ง โดยผู้ผลิตต้องให้ความสําคัญกับอาหารพร้อมปรุง-พร้อม
รับประทานใน 2 ส่วน ได้แก่ 

1. ความสะดวกและง่ายในการเตรียมอาหาร (easy preparation) และอายุของผลิตภัณฑ์ที่
ยาวนานขึ้น ควบคู่ไปกับการพัฒนา. 

2. คุณภาพของอาหาร, ตลอดจนรสชาติ และความละเมียดของผลิตภัณฑ์อาหารพร้อมปรุง-
พร้อมรับประทาน ให้ใกล้เคียงกับอาหารปรุงสดมากที่สุด สําหรับในตลาดอเมริกาเหนือและยุโรป
ตะวันตกน้ัน ผู้บริโภคจะหันไปให้ความนิยมกับผลิตภัณฑ์อาหาร Organics พร้อมปรุง-พร้อม
รับประทานมากข้ึน ดังน้ัน หากสามารถพัฒนาผลิตภัณฑ์อาหารพร้อมปรุง-พร้อมรับประทานที่เป็น 
Organics หรือเน้นอาหารที่เป็นธรรมชาติได้ ก็สามารถที่จะต้ังราคาขายที่สูงและขยายตลาด ในกลุ่ม
ประเทศเหล่าน้ีได้ ในส่วนอาหารพร้อมปรุง-พร้อมรับประทานแบบแช่เย็น (chilled ready meals)  
ก็ยังขยายตัวได้ โดยเฉพาะอย่างย่ิงในกลุ่มผู้บริโภคท่ีต้องการความสดใหม่ของอาหารควบคู่ไปกับการ
สร้างรสชาติและความสะดวกง่ายในการบริโภค. 
 

3.2 สถานภาพอุตสาหกรรมการผลิตอาหารแปรรูปพร้อมรับประทานในประเทศไทย 
ปัจจุบันพฤติกรรมการบริโภคอาหารของคนในสังคมเมืองมีความเปลี่ยนแปลงไปอย่างมาก 

โดยเฉพาะในช่วง 2–3 ปีที่ผ่านมา ด้วยวิถีชีวิตอันเร่งรีบ การปรับรูปแบบผลิตภัณฑ์ เพ่ือเอ้ืออํานวย
ความสะดวกและคุณสมบัติให้สอดรับกับความต้องการของผู้บริโภคเพ่ิมมากข้ึน โดยเฉพาะอาหารแปร
รูปพร้อมรับประทานหลายแบบเข้ามามีบทบาทมากในสังคมเมือง และเป็นทางเลือกที่ได้รับความนิยม
เพ่ิมขึ้นอย่างรวดเร็ว เพราะสามารถตอบสนองความต้องการของคนเมืองรุ่นใหม่ที่ไม่ถนัดทําอาหาร 
เบ่ือการออกไปกินอาหารนอกบ้าน, อาหารแปรรูปพร้อมรับประทานช่วยลดเวลาการทําอาหาร ไม่
ต้องทําความสะอาดครัว หรือภาชนะบรรจุให้ยุ่งยาก ทําให้ได้รับความนิยมเพ่ิมขึ้นอย่างรวดเร็ว
ผู้ประกอบการหลายรายจึงให้ความสนใจ และพัฒนาอาหารแปรรูปพร้อมรับประทานอย่างต่อเน่ือง
และนับเป็นตลาดท่ีมีศักยภาพการเติบโตสูง อีกทั้งพบว่า ผู้ประกอบในประเทศไทยส่วนใหญ่ได้ต้ังเป้า
รายได้จากตลาดภายในประเทศร้อยละ 40 และตลาดต่างประเทศอีกร้อยละ 60 ครอบคลุมทั้งใน
อเมริกา, ญี่ปุ่น, สิงคโปร์, ฮ่องกง, จีน และยุโรป. 

 
ปี ค.ศ. 2007 บริษัท วิจัยระดับโลก Nielsen1 ได้ทําการสํารวจทางอินเทอร์เน็ตเก่ียวกับ

ความเห็นและพฤติกรรมในการบริโภคอาหารพร้อมรับประทานของผู้บริโภคในประเทศต่างๆ ทั่วโลก 
พบว่าสาเหตุที่คนส่วนใหญ่ซื้ออาหารพร้อมรับประทานเพราะความสะดวกสบาย บางคนบอกว่าซื้อ
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เพราะว่าอาหารพร้อมรับประทานน้ันมีราคาถูกกว่าอาหารปรุงสดใหม่ที่ซื้อจากร้านอาหารท่ัวไป  
อาหารพร้อมรับประทานในม้ือเย็นเป็นมื้อที่อาหารพร้อมรับประทานขายดีที่สุด โดยแหล่งซื้อประจํา
คือ ซูเปอร์มาร์เก็ต เพราะมีความหลากหลายของเมนูให้เลือกรับประทาน การสํารวจคร้ังน้ียังแสดงผล
ถึงการตอบรับอาหารพร้อมรับประทานของผู้บริโภคในย่านประเทศแถบเอเชียแปซิฟิก  ซึ่งรวมถึงไทย
ด้วย โดยมีผลสํารวจช้ีให้เห็นว่าผู้คนในภูมิภาคน้ีให้ความนิยมอาหารพร้อมรับประทานอย่างมาก และ
ตลาดใหญ่ของอาหารพร้อมรับประทานที่ ติด 10 อันดับแรกน้ัน 7 ประเทศแรกก็อยู่ในแถบน้ี           
นําโดยประเทศไทย, จีน, ไต้หวัน, สิงคโปร์, ฟิลิปปินส์, สหราชอาณาจักร และฮ่องกง. 
 
3.3 ประเภทผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปพร้อมรับประทาน 
 จากการเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมการบริโภคในตลาดโลกข้างต้น ส่งผลให้ความต้องการอาหาร
พร้อมปรุง-พร้อมรับประทาน มีเพ่ิมสูงขึ้นในทุกภูมิภาคทั่วโลก จากรายงานแนวโน้มอุตสาหกรรม
อาหารพร้อมปรุง สถาบันอาหาร ได้อธิบายแยกรายประเภทสินค้าได้ ดังน้ี : 

1. อาหารพร้อมปรุง-พร้อมรับประทานแช่เย็น (chilled ready meals) จัดเป็นกลุ่ม
ผลิตภัณฑ์ที่มีสัดส่วนยอดขายสูงถึงกว่า ร้อยละ 30 ในปี ค.ศ. 2007 และถือเป็นหน่ึงในผลิตภัณฑ์ที่
กําลังมาแรงและมีวางจําหน่ายตามซูเปอร์มาร์เก็ต และร้านสะดวกซื้อทั่วไป เน่ืองจากผู้บริโภคมองว่า
อาหารประเภทน้ีมีความสะดวกในการบริโภคและมีความสดใหม่กว่า เมื่อเทียบกับสินค้าแช่แข็งและ
สะดวกต่อการปรุงเพ่ือรับประทาน. 

2. อาหารพร้อมปรุง-พร้อมรับประทานแช่แข็ง (frozen ready meals) อาหารพร้อมปรุง
พร้อมรับประทานแช่แข็งมีบทบาทมากขึ้นกับวิถีชีวิตของคนในชุมชนเมือง โดยเฉพาะอย่างย่ิง 
ผู้บริโภคในอเมริกาเหนือและยุโรปตะวันตกหันมาบริโภคอาหารพร้อมปรุง-พร้อมรับประทานแช่แข็ง
ในระดับ Premium มากขึ้น เน่ืองจากสินค้าในกลุ่มน้ีมีคุณภาพและมีความสะดวกในการบริโภค รวม
ไปถึงมีความหลากหลายของประเภทอาหาร ทั้งอาหารต่างถิ่น (ethnic food), อาหารเพ่ือสุขภาพ 
และเมนูอาหารที่เน้นการใช้วัตถุดิบที่เป็น Organics เป็นต้น ทั้งหมดเป็นผลมาจากความก้าวหน้าของ
เทคโนโลยีการผลิตที่ช่วยยกระดับให้อาหารพร้อมปรุง-พร้อมรับประทานแช่แข็งยังสามารถคงคุณค่า
ทางโภชนาการได้อย่างครบถ้วน มีคุณภาพและรสชาติใกล้เคียงอาหารปรุงสุกซึ่งเป็นสิ่งที่อาหาร
กระป๋องหรืออาหารแห้งไม่สามารถทําได้. 

3. อาหารพร้อมปรุง-พร้อมรับประทานแบบบรรจุกระป๋อง ความนิยมในการบริโภคอาหาร
ประเภทนี้มีแนวโน้มลดลง โดยกําลังสูญเสียตลาดให้กับอาหารพร้อมปรุง-พร้อมรับประทานทั้งแบบ 
แช่เย็นและแช่แข็ง สาเหตุหน่ึงมาจากกลุ่มบริโภคสูงอายุ ซึ่งเป็นฐานการตลาดเดิมของอาหาร      
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พร้อมปรุง-พร้อมรับประทานแบบบรรจุกระป๋อง หันมาบริโภคอาหารพร้อมปรุง-พร้อมรับประทาน       
แช่เย็นและแช่แข็งกันมากขึ้น เน่ืองจากมีความสะดวกและง่ายในการบริโภคท่ีมากกว่า. 

4. อาหารพร้อมปรุง-พร้อมรับประทานแบบแห้ง (dried ready meals) ที่ผ่านมา กระแส
ความนิยมอาหารพร้อมปรุง-พร้อมรับประทานแบบแห้ง (dried ready meals) ค่อนข้างเติบโตไปได้ดี 
เน่ืองจากผู้บริโภคมองว่าเป็นสินค้าที่เก็บได้นาน ส่งผลให้ในช่วงปี ค.ศ. 2000-2005 ตลาดอาหาร
พร้อมปรุง-พร้อมรับประทานแบบแห้งมีการขยายตัวอยู่ที่ ร้อยละ 4 ต่อปี.  อย่างไรก็ตาม จากกระแส
การใส่ใจสุขภาพของ ผู้บริโภค ซึ่งส่งผลโดยตรงต่อภาพลักษณ์ของอาหารพร้อมปรุง-พร้อมรับประทาน
แบบแห้ง ที่ผู้บริโภคปัจจุบันมองว่าเป็นสินค้าที่ไม่มีความสด (freshness) และขาดรสชาติที่แท้จริง 
(flavor and texture) ของอาหาร. 

 
สัดส่วนอาหารแปรรูปพร้อมรับประทานแช่แข็ง หรือ frozen ready meals มูลค่าส่วนแบ่ง

ตลาดมากที่สุดของอุตสาหกรรมแปรรูปพร้อมรับประทานในไทย (คิดเป็นร้อยละ 45.9  ของมูลค่า
ทั้งหมด) ตามมาด้วยอาหารแปรรูปพร้อมรับประทานแบบกระป๋อง หรือ canned ready meals         
คิดเป็นร้อยละ 29.7 อาหารแปรรูปพร้อมรับประทานแบบแช่เย็น หรือ chilled ready meals คิด
เป็นร้อยละ 16 และ อาหารแปรรูปพร้อมรับประทานแบบแห้ง หรือ dried ready meals คิดเป็น
ร้อยละ 8.4 ตามลําดับ. 

Frozen ready 

meals, 45.9%

Canned ready 

meals, 29.7%

Dried ready meals, 

16.0%

Chilled ready 

meals, 8.4%

 
ที่มา : Ready Meals in Thailand  (2011). 

รูปที่ 1.  สัดสว่นของส่วนแบ่งตลาดของอุตสาหกรรมอาหารแปรรปูพร้อมรับประทาน 
        ในประเทศไทย. 

 

3.4 ส่วนแบ่งตลาดของผู้ประกอบการในประเทศไทย 
 ในประเทศไทยน้ันมีผู้ประกอบการอยู่ในตลาดหลายราย แต่ผู้นําในตลาดมีอยู่ไม่ก่ีราย ได้แก่
บริษัท เจริญโภคภัณฑ์อาหาร จํากัด (มหาชน) (Charoen Pokphand Food PCL : CPF) มีส่วนแบ่ง
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ตลาดอยู่ร้อยละ 20, บริษัท เอส แอนด์ พี ซินดิเคท จํากัด (มหาชน) (S&P Syndicate PCL) มีส่วน
แบ่งตลาดอยู่ร้อยละ 11 และบริษัท เจริญโภคภัณฑ์กรุ๊ป (Charoen Pokphand Group) มีส่วนแบ่ง
ตลาดอยู่ร้อยละ 9  และผู้ประกอบการรายย่อยอีกร้อยละ 43. 
 

others, 43%Suraphol, 5%

Charoen Pokphand

Group, 9%

Charoen Pokphand

Food PCL, 20%

S&P 

Syndicate

Uniliver, 3%Thai Agri Foods 

PCL, 5%

Thai President 

Foods

PCL, 1% Private label, 3%

 
     ที่มา : Ready Meals in Thailand  (2011). 

 
รูปที่ 2. สัดส่วนส่วนแบ่งตลาดของผูป้ระกอบการไทย. 

 
จากรูปที่ 2 บริษัท เจริญโภคภัณฑ์ จํากัด (มหาชน) (ซีพีเอฟ) ถือเป็นผู้นํารูปแบบอาหาร       

แปรรูปพร้อมรับประทาน โดยเฉพาะอาหารแปรรูปแช่แข็งพร้อมรับประทาน (ready to eat) ได้ส่ง
สินค้าอาหารประเภทน้ีเข้าสู่ตลาด ภายใต้ย่ีห้อซีพี มาต้ังแต่ปี ค.ศ. 2005 อย่างต่อเน่ือง ทําให้ปัจจุบัน  
ย่ีห้อซีพี สามารถครองตลาดด้วยส่วนแบ่งร้อยละ 20 จากตลาดอาหารแช่แข็งทั้งหมด โดยซีพีเอฟเริ่ม
เปิดตัวสินค้าอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทาน ย่ีห้อซีพีในกลุ่มของไก่และกุ้งก้อน ทั้งในรูปแบบอาหาร
รับประทานเล่น (snack) และอาหารหลักเต็มอ่ิมได้ในหน่ึงมื้อ (ready meal) ซึ่งประสบความสําเร็จ
เป็นอย่างดี สาเหตุที่ซีพีเอฟเป็นผู้นําของอุตสาหกรรมน้ีน้ัน เน่ืองจากการท่ีเป็นผู้ผลิตอาหารแบบครบ
วงจร สามารถควบคุมการผลิตได้ต้ังแต่ต้นทาง คือ สายพันธ์ุ, การเลี้ยงในโรงเรือนระบบปิดที่
เหมาะสม, การแปรรูป เมื่อได้ผลิตภัณฑ์เน้ือสัตว์อนามัยออกมาแล้ว ยังทําการจําหน่ายเน้ือสัตว์สด 
และนํามาเพ่ิมมูลค่าเป็นเน้ือสัตว์แปรรูปปรุงสุก ทั้งยังทําการวิจัยค้นคว้าและสร้างสรรค์เมนูใหม่ๆ 
อย่างต่อเน่ือง โดยที่ผู้บริโภคสามารถมั่นใจได้ในคุณภาพ, ความปลอดภัย และรสชาติที่อร่อยถูกใจ
ผู้บริโภคน้ันเอง โดยเฉพาะอีซี่โกของบริษัท ซี.พี. ซึ่งครองส่วนแบ่งตลาดมากที่สุด กลยุทธ์ที่อีซี่โกเน้น 
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คือ ช่องทางการจัดจําหน่าย ซึ่งอีซี่โกอาศัยช่องทางการจําหน่ายผ่านเครือข่าย 7Eleven กว่า 3,000 
ทําให้อีซี่โกมีช่องทางการจัดจําหน่ายที่หลากหลายเหนือกว่าคู่แข่ง, รองมาเป็นเอสแอนด์พีที่มีส่วนแบ่ง
ทางการตลาดร้อยละ 11 กลยุทธ์ที่เน้น คือ ความอร่อยและคุณภาพอาหาร ซึ่งราคาที่เอสแอนด์พี      
วางไว้ คือ กล่อง 45 บาท ซึ่งถือเป็นราคาที่ไม่ถูก แต่ก็ไม่สูงจนเกินไป ทําให้เอสแอนด์พีกลายเป็นย่ีห้อ
ที่เป็นผู้นําในด้านโมเดิร์นเทรด, อันดับ 2 ยังคงเป็นซีพีกรุ๊ป ตามมาด้วยอีซี่มิลของสุรพลฟู้ดส์ ซึ่งอีซี่มิล 
น้ีจะเปลี่ยนจากเดิมที่เน้นการส่งออกมาให้ความสนใจกับตลาดในประเทศมากข้ึนโดยที่วางภาพลักษณ์ 
และราคาคุณภาพไว้ในระดับพรีเมียม เจาะตลาดระดับสูง. 
 
3.5 สถานการณ์ทางการตลาดผลิตภัณฑ์แปรรูปจากเห็ด 
 ในปัจจุบันคนไทยนิยมบริโภคเห็ดเพ่ิมมากขึ้น เน่ืองจากคนไทยต่ืนตัวกับกระแสความนิยมเรื่อง
อาหารเพ่ือสุขภาพ อีกทั้งเห็ดน้ันยังเป็นพืชที่มีราคาไม่แพง และสามารถนําไปปรุงอาหารได้หลากหลาย
ชนิด ในขณะเดียวกันเน่ืองจากความง่ายในการเพาะปลูกบวกกับใช้ต้นทุนตํ่าและสามารถปลูกได้ใน
พ้ืนที่ๆ จํากัด จึงเป็นเหตุให้มีการผลิตเห็ด เพ่ือการค้ามากขึ้นทําให้เห็ดกลายเป็นสินค้าเกษตรที่สําคัญที่
สามารถช่วยกระตุ้นเศรษฐกิจในประเทศได้ จากข้อมูลของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ (28 มิถุนายน 
พ.ศ. 2554) ระบุว่า ประเทศไทยมีกําลังการผลิตทั้งหมด 120,000 ตัน คิดเป็นมูลค่าสูงถึง 7,014         
ล้านบาท. 
 

ตารางที่ 3. สถิติปริมาณและมูลคา่การส่งออกเห็ดของประเทศไทย ป ีพ.ศ. 2546-2549 
 

2546 2547 2548 2549 
รายการ ปริมาณ 

(ตัน) 
มูลค่า 

(ล้านบาท) 
ปริมาณ 
(ตัน) 

มูลค่า 
(ล้าบาท) 

ปริมาณ 
(ตัน) 

มูลค่า 
(ล้านบาท) 

ปริมาณ 
(ตัน) 

มูลค่า 
(ล้านบาท) 

เห็ดสด 728 61 993 67 705 63.9 1,076 75.7
เห็ดแห้ง 37 9.2 169 22.2 67 15.4 83 6.3
เห็ดปรุงแต่ง 2,817 193.6 2,007 143.8 1,777 136.3 1,582 112.3

รวม 3,582 263.8 3,169 233 2,549 215.6 2,741 194.3
ที่มา :  กรมส่งเสริมการเกษตร (2551). 

ผลิตภัณฑ์จากเห็ดสามารถนํามาปรุงอาหารได้หลายชนิด ทั้งในรูปแบบเห็ดสดและเห็ด     
แปรรูป มีกลุ่มเป้าหมายหลากหลายและได้รับความนิยมมากในการประกอบอาหารประเภทมังสวิรัติ
และอาหารเจ เห็ดโดยทั่วไปนิยมนํามาแปรรูปเป็นอาหาร เช่น เห็ดนางรมหลวง,  เห็ดฟาง, เห็ดหูหนู, 
เห็ดหอม, เห็ดเข็มทอง และเห็ดนางฟ้า ผลิตภัณฑ์แปรรูปเห็ดที่ได้รับความนิยมในประเทศไทยเป็น
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ผลิตภัณฑ์ประเภทซุปเห็ด, เคร่ืองด่ืม, เห็ดทอด และนํ้าพริกเห็ด  จากแนวโน้มทางการตลาดท่ีดีของ
เห็ดและจากการสํารวจความต้องการผลิตภัณฑ์แปรรูปจากเห็ดจากผู้บริโภคจํานวน 400 ราย ได้ให้
ข้อมูล เพ่ือพัฒนาผลิตภัณฑ์แปรรูป โดยผลิตภัณฑ์แปรรูปควรประกอบไปด้วยเห็ดมากกว่า 1 ชนิด 
อาหารแปรรูปที่นิยมรับประทานจากเห็ดอันดับต้นๆ ได้แก่ ต้มยําเห็ด, ผัดเห็ด, ต้มจืดเห็ด, ซุปเห็ด 
และแกงเลียง และคาดหวังว่าเห็ดแปรรูปควรมีรสชาติและลักษณะเนื้อสัมผัสของอาหารที่ยังคง
ใกล้เคียงกับเห็ดสด. 

  
ตารางที่ 4. ตัวอย่างผลิตภัณฑ์เห็ดแปรรูปที่มีอยู่ในท้องตลาด  
 

ชนิดสินค้า ยี่ห้อ 
1. ซุปใสเห็ดหอมชนิดเข้มข้น Otago 

2. ซุปเห็ดหอมก่ึงสําเร็จรูป Nutri-Soup 

3. ต้มยํากึ่งสําเร็จรูป ครบเคร่ือง 

4. ซุปผลกึ่งสําเร็จรูปผสมเห็ดชิตาเกะ ชิมาย่า 

5. เคร่ืองด่ืมธัญญาหารสําเร็จรูปสูตรเห็ด 3 ชนิด Gold Cup 

6. ไก่ตุ๋นเห็ดหอมผสมสมุนไพรจีน ควิกเชฟ 

7. เคร่ืองปรุงแบบผงละลายน้ําร้อน Lobo 

8. ซุปผงก่ึงสําเร็จรูปผสมเห็ดชิตาเกะ ชิตาเกะ ดาชิ โนะ โมโตะ 

9. ซุปเห็ดแบบเปร้ียว สไตล์ เสฉวน Asian Home Gourmet 

10. น้ําเห็ดสกัด 6 ชนิด มูซเซอรูม ด้ิงค์ 

11. ซุปเห็ดสกัดพร้อมด่ืม ย่ีซิน 

12. ผงปรุงรส รสเห็ด ฟ้าไทย 

13. ผงทําต้มยํา ไทยเทสต์ 

14. ต้มยํา สายไทย 

15. ต้มยําเห็ด Rozsiam ready to eat 

16. ต้มยําชนิดผง รําวง 

17. ชุดทําต้มยํากุ้ง ออริเชฟ ไทย มิลคิท 
ที่มา :  จากการสํารวจในซู เปอร์มาร์เ ก็ตในกรุงเทพมหานคร (2555). 
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ตารางที่ 5. ตัวอย่างผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปจากเห็ด 
 
ลําดับท่ี รายการ รายละเอียดผลิตภัณฑ์ รูปภาพประกอบ 

1.  เห็ดฉู่ฉี่ ผลิตภัณฑ์แปรรูปเห็ดฉู่ฉี่ สามารถเก็บไว้ได้นาน 
อร่อย หอมพริกแกง, สะอาด, ปลอดภัย, ไม่ใส่
สารกันบูด 

 

2.  เห็ดแดดเดียว ผลิตภัณฑ์เห็ดแดดเดียว อาหารเพ่ือสุขภาพ 
รสชาติอร่อย กรอบ สะอาด ถูกหลักอนามัย ให้
คุณค่าทางโภชนาการสูง 

 

3.  เห็ดทอด เ ห็ดผลิตจากซัง ข้าวโพดในชุมชน  สะอาด 
บริสุทธ์ิ ทอดอย่างถูกอนามัย ผสมเคร่ืองเทศ 
รสชาติดี 

 
4.  เห็ดสามรส บรรจุกล่องพลาสติกกลม, สด, สะอาด, สุขภาพ

แข็งแรง 

 
5.  เห็ดบด คัดเห็ดคุณภาพดี มีประโยชน์ต่อร่างกาย 

 

6.  แหนมเห็ด คัดเห็ดคุณภาพดี มีประโยชน์ต่อร่างกาย 

 

7.  ข้าวเกรียบเห็ด มีส่วนผสมของเห็ดหอม (หรือเห็ดชนิดใดก็ได้), 
แป้งมันสําปะหลัง, เกลือป่น, พริกไทยป่น, น้ํา
ต้มเห็ดหอม  
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ตารางที่ 5. (ต่อ) 
 
ลําดับท่ี รายการ รายละเอียดผลิตภัณฑ์ รูปภาพประกอบ 

8.  เห็ดสวรรค์ มีส่วนผสมของเห็ดหอม, เห็ดนางฟ้า,  
น้ําตาลปี๊บ, พริกไทยป่น, งาขาวบด,  
ซีอ้ิวขาว, เกลือ 

 

9.  เห็ดดอง มีส่วนผสมของเห็ดหอม 

 

10.  ลูกชิ้นเห็ด มีส่ วนผสมของเ ห็ดหอมเ ห็ดฟางหรือ เ ห็ด  
นางฟ้า, หัวไชเท้า, แครอต ,สาหร่ายทะเลชนิด
แผ่น  

11.  น้ําพริกเผาเห็ดหอม คัดเห็ดคุณภาพดี มีประโยชน์ต่อร่างกาย พริก
ชี้ฟ้าแห้ง, หอมแดง, กระเทียม, น้ําตาลปี๊บ  
กะปิ, น้ํามะขามเปียก, เกลือ และน้ํามันพืช  

12.  เยลล่ีเห็ด คัดเห็ดคุณภาพดี มีประโยชน์ต่อร่างกาย 
วัตถุดิบท่ีใช้เห็ดหูหนู, น้ําตาลทราย, เกลือป่น 
และน้ํามะขาม  

13.  หมูยอเห็ด 
 

วัตถุดิบท่ีใช้เห็ดฟาง, เห็ดนางฟ้า หรือ       
เห็ดหอม, แป้งหม่ีกึ่งสําเร็จรูป, ซีอ้ิวขาว,      
เกลือป่น, ซอสถ่ัวเหลือง, น้ําตาลทราย และ
พริกไทยป่น  

14.  ผงปรุงรสเห็ด ใช้ปรุงอาหาร ทําน้ําซุป, ข้าวต้ม, แกงจืด,  
ผัดยําผลิตจาก เห็ด 3 อย่าง มี เห็ดหอม,  
เห็ดหลินจือ และเห็ดหูหนู 
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ตารางที่ 5. (ต่อ) 
 
ลําดับท่ี รายการ รายละเอียดผลิตภัณฑ์ รูปภาพประกอบ 

15.  ซุปเห็ดหอมซอง  
ย่ีห้อนิวทรีซุป 
 

ซุปใสไขมันตํ่าผ่านกรรมวิธีท่ีทันสมัย อบแห้ง
แบบเยือกแข็งภายใต้ระบบสุญญากาศ นิวทรีซุป
ทางเลือกใหม่ของผู้รักสุขภาพและทานมังสวิรัติ 
เนื่องจากไม่มีส่วนผสมของเนื้อสัตว์ ปราศจาก
ไขมันและคอเลสเตอรอล ท้ังยังคงคุณค่าทาง
อาหาร ไม่มีส่วนประกอบของผงชูรสและวัตถุกัน
เสีย สะดวกเพียงเติมน้ําร้อนก็รับประทานได้
ทันที ส่วนประกอบ : เห็ดหอม, หอมใหญ่, 
ต้นหอม, ซีอ้ิวขาว และพริกไทย 

 

16.  เคร่ืองด่ืมเห็ดสกัด ผลิตจากเห็ดหายาก เห็นหลินจือ เห็ดไมตาเกะ 
เห็ดยามาบูชิตาเกะ และถั่งเฉ้าสะอาด              
ถูกสุขลักษณะ ไม่ใช้วัตถุกันเสีย ไม่เจือสี        
สังเคราะห์ ถ้าแช่เย็นจะเพ่ิมรสชาติให้น่า
รับประทานย่ิงข้ึน เม่ือเปิดแล้วควรด่ืมให้หมด
ทันที ไม่มีส่วนผสมของเนื้อสัตว์ เหมาะสําหรับ
คนรับประทาน และผู้ท่ีต้องการดูแลสุขภาพเพื่อ
วันนี้และวันข้างหน้า 

 

17.  ซอสผัดเห็ดหอมเจ 
 

น้ําซอสเห็ดหอม, น้ําตาลทราย, เกลือ, แป้ง
ข้าวโพด, วัตถุปรุงแต่งรสอาหาร 
ใช้ปรุงอาหารนานาชนิด ไทย, จีน, ฝร่ัง  
ประเภทต้ม, ตุ๋น, ผัดผัก  

18.  ต้มยําเห็ดย่ีห้อ 
Rozsiam ready           
to eat 
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 ตารางที่ 5. (ต่อ) 
 

ลําดับท่ี รายการ รายละเอียดผลิตภัณฑ์ รูปภาพประกอบ 
19.  ซุปใสเห็ดหอม

ชนิดเข้มข้น 
ย่ีห้อ Otago 
 

ส่วนผสม เห็ดหอมร้อยละ 69, แครอตร้อยละ 13, ผักโขมร้อยละ 12, เกลือร้อยละ       
2.3, ซีอ้ิวขาวร้อยละ 0.4 
 

 
20.  ซุปเห็ดสาม  

อย่างซอง  
ย่ีห้อนิวทรีซุป 
 

ซุปใสไขมันตํ่าผ่านกรรมวิธีท่ีทันสมัย อบแห้งแบบเยือกแข็งภายใต้ระบบสุญญากาศ 
นิวทรีซุปทางเลือกใหม่ของผู้รักสุขภาพและทานมังสวิรัติ เนื่องจากอุดมด้วยโปรตีน
จากเห็ดเข็มทอง, เห็ดแชมปิญอง และเห็ดหูหนูขาว ไม่มีส่วนผสมของเนื้อสัตว์ 
ปราศจากไขมันและคอเลสเตอรอล ช่วยชะล้างสารพิษในร่างกาย ท้ังยังคงคุณค่าทาง
อาหาร ไม่มีส่วนประกอบของผงชูรสและวัตถุกันเสีย สะดวกเพียงเติมน้ําร้อนก็ทานได้
ทันที 

21.  เคร่ืองด่ืม
ธัญญาหาร
สําเร็จรูปสูตร
เห็ด 3 ชนิด 
ย่ีห้อ Gold 
cup 

ประกอบด้วย เห็ดหอม, เห็ดหูหนูดํา, เห็ดหูหนูขาว, สาหร่าย, ข้าวกล้อง, ข้าวเจ้า, 
ข้าวซ้อมมือ, ข้าวโอ๊ต, แครอต, ผักขม และพริกไทย มีวิตามินบี 1 บี 2 และธาตุเหล็ก
สูง มีใยอาหาร ไม่มีคอเลสเตอรอล 

 

22.  น้ําเห็ดสกัด      
6 ชนิด ย่ีห้อ
มูซเซอรูม 
ด้ิงค์ 

ยังไม่ได้ อย. ในประเทศไทย ขายตามเว็บไซต์เท่านั้น และราคาแพง เป็นผลิตภัณฑ์
จากไต้หวัน 

 

23.  ซุปเห็ด
หลินจือ สกัด
พร้อมด่ืม  
ย่ีห้อย่ีซิน 

ส่วนประกอบ : 
- น้ําเห็ดหลินจือสกัด   ร้อยละ 90.80 
- ฟรักโทส (สกัดจากน้ําผึ้ง)   ร้อยละ 9.18 
- วิตามินซี    ร้อยละ 0.02  
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3.6 สถานการณ์ การเพาะเห็ดในประเทศไทย 
 ในปัจจุบันคนไทยนิยมบริโภคเห็ดเพ่ิมมากขึ้นเน่ืองจากคนไทยต่ืนตัวกับกระแสความนิยม
เรื่องอาหารเพ่ือสุขภาพ อีกทั้งเห็ดน้ันยังเป็นพืชที่มีราคาไม่แพง และสามารถนําไปปรุงอาหารได้
หลากหลายชนิด ในขณะเดียวกันเน่ืองจากความง่ายในการเพาะปลูกบวกกับใช้ต้นทุนตํ่าและสามารถ
ปลูกได้ในพ้ืนที่ๆ จํากัด จึงเป็นเหตุให้มีการผลิตเห็ดเพ่ือการค้ามากขึ้นทําให้เห็ดกลายเป็นสินค้าเกษตร
ที่สําคัญที่สามารถช่วยกระตุ้นเศรษฐกิจในประเทศได้ จากข้อมูลของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์  
(28 มิถุนายน พ.ศ. 2554) ระบุว่าประเทศไทยมีกําลังการผลิตทั้งหมด 120,000 ตัน คิดเป็นมูลค่าสูง
ถึง 7,014 ล้านบาท.  
 
 โดยข้อมูลจากกรมส่งเสริมการเกษตรที่ได้รวบรวมเก่ียวกับการผลิตเห็ดสดของประเทศไทยใน
ปี พ.ศ. 2553 ได้ระบุประเภทของเห็ดที่นิยมปลูกในประเทศไทยออก 8 ชนิดหลักๆ ได้แก่ เห็ดนางรม
ฮังการี, เห็ดฟาง, เห็ดหูหนู, เห็ดนางฟ้า, เห็ดโคนญี่ปุ่น, เห็ดหอม, เห็ดขอนขาว และเห็ดเป๋าฮ้ือ จาก
ข้อมูลของกรมส่งเสริมการเกษตรจะเห็นได้ว่า เห็ดฟางเป็นเห็ดที่คนไทยนิยมปลูกมากที่สุดเป็นอันดับ
แรก ด้วยปริมาณผลผลิตถึง 6,264 ตันต่อปี คิดเป็นมูลค่าประมาณ 322 ล้านบาท, รองลงมา คือ เห็ด
ขอนขาว ซึ่งผลิตได้ปีละประมาณ 5,937 ตันต่อปี คิดเป็นมูลค่า 296 ล้านบาท และเห็ดนางฟ้า ซึ่ง
ผลิตได้ปีละประมาณ 3,618 ตันต่อปี คิดเป็นมูลค่า 107 ล้านบาท ตามลําดับ ซึ่งเห็ดที่มีราคาแพง
ที่สุดในกลุ่มน้ี ได้แก่ เห็ดโคนญี่ปุ่น และเห็ดหอม ซึ่งราคาหน้าฟาร์มเฉลี่ย  (ปี พ.ศ. 2553) อยู่ที่ 122
บาท และ 102 บาท ตามลําดับ ซึ่งในวันที่ 19 กรกฎาคม พ.ศ. 2555 ยังคงเป็นเห็ดที่มีราคาสูงเป็น        
2 อันดับแรกอยู่ที่ราคา 150 บาท เท่ากัน (ใช้ตลาด 4 มุมเมืองเป็นราคากลาง) โดยมีรายละเอียด
ข้อมูลการสํารวจดังกล่าวจากกรมส่งเสริมการเกษตร ดังต่อไปน้ี 
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ตารางที่ 6. ข้อมูลการผลิตเห็ดนางรมฮังการี 
 

จังหวัด หน่วย 
จํานวน
ครัวเรือน

เนื้อท่ี
ปลูก 
(ไร่) 

เนื้อท่ีเก็บ
เก่ียวผลผลิต 

(ไร่) 

ผลผลิตท่ี
เก็บเก่ียวได้ 

ราคาท่ีเกษตรกร
ขายได้เฉลี่ย 
(บาท/หน่วย) 

คิดเป็น 
(ร้อยละ) 

ราชบุรี กิโลกรัม 12 4 8 230,000.00 20 64.42
ชัยภูมิ กิโลกรัม 20 104 116 80,677.00 20.9 22.60
พะเยา กิโลกรัม 9 32 31 17,500.00 21.46 4.90
ระยอง กิโลกรัม 15 10 38 15,460.00 39.74 4.33
อุบลราชธานี กิโลกรัม 25 12 12 3,600.00 20 1.01
นครปฐม กิโลกรัม 1 0 1 3,500.00 20 0.98
อํานาจเจริญ กิโลกรัม 10 20 24 2,480.00 60 0.69
นครพนม กิโลกรัม 26 11 11 2,050.00 35 0.57
อุดรธานี กิโลกรัม 2 1.75 1.5 1,450.00 26.9 0.41
ลําปาง กิโลกรัม 30 0 0.25 300 35 0.08
บึงกาฬ กิโลกรัม 21 0 0 0 0 0.00
มุกดาหาร กิโลกรัม 0 0 0 0 0 0.00
น่าน กิโลกรัม 2 2 0 0 0 0.00
ประจวบคีรีขันธ์ กิโลกรัม 0 0 0 0 0 0.00

 
 

ตารางที่ 7. ข้อมูลการผลิตเห็ดฟาง 
 

จังหวัด หน่วย 
จํานวน
ครัวเรือน

เนื้อท่ี
ปลูก (ไร่)

เนื้อท่ีเก็บ
เก่ียวผลผลิต 

(ไร่) 

ผลผลิตท่ี
เก็บเก่ียวได้ 

ราคาท่ีเกษตรกร
ขายได้เฉลี่ย
(บาท/หน่วย) 

คิดเป็น 
(ร้อยละ) 

กาฬสินธ์ุ กิโลกรัม 154 1,366.00 1,447 1,664,930 32 26.58
สระบุรี กิโลกรัม 514 598.15 932.2 851,553 60 13.59
สุราษฎร์ธานี กิโลกรัม 365 1,345.00 929 721,393 33 11.52
ชัยภูมิ กิโลกรัม 88 579 509 691,055 33 11.03
กระบี่ กิโลกรัม 116 600 619 407,927 37 6.51
นครนายก กิโลกรัม 192 196 698 405,600 60 6.47
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ตารางที่ 7.  (ต่อ) 
 

จังหวัด หน่วย 
จํานวน
ครัวเรือน

เนื้อท่ี
ปลูก (ไร่)

เนื้อท่ีเก็บ
เก่ียวผลผลิต 

(ไร่) 

ผลผลิตท่ี
เก็บเก่ียวได้ 

ราคาท่ีเกษตรกร
ขายได้เฉลี่ย
(บาท/หน่วย) 

คิดเป็น 
(ร้อยละ) 

ชุมพร กิโลกรัม 111 226 389 269,761 34 4.31
หนองบัวลําภู กิโลกรัม 124 332 379 226,970 35 3.62

พระนครศรีอยุธยา กิโลกรัม 124 368 345 219,430 65 3.50

นครปฐม กิโลกรัม 18 33 85 119,300 55 1.90

สุรินทร์ กิโลกรัม 52 17 16 118,700 61 1.89

ฉะเชิงเทรา กิโลกรัม 24 20 90 83,800 659 1.34

ประจวบคีรีขันธ์ กิโลกรัม 12 36 63 52,440 56 0.84

ชลบุรี กิโลกรัม 24 51 125 46,200 59 0.74

ราชบุรี กิโลกรัม 67 45 148 33,745 51 0.54

อ่างทอง กิโลกรัม 12 2 42 32,500 48 0.52

ระยอง กิโลกรัม 20 15.5 45 18,170 58 0.29

บึงกาฬ กิโลกรัม 2 12 9 18,000 45 0.29

กําแพงเพชร กิโลกรัม 2 12 13 11,000 58 0.18

บุรีรัมย์ กิโลกรัม 76 33 33 9,660 45 0.15

นครศรีธรรมราช กิโลกรัม 25 30 21 8,608 54 0.14

นครราชสีมา กิโลกรัม 60 10.25 13.25 8,600 38 0.14

ตรัง กิโลกรัม 8 5.75 15.5 7,850 41 0.13

เพชรบุรี กิโลกรัม 1 2 10 7,000 66 0.11

มหาสารคาม กิโลกรัม 40 7 10 4,350 30 0.07

ลพบุรี กิโลกรัม 20 5 10 4,000 25 0.06

อุบลราชธานี กิโลกรัม 7 0 22 3,950 59 0.06

ปทุมธานี กิโลกรัม 1 3 6 3,810 42 0.06

พิจิตร กิโลกรัม 3 2 12 1,530 69 0.02%
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ตารางที่ 7. (ต่อ) 
 

จังหวัด หน่วย 
จํานวน
ครัวเรือน

เนื้อท่ี
ปลูก (ไร่)

เนื้อท่ีเก็บ
เก่ียวผลผลิต 

(ไร่) 

ผลผลิตท่ี
เก็บเก่ียวได้ 

ราคาท่ีเกษตรกร
ขายได้เฉลี่ย
(บาท/หน่วย) 

คิดเป็น 
(ร้อยละ) 

จันทบุรี กิโลกรัม 16 1.85 4.35 1,080 58 0.02

ร้อยเอ็ด กิโลกรัม 7 6 2 800 30 0.01

ลําปาง กิโลกรัม 10 160 270 405 60 0.01

อุดรธานี กิโลกรัม 1 1 1 250 50 0.00

นครปฐม กิโลกรัม 1 0 70 210,000 80 3.35

ปัตตานี กิโลกรัม 2 0 1 10 60 0.00

ยโสธร กิโลกรัม 0 0 0 0 0 0.00

นครพนม กิโลกรัม 0 0 0 0 0 0.00

เชียงใหม่ กิโลกรัม 0 0 0 0 0 0.00

พะเยา กิโลกรัม 22 5 0 0 0 0.00

พัทลุง กิโลกรัม 3 0 0 0 0 0.00

 
ตารางที่ 8. ข้อมูลการผลิตเห็ดหูหนู 
 

จังหวัด หน่วย 
จํานวน
ครัวเรือน

เนื้อท่ี
ปลูก (ไร่)

เนื้อท่ีเก็บ
เก่ียวผลผลิต

(ไร่) 

ผลผลิตท่ีเก็บ
เก่ียวได้ 

ราคาท่ีเกษตรกร
ขายได้เฉลี่ย 
(บาท/หน่วย) 

คิดเป็น 
(ร้อยละ)

ราชบุรี กิโลกรัม 177 439.5 521 1,600,750.00 33.52 98.65
เพชรบุรี กิโลกรัม 352 15.25 55.5 13,602.00 20.03 0.84
ระยอง กิโลกรัม 1 1.5 4 4,350.00 61.38 0.27
นครปฐม กิโลกรัม 7 12 24 2,000.00 54 0.12
นครศรีธรรมราช กิโลกรัม 8 2 2.5 1,500.00 30 0.09
ชุมพร กิโลกรัม 10 0 5 400 35 0.02
อุบลราชธานี กิโลกรัม 1 0 1 1 50 0.00
ประจวบคีรีขันธ์ กิโลกรัม 0 0 0 0 0 0.00
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ตารางที่ 9. ข้อมูลการผลิตเห็ดนางฟ้า 
 

จังหวัด หน่วย 
จํานวน
ครัวเรือน

เนื้อท่ีปลูก 
(ไร่) 

เนื้อท่ีเก็บ
เก่ียวผลผลิต 

(ไร่) 

ผลผลิตท่ีเก็บ
เก่ียวได้ 

ราคาท่ีเกษตรกร
ขายได้เฉลี่ย
(บาท/หน่วย) 

คิดเป็น 
(ร้อยละ)

ราชบุรี กิโลกรัม 569 1,011.50 1,358.25 2,976,010.00 26.99 80.19
สุราษฎร์ธานี กิโลกรัม 29 45.5 52 83,201.50 37.96 2.24
เพชรบุรี กิโลกรัม 374 441.75 173 71,830.00 28.4 1.94
เชียงใหม่ กิโลกรัม 14 40,000.00 42,000.00 65,000.00 31.54 1.75
ระยอง กิโลกรัม 94 42.5 152.5 60,930.00 38.5 1.64
นครนายก กิโลกรัม 36 0 103.6 47,710.00 37.76 1.29
อ่างทอง กิโลกรัม 33 46 322 47,296.60 39.1 1.27
สระบุรี กิโลกรัม 59 20.3 84.5 47,125.00 48.53 1.27
ชลบุรี กิโลกรัม 14 24.75 74 36,443.30 50.89 0.98
นนทบุรี กิโลกรัม 2 0 32 31,800.00 36.86 0.86
มุกดาหาร กิโลกรัม 6 33,121.00 7,002.50 27,300.50 14.85 0.74
อุบลราชธานี กิโลกรัม 43 1 110 25,880.00 29.82 0.70
จันทบุรี กิโลกรัม 36 13.5 30 20,293.00 41.62 0.55
ตรัง กิโลกรัม 39 310.25 7,373.05 19,099.00 34.85 0.51
อุดรธานี กิโลกรัม 12 10,505.40 39,313.65 13,755.00 35.46 0.37
นครศรีธรรมราช กิโลกรัม 20 19 45.5 13,180.00 42.95 0.36
ปทุมธานี กิโลกรัม 6 0 23 11,100.00 37.21 0.30
สกลนคร กิโลกรัม 23 11 46 10,070.00 37.14 0.27
ชุมพร กิโลกรัม 25 26 87 9,500.00 39.75 0.26
กรุงเทพมหานคร กิโลกรัม 4 0 16 8,000.00 100 0.22
บุรีรัมย์ กิโลกรัม 18 2.01 7.01 7,550.00 42.25 0.20
นครพนม กิโลกรัม 3 4 12 7,200.00 46.54 0.19
กาฬสินธ์ุ กิโลกรัม 2 9 6 6,000.00 35 0.16
นครปฐม กิโลกรัม 13 9 30 5,350.00 36.36 0.14
ลําปาง กิโลกรัม 41 0.5 23.25 4,440.00 37.84 0.12
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ตารางที่ 9. ข้อมูลการผลิตเห็ดนางฟ้า (ต่อ) 
 

จังหวัด หน่วย 
จํานวน
ครัวเรือน

เนื้อท่ี
ปลูก (ไร่)

เนื้อท่ีเก็บ
เก่ียวผลผลิต 

(ไร่) 

ผลผลิตท่ี
เก็บเก่ียวได้ 

ราคาท่ีเกษตรกร
ขายได้เฉลี่ย
(บาท/หน่วย) 

คิดเป็น 
(ร้อยละ)

สมุทรปราการ กิโลกรัม 3 8.27 58.52 4,003.00 30 0.11

กําแพงเพชร กิโลกรัม 1 1.25 1.5 3,200.00 39.69 0.09

ยะลา กิโลกรัม 13 2 3 2,900.00 38.45 0.08

พิจิตร กิโลกรัม 14 6.1 19.5 2,710.00 37.68 0.07

นครราชสีมา กิโลกรัม 8 2 4 2,700.00 24.44 0.07

ฉะเชิงเทรา กิโลกรัม 10 4.25 26 2,265.00 33.25 0.06

พัทลุง กิโลกรัม 16 4 10.5 2,260.00 41.9 0.06

ประจวบคีรีขันธ์ กิโลกรัม 4 0 16 2,000.00 14 0.05

สตูล กิโลกรัม 1 0 2 1,600.00 30 0.04

พะเยา กิโลกรัม 8 5 1 500 35 0.01

สระแก้ว กิโลกรัม 1 0.13 0.39 348.5 40 0.01

มหาสารคาม กิโลกรัม 0 5,000.00 8,000.00 250 40 0.01

อุทัยธานี กิโลกรัม 6 0 0.5 100 40 0.00

ราชบุรี กิโลกรัม 1 0.015 48 83 17.51 0.00

นครปฐม กิโลกรัม 7 0 30 30,000 20.00 0.81

อํานาจเจริญ กิโลกรัม 1 0 0 0 0 0

หนองบัวลําภู กิโลกรัม 0 0 0 0 0 0

เลย กิโลกรัม 30 0 0 0 0 0

น่าน กิโลกรัม 6 1 0 0 0 0

แม่ฮ่องสอน กิโลกรัม 0 0 0 0 0 0
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ตารางที่ 10. ข้อมูลการผลิตเห็ดโคนญ่ีปุ่น 
 

จังหวัด หน่วย 
จํานวน
ครัวเรือน

เนื้อท่ี
ปลูก (ไร่)

เนื้อท่ีเก็บ
เก่ียวผลผลิต 

(ไร่) 

ผลผลิตท่ี
เก็บเก่ียวได้ 

ราคาท่ีเกษตรกร
ขายได้เฉลี่ย
(บาท/หน่วย) 

คิดเป็น 
(ร้อยละ) 

ราชบุรี กิโลกรัม 2 0 41.5 33,500.00 181.64 79.01
บุรีรัมย์ กิโลกรัม 52 43 51 4,500.00 150 10.61
ชลบุรี กิโลกรัม 2 4 4 3,340.00 100.12 7.88
ปทุมธานี กิโลกรัม 1 1 2 1,000.00 105 2.36
ลําปาง กิโลกรัม 1 0.25 0.25 60 200 0.14
ระยอง กิโลกรัม 1 1 0 0 0 0.00
 
 
ตารางที่ 11. ข้อมูลการผลิตเห็ดหอม 
 

จังหวัด หน่วย 
จํานวน
ครัวเรือน

เนื้อท่ีปลูก
(ไร่) 

เนื้อท่ีเก็บ
เก่ียวผลผลิต

(ไร่) 

ผลผลิตท่ี
เก็บเก่ียวได้ 

ราคาท่ีเกษตรกร
ขายได้เฉลี่ย
(บาท/หน่วย) 

คิดเป็น 
(ร้อยละ) 

เชียงใหม่ กิโลกรัม 19 480,000.00 100,000.00 20,000.00 100 87.72
นครราชสีมา กิโลกรัม 31 13 52 2,600.00 210 11.40
ลําปาง กิโลกรัม 100 0 20 200 100 0.88
เลย กิโลกรัม 45 0 0 0 0 0.00
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ตารางที่ 12. ข้อมูลการผลติเห็ดขอนขาว 
 

จังหวัด หน่วย 
จํานวน
ครัวเรือน

เนื้อท่ีปลูก
(ไร่) 

เนื้อท่ีเก็บ
เก่ียวผลผลิต 

(ไร่) 

ผลผลิตท่ีเก็บ
เก่ียวได้ 

ราคาท่ีเกษตรกร
ขายได้เฉลี่ย
(บาท/หน่วย) 

คิดเป็น 
(ร้อย
ละ) 

กาฬสินธ์ุ กิโลกรัม 94 391 366 5,805,450.00 50 97.77
สระบุรี กิโลกรัม 61 66.85 88.3 52,065.00 45.63 0.88
มหาสารคาม กิโลกรัม 29 6,039.00 40 30,500.00 25 0.51
นครนายก กิโลกรัม 20 0 32 12,900.00 59.34 0.22
ชลบุรี กิโลกรัม 1 1.25 2 11,500.00 62.39 0.19
สกลนคร กิโลกรัม 31 3 24 7,070.00 50.39 0.12%
ระยอง กิโลกรัม 6 3 19 6,400.00 45.7 0.11%
นครพนม กิโลกรัม 32 3 16.75 6,265.00 64.34 0.11%
มุกดาหาร กิโลกรัม 80 0 6 2,400.00 80 0.04%
อุบลราชธานี กิโลกรัม 9 0 13 1,761.00 79.98 0.03%
อุดรธานี กิโลกรัม 2 1 1 1,200.00 20 0.02%
นครราชสีมา กิโลกรัม 1 1 1 200 30 0.00%
 
ตารางที่ 13. ข้อมูลการผลิตเห็ดเป๋าฮื้อ 

จังหวัด หน่วย 
จํานวน
ครัวเรือน

เนื้อท่ีปลูก
(ไร่) 

เนื้อท่ีเก็บ
เก่ียว

ผลผลิต(ไร่)

ผลผลิตท่ี
เก็บเก่ียวได้ 

ราคาท่ีเกษตรกร
ขายได้เฉลี่ย
(บาท/หน่วย) 

คิดเป็น 
(ร้อย
ละ) 

ราชบุรี กิโลกรัม 4 3 19,277.00 24,085.00 25.03 60.24
นครปฐม กิโลกรัม 18 12 27 15,700.00 20 39.26
ลําปาง กิโลกรัม 1 0 1 200 60 0.50
นครศรีธรรมราช กิโลกรัม 0 1.25 0 0 0 0.00
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3.7 สถานการณด์้านการส่งออก-นําเข้าเห็ดของประเทศไทย 
 ที่ผ่านมาประเทศไทยมีการส่งออกเห็ดน้อยมากหากเปรียบเทียบกับปริมาณการนําเข้าจาก
ต่างประเทศ ทั้งน้ีอาจเน่ืองมาจากการเปิดการค้าเสรีระหว่างประเทศไทยกับประเทศจีนใน            
ปี พ.ศ. 2546 ซึ่งประเทศจีนเป็นประเทศที่ผลิตเห็ดได้มากท่ีสุดในโลก การนําเข้าเห็ดน้ันมีจํานวนสูง 
เน่ืองจากเห็ดบางชนิดไม่สามารถผลิตภายในประเทศได้ และบางชนิดก็ผลิตได้ไม่เพียงพอต่อความ
ต้องการของคนภายในประเทศ เช่น เห็ดหูหนูขาว, เห็ดเย่ือไผ่ และเห็ดแชมปีญอง เป็นต้น. 
 
ตารางที่ 14. ปริมาณการส่งออก-นําเข้า เห็ดในประเทศไทย ในปี พ.ศ.  2550 - 2554 
  2550 2551 2552 2553 2554 

ปริมาณการนําเข้า 7,156,232 7,542,778 9,744,579 8,801,502 12,333,016

มูลค่าการนําเข้า 906,107,705 780,563,836 1,159,471,996 1,409,645,126 1,902,761,298

ปริมาณการส่งออก 3,519,328 5,925,967 4,938,486 3,393,685 3,698,053

มูลค่าการส่งออก 227,268,657 311,815,380 283,163,045 183,337,574 193,642,064
ที่มา : สํานักงานเศรษฐกิจการเกษตร (2550-2554). 

 
ซึ่งหากมองภาพของตลาดให้แคบลงมาใกล้ตัวมากขึ้นในตลาดการนําเข้า - ส่งออกเห็ดในกลุ่ม

สมาชิกอาเซียนของเรา จะเห็นได้ว่าประเทศไทยได้มีการนําเข้าเห็ดแช่แข็งและเห็ดแปรรูปด้วยปริมาณ
และมูลค่าที่ไม่สูงมากนัก คือ มีการนําเข้าเห็ดแช่แข็ง 85.07 ตัน มูลค่า 5.08 ล้านบาท, ส่วนเห็ดแปร
รูปมีการนําเข้า 185.27 ตัน มูลค่า 5.3 ล้านบาท ในส่วนของการส่งออก มีปริมาณการส่งออก          
เห็ดแช่แข็ง คือ 1,296.05 ตัน มูลค่า 85.78 ล้านบาท และการส่งออกเห็ดแปรรูป มีปริมาณ           
การส่งออก 162.48 ตัน มูลค่า 6.95 ล้านบาท โดยมีข้อมูลดังแสดงในตารางที่ 16 และตารางที่ 17. 
 
ตารางที่ 15. ข้อมูลการส่งออกเห็ดสดแช่เย็นและการส่งออกเห็ดแปรรูป 

การส่งออกเห็ดสดแช่เย็น การส่งออกเห็ดแปรรูป  
ปี 2550 ปี 2554 อัตราเพ่ิม/ลด 

(ร้อยละ) 
ปี 2550 ปี 2554 อัตราเพ่ิม/ลด 

(ร้อยละ) 
ปริมาณ (ตัน) 330.51 162.48 -50.83 330.51 162.48 -50.83
มูลค่า (ล้านบาท) 8.66 6.95 -19.75 8.66 6.95 -19.75
ที่มา : สํานักงานเศรษฐกิจการเกษตร (2550-2554). 
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จากตัวเลขดังกล่าวอาจสรุปได้ว่า ในการแข่งขันด้านการส่งออกเห็ดไปขายในกลุ่มประเทศ
อาเซียนน้ัน หากจะเน้นที่การส่งออกเห็ดแปรรูป เราจะต้องหาประเทศที่เป็นตลาดหลักแล้วทําการตี
ตลาดให้สําเร็จและรักษาส่วนแบ่งการตลาดไว้ให้ได้ แล้วค่อยๆ ขยายตลาดออกไปสู่ประเทศที่มีความ
เป็นไปได้ในการขยายตลาดต่อไป โดยการแปรรูปน้ันควรปรับรสชาติและรูปแบบให้เหมาะสมกับตลาด
ของประเทศน้ันๆ ด้วย. 

 
ข้อมูลดังต่อไปน้ีแสดงถึงตลาดต่างประเทศในกลุ่มสมาชิกอาเซียนว่า ประเทศใดเป็นตลาดท่ี

นําเข้า-ส่งออกผลิตภัณฑ์เห็ดแช่แข็งและเห็ดแปรรูปกับประเทศไทย. 
 
ตารางที่ 16. ข้อมูลการนําเข้าเห็ดสดแช่เย็นและการส่งออกเห็ดแปรรูป 
 

การนําเข้าเห็ดสดแช่เย็น การนําเข้าเห็ดแปรรูป  
ปี 2550 ปี 2554 อัตราเพ่ิม/ลด 

(ร้อยละ) 
ปี 2550 ปี 2554 อัตราเพ่ิม/ลด 

(ร้อยละ) 
ปริมาณ (ตัน) 15.62 85.07 444.00 211.00 815.27 -12.19
มูลค่า (ล้านบาท) 0.74 5.08 586.48 9.15 5.30 -42.07
ที่มา : สํานักงานเศรษฐกิจการเกษตร (2550-2554). 
 
 ซึ่งการรวมตัวทางเศรษฐกิจของประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน (AEC) ที่กําลังจะเกิดขึ้นในปี 
พ.ศ.2558  จึงเป็นไปไม่ได้ว่ามูลค่าการส่งออกจะมีมูลค่าเพ่ิมขึ้นจากเดิม โอกาสเดียวที่จะสามารถ
ส่งออกเห็ดให้ได้มากขึ้นจึงน่าจะอยู่ที่การแปรรูปผลิตภัณฑ์เพ่ือส่งออก ที่จะสามารถเปิดตลาดเห็ดแปร
รูปให้กว้างขึ้นได้.  
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4. ผลการทดลองและวิจารณ์ 
 
 ในบทน้ีจะเป็นการนําเสนอผลการทดสอบความพึงพอใจต่อผลิตภัณฑ์อาหาร เพ่ือสุขภาพ 
จากเห็ด โดยทําการสอบถามจากกลุ่มตัวอย่าง ด้วยวิธีการสุ่มตัวอย่างแบบบังเอิญ. 
 
4.1 การสํารวจความคิดเห็นของกลุ่มเป้าหมายต่อการบริโภคเห็ดและผลติภัณฑแ์ปรรปู
อาหารจากเห็ด ครั้งท่ี 1 

ในการสํารวจน้ีเป็นการสํารวจความคิดเห็นและความต้องการเบ้ืองต้นของกลุ่มเป้าหมายที่มี
ต่อการบริโภคเห็ดและผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปจากเห็ด เพ่ือนําข้อมูลที่ได้ไปวิจัยและพัฒนา
ผลิตภัณฑ์ต่อไป โดยมีกลุ่มตัวอย่างจํานวน 197 คน ซึ่งทําการสอบถามกลุ่มเป้าหมายที่อาศัยอยู่ใน
เขตกรุงเทพมหานคร ซึ่งได้ผลการสํารวจ ดังน้ี : 
 

4.1.1 ข้อมูลทัว่ไปของกลุ่มตัวอย่าง 
กลุ่มตัวอย่างจํานวน 197 คน ซึ่งเป็นประชาชนที่สนใจการบริโภคเห็ดและผลิตภัณฑ์อาหารแปร

รูปจากเห็ดในรูปแบบต่างๆ และอาศัยอยู่ในเขตกรุงเทพมหานคร พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เป็นเพศ
หญิง จํานวน 136 คน และเป็นเพศชาย จํานวน 61 คน โดยมีอายุอยู่ในช่วง 41-50 ปี มากท่ีสุด คือ 
จํานวน 36 คน, รองลงมา คือ ช่วงอายุ 26-30 ปี จํานวน 34 คน, อายุ 31-35 ปี จํานวน 32 คน, อายุ 
21-25 ปี จํานวน 29 คน, อายุมากกว่า 50 ปี จํานวน 25 คน, อายุ 15-20 ปี จํานวน 24 คน และอายุ 
26-40 ปี จํานวน 17 คน ตามลําดับ และจากการแบ่งระดับการศึกษา พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มี
การศึกษาระดับปริญญาตรี จํานวน 106 คน, รองลงมา คือ ระดับมัธยมศึกษาตอนปลายหรือ ปวช.  
จํานวน 28 คน และระดับปริญญาโท  จํานวน 23 คน ซึ่งส่วนใหญ่มีรายได้ของครอบครัวเฉล่ียต่อเดือน 
ตํ่ากว่า 15,000 บาท และส่วนใหญ่ประกอบอาชีพพนักงานบริษัท  จํานวน 48 คน, รองลงมา คือ 
ประกอบธุรกิจส่วนตัว/ค้าขาย จํานวน 45 คน นักเรียนหรือนักศึกษา จํานวน 37 คน และประกอบอาชีพ
รับราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ จํานวน 31 คน ตามลําดับ. 
 

4.1.2  พฤติกรรมการบริโภคเห็ด 
 พฤติกรรมการบริโภคเห็ดและผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปจากเห็ดของกลุ่มตัวอย่าง ดังน้ี : 
  - ความนิยมของกลุ่มตัวอย่างต่อการบริโภคเห็ดชนิดต่างๆ พบว่า เห็ดหอม ได้รับความนิยม

สูงสุด จํานวน 152 คน, อันดับที่ 2 คือ เห็ดฟาง จํานวน 151 คน, อันดับที่ 3 คอื เห็ดนางฟ้าและเหด็เขม็
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ทอง ในจํานวนที่เท่าๆ กัน จํานวน 138 คน, อันดับที่ 4 คือ เห็ดหูหนูขาว จํานวน 83 คน และอันดับที่ 5 
คือ เห็ดโคนน้อย จํานวน 73 คน ตามลําดับ. 

 - ปัจจัยด้านสีของเห็ดต่อการตัดสินใจเลือกซื้อเห็ดของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วน
ใหญ่เห็นว่าสีของเห็ดมีผลต่อการเลือกซื้อ จํานวน 111 คน และกลุ่มตัวอย่างที่คิดว่าสีของเห็ดไม่มีผลต่อ
การเลือกซื้อ มีจํานวน 86 คน. 

 - ปัจจัยด้านรูปร่างของเห็ดต่อการตัดสินใจเลือกซื้อเห็ดของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า กลุ่มตัวอย่าง
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 58.4 คิดว่ารูปร่างของเห็ดมีผลต่อการเลือกซื้อ,  แต่กลุ่มตัวอย่างร้อยละ 41.6 คิดว่า
รูปร่างของเห็ดไม่มีผลต่อการเลือกซื้อ. 

 - ปัจจัยด้านกล่ินของเห็ดต่อการตัดสินใจเลือกซื้อเห็ดของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า กลุ่มตัวอย่าง
ส่วนใหญ่ จํานวน 135 คน คิดว่ากลิ่นของเห็ดมีผลต่อการเลือกซื้อ,  แต่กลุ่มตัวอย่าง จํานวน 62 คน คิด
ว่ากลิ่นของเห็ดไม่มีผลต่อการเลือกซื้อ. 

 - ปัจจัยด้านระยะของเห็ดต่อการตัดสินใจเลือกซื้อเห็ดของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า กลุ่มตัวอย่าง
ส่วนใหญ่นิยมเลือกซื้อเห็ดในระยะตูม จํานวน 114 คน, นิยมซื้อเห็ดในระยะกําลังบาน จํานวน 71 คน 
และนิยมซื้อเห็ดในระยะบาน จํานวน 12 คน ตามลําดับ. 

 - รูปแบบของเห็ดที่นิยมบริโภค พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่นิยมบริโภคในรูปของเห็ดสด 
จํานวน 94 คน ร้อยละ 47.7, รองลงมา คือ นิยมบริโภคในรูปของผลิตภัณฑ์แปรรูปจากเห็ด มีจํานวน 9 
คน ร้อยละ 4.6 และนิยมบริโภคเห็ดทั้ง 2 รูปแบบ มีจํานวน 94 คน ร้อยละ 47.7.  

 - เหตุผลที่กลุ่มตัวอย่างนิยมบริโภคเห็ดแต่ละรูปแบบ พบว่า กลุ่มที่นิยมบริโภคเห็ดสดจํานวน 
94 คน โดยจํานวน 56 คน ให้เหตุผลว่า รู้สึกว่าการบริโภคเห็ดสดได้คุณค่าสารอาหารมากกว่า และ
จํานวน 52 คน ให้เหตุผลว่า ชอบรสชาติ/ความเป็นธรรมชาติของเห็ดสดมากกว่าการนําไปผ่าน
กระบวนการแปรรูป, ส่วนกลุ่มที่นิยมบริโภคผลิตภัณฑ์แปรรูปจากเห็ด มีเพียง 9 คน ซึ่งส่วนใหญ่ให้
เหตุผลว่า สะดวกในการรับประทาน และกลุ่มที่นิยมบริโภคเห็ดทั้ง 2 รูปแบบ ให้เหตุผลในการบริโภคว่า 
เลือกบริโภคตามความสะดวก เน่ืองจากเห็ดให้คุณค่าสารอาหารสูง และมีรสชาติ/ลักษณะที่เฉพาะตัวน่า
รับประทาน จึงสนใจบริโภคไม่ว่าในรูปของเห็ดสดหรือผลิตภัณฑ์แปรรูปจากเห็ด. 

 - ปริมาณของผลิตภัณฑ์แปรรูปชนิดต่างๆ จากเห็ด ที่มีวางจําหน่ายในท้องตลาดและกลุ่ม
ตัวอย่างนิยมรับประทาน/เลือกซื้อ พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่นิยมรับประทานซุปเห็ด จํานวน 145 
คน, รองลงมา คือ นิยมรับประทานนํ้าพริกเห็ด จํานวน 122 คน นิยมรับประทานผลิตภัณฑ์อาหารพรอ้ม
บริโภคชนิดต่างๆ จํานวน 120 คน นิยมเลือกซื้อเห็ดอบแห้งสําหรับนําไปประกอบอาหาร จํานวน 116 
คน และนิยมรับประทานอาหารขบเคี้ยวจากเห็ด จํานวน 94 คน. 
 
 



 30

4.1.3 ความคิดเห็นเก่ียวกับผลิตภัณฑ์ 
 ทําการสอบถามเกี่ยวกับความคิดเห็นที่กลุ่มตัวอย่างมีต่อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปจากเห็ด 3 
กลุ่ม ได้แก่ ผลิตภัณฑ์อาหารพร้อมบริโภคท่ีทําจากเห็ด, ผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมสกัดจากเห็ด และผลิตภัณฑ์
เครื่องปรุงรสสกัดจากเห็ด เพ่ือเป็นแนวทางในการพัฒนาผลิตภัณฑ์ดังกล่าว แสดงผลการสํารวจ ดังน้ี : 

- ปริมาณของส่วนผสมเห็ดที่กลุ่มตัวอย่างต้องการให้มีในผลิตภัณฑ์ พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วน
ใหญ่ ต้องการให้มีส่วนผสมของเห็ดหลายชนิดรวมกันในผลิตภัณฑ์  แต่มีเพียงร้อยละ 25.9 ที่ต้องการให้
มีส่วนผสมของเห็ดเพียงชนิดเดียว. 

 
4.1.3.1 ผลิตภัณฑ์อาหารพร้อมบริโภคท่ีทําจากเห็ด 
 - ชนิดของอาหารพร้อมบริโภคจากเห็ดที่กลุ่มตัวอย่างให้ความสนใจ พบว่า กลุ่ม

ตัวอย่างส่วนใหญ่ให้ความสนใจอาหารพร้อมบริโภคประเภทต้มยํา ร้อยละ 86.3, รองลงมา คือ สนใจ
อาหารพร้อมบริโภคประเภทผัด ร้อยละ 54.3, สนใจอาหารพร้อมบริโภคประเภทต้มจืด/แกงเลียง     
ร้อยละ 37.6, สนใจอาหารพร้อมบริโภคประเภทต้มข่า ร้อยละ 32.0 และสนใจอาหารพร้อมบริโภค
ประเภทซุปใส/ตุ๋นยาจีน/หูฉลาม ร้อยละ 30.5. 

 - ปัจจัยต่างๆ ที่กลุ่มตัวอย่างใช้ในการเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อาหารพร้อมบริโภค พบว่า 
กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เลือกปัจจัยด้านคุณค่าทางโภชนาการ จํานวน 181 คน, เลือกปัจจัยด้านรสชาติ
ของอาหาร จํานวน 179 คน, เลือกปัจจัยด้านชนิดของอาหาร จํานวน 131 คน, เลือกปัจจัยด้านราคา 
จํานวน 128 คน และอีกจํานวน 126 คน เลือกที่ความสะดวก หาซื้อง่าย. 

 - ความคาดหวังที่กลุ่มตัวอย่างมีต่อการพัฒนาผลิตภัณฑ์อาหารพร้อมบริโภคท่ีทําจาก
เห็ด ซึ่งพบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่คาดหวังผลิตภัณฑ์ที่มีคุณค่าทางอาหารสูง จํานวน 149 คน  และ
คาดหวังถึงรสชาติ/ลักษณะเน้ือสัมผัสของอาหารที่ยังคงใกล้เคียงกับเห็ดสด จํานวน 112 คน.  

 สําหรับผลิตภัณฑ์อาหารพร้อมบริโภคท่ีมีจําหน่ายในท้องตลาด กลุ่มตัวอย่างเสนอแนะ
ย่ีห้อที่นิยมบริโภค อาทิเช่น Seven-eleven/easy go,  S&P,  อําพลฟู้ด,  C.P.,  พรานทะเล,  ดอยคํา,  
VONO, มาม่า, คนอร์ และโครงการหลวง เป็นต้น ซึ่งนิยมบริโภคในกลุ่มของอาหารพร้อมบริโภค
สําเร็จรูปแช่แข็ง, ซุป, บะหมี่ก่ึงสําเร็จรูป, โจ๊กก่ึงสําเร็จรูป, นํ้าผลไม้, นํ้าพริก และอาหารเสริม เป็นต้น. 

 
4.1.3.2 ผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมสกัดจากเห็ด 
  - ความสนใจที่กลุ่มตัวอย่างมีต่อผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมสกัดจากเห็ด หากทาง วว. พัฒนา

ผลิตภัณฑ์ดังกล่าวในลักษณะเข้มข้นคล้ายผลิตภัณฑ์ย่ีห้อแบรนด์หรือสก๊อต เพ่ือวางจําหน่าย พบว่า 
กลุ่มตัวอย่างส่วนยังไม่แน่ใจ โดยต้องดูลักษณะและรสชาติของผลิตภัณฑ์ก่อน แต่มีกลุ่มตัวอย่างเพียง
ร้อยละ 31.0 ที่ให้ความสนใจต่อผลิตภัณฑ์ดังกล่าว โดยให้เหตุผลต่างๆ กัน อาทิเช่น อยากทดลอง
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ผลิตภัณฑ์ใหม่, สะดวกในการบริโภค, มีคุณค่าทางอาหาร หรือคิดว่าน่าจะมีประโยชน์กว่าการด่ืมแบรนด์ 
เป็นต้น และร้อยละ 15.7 ยังไม่สนใจผลิตภัณฑ์ดังกล่าว เน่ืองจาก ส่วนใหญ่ไม่ชอบด่ืมเคร่ืองด่ืมลักษณะ
น้ี ซึ่งเสนอแนะว่า ถ้าจะมีผลิตภัณฑ์ลักษณะคล้ายซุปไก่ ไม่ควรมีกลิ่นคาว ซึ่งทําให้ไม่น่ารับประทาน 
และบางส่วนคิดว่าเห็ดน่าจะเหมาะกับการทําอาหารเท่าน้ัน.   

 - ประเภทของผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมสกัดจากเห็ดที่กลุ่มตัวอย่างมีความสนใจ พบว่า กลุ่ม
ตัวอย่างส่วนใหญ่สนใจเครื่องด่ืมที่มีส่วนผสมของน้ํานมหรือธัญพืชพร้อมบริโภค จํานวน 68 คน, 
รองลงมา คือ สนใจเครื่องด่ืมที่มีส่วนผสมของน้ําผลไม้พร้อมบริโภค จํานวน 57 คน และเคร่ืองด่ืมเข้มขน้
พร้อมด่ืมที่มีรสหวาน จํานวน 56 คน ตามลําดับ. 

 - ความคาดหวังที่กลุ่มตัวอย่างมีต่อผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมสกัดจากเห็ด พบว่า กลุ่ม
ตัวอย่างส่วนใหญ่ คาดหวังถึงผลิตภัณฑ์ที่มีคุณค่าทางอาหารสูง ร้อยละ 69.5, รองลงมา คือ คาดหวังถึง
รสชาติของผลิตภัณฑ์ที่น่ารับประทาน ไม่คาว ร้อยละ 43.7. 

 - ลักษณะของผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมสกัดจากเห็ดที่กลุ่มตัวอย่างต้องการ พบว่า กลุ่ม
ตัวอย่างส่วนใหญ่ให้ความสนใจเครื่องด่ืมที่มีลักษณะเป็นนํ้าเหลวชนิดเข้มข้น โดยจะมีเน้ือหรือไม่มีเน้ือ
เห็ดผสมก็ได้ กล่าวคือ ร้อยละ 31.5 สนใจผลิตภัณฑ์ลักษณะแบบนํ้าเหลวเข้มข้น ไม่มีเน้ือ, ร้อยละ 28.9 
สนใจผลิตภัณฑ์ลักษณะแบบนํ้าเหลวเข้มข้น มีเน้ือ, มีเพียงร้อยละ 18.3 ที่สนใจผลิตภัณฑ์ลักษณะแบบ
ผงพร้อมชง และร้อยละ 17.8 สนใจผลิตภัณฑ์ลักษณะแบบน้ําเหลวเจือจาง ไม่มีเน้ือ. 

 
4.1.3.3 ผลิตภัณฑ์เครื่องปรุงรสสกัดจากเห็ด 
  - ประเภทของอาหารที่กลุ่มตัวอย่างนิยมใช้เครื่องปรุงรสในการปรุงแต่งรสชาติ พบว่า 

กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่นิยมใช้เครื่องปรุงรสกับอาหารประเภทต้มยํา, รองลงมา คือ นิยมใช้เครื่องปรุงรส
กับอาหารประเภทต้มจืด/ซุป และนิยมใช้เครื่องปรุงรสกับอาหารประเภทผัดผัก. 

  - เหตุผลที่กลุ่มตัวอย่างเลือกใช้เครื่องปรุงรสในการปรุงแต่งรสชาติ พบว่า กลุ่ม
ตัวอย่างส่วนใหญ่ใช้เพ่ือช่วยเพ่ิมรสชาติ มากถึงร้อยละ 81.7, มีบางส่วนใช้เครื่องปรุงรสเพ่ือเพ่ิมคุณค่า
ทางอาหาร และเพ่ิมกลิ่นของอาหาร ร้อยละ 22.3 และ 12.7 ตามลําดับ. 

 - รูปแบบของเคร่ืองปรุงรสที่กลุ่มตัวอย่างนิยมใช้ในการปรุงแต่งรสชาติอาหาร พบว่า 
กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่นิยมแบบผง ร้อยละ 56.9, รองลงมา คือ แบบก้อน ร้อยละ 26.4 และกลุม่ตัวอย่าง
ที่นิยมใช้เครื่องปรุงรสแบบน้ําข้น/ซอส ร้อยละ 18.8.  

 ทั้งน้ี กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีความคาดหวังกับผลิตภัณฑ์เครื่องปรุงรสท่ีสกัดจากเห็ด
ว่า อยากให้เป็นตัวช่วยในการเพ่ิมรสชาติอาหาร, มีคุณค่าทางอาหาร, สะอาด, ไม่มีการเติมวัตถุกันเสีย 
ไม่มีสารพิษ, ปลอดภัย, ไม่เป็นอันตรายต่อผู้บริโภค และยังเสนอแนะให้มีความเป็นธรรมชาติของเห็ด 
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หรืออาจมีการทําให้มีรสชาติที่หลากหลาย เช่น รสสมุนไพร และอาจจะมีการพัฒนาบรรจุภัณฑ์เป็น
กระปุกที่เปิดใช้ได้สะดวก เป็นต้น. 

 
4.2 การสํารวจความคิดเห็นของกลุ่มเป้าหมายท่ีมีต่อการบริโภคเห็ดและผลิตภัณฑ์                       
อาหารแปรรปูจากเห็ด ครั้งท่ี 2 

ในการสํารวจน้ีเป็นการสํารวจความคิดเห็นของกลุ่มเป้าหมายที่มีต่อการบริโภคเห็ดและ
ผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปจากเห็ด โดยมีกลุ่มตัวอย่างจํานวน 400 คน ซึ่ งทําการสอบถาม
กลุ่มเป้าหมายที่อาศัยอยู่ในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล ซึ่งได้ผลการสํารวจ ดังน้ี : 
 4.2.1 ข้อมูลทัว่ไปของกลุ่มตัวอย่าง 
 กลุ่มตัวอย่างจํานวน 400 คน ซึ่งเป็นประชาชนที่สนใจการบริโภคเหด็และผลิตภัณฑ์อาหารแปร
รูปจากเห็ดในรูปแบบต่างๆ และอาศัยอยู่ในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วน
ใหญ่เป็นเพศชาย จํานวน 247 คน ร้อยละ 61.8 และเป็นเพศหญิง จํานวน 153 ร้อยละ 38.3, มีอายุ
อยู่ระหว่าง 21-25 ปี จํานวน 204 คน ร้อยละ 51.0, โดยมีระดับการศึกษาอยู่ในระดับปริญญาตรี 
จํานวน 264 คน ร้อยละ 66.0 และมีรายได้ของครอบครัวต่อเดือนตํ่ากว่า 15,001 บาท จํานวน 116 
คน ร้อยละ 29.0 ซึ่งประกอบอาชีพนักเรียน/นักศึกษา จํานวน 175 คน ร้อยละ 43.8  ตามลําดับ. 

 
4.2.2 พฤติกรรมการบริโภคเห็ด 

จากการสํารวจพฤติกรรมการบริโภคเห็ดชนิดต่างๆ ของกลุ่มตัวอย่างจะพบว่า กลุ่มตัวอย่าง
จะชอบรับประทานเห็ดเข็มทองมากที่สุด ซึ่งมีค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.33, รองลงมา คือ เห็ดฟาง ค่าเฉล่ีย
เท่ากับ 3.22 ซึ่งได้ระบุว่าในการตัดสินใจเลือกซื้อเห็ดมารับประทานในแต่ละคร้ัง สิ่งที่มีอิทธิพลต่อการ
ตัดสินใจเลือกซื้อ คือ สีของเห็ด จํานวน 263 คน ร้อยละ 65.8 และกลิ่นของเห็ด จํานวน 313 คน 
ร้อยละ 78.3 และมักจะเลือกซื้อเห็ดในระยะตูมมากกว่าเห็ดที่กําลังจะบานหรือเห็ดที่บานแล้ว จํานวน 
249 คน ร้อยละ 62.3 โดยกลุ่มตัวอย่างแต่ละคนมีรูปแบบเห็ดที่ชอบรับประทานแตกต่างกันออกไป 
กลุ่มตัวอย่างที่ชอบนําเห็ดสดมาประกอบอาหารรับประทาน มากกว่าการรับประทานผลิตภัณฑ์
อาหารแปรรูปจากเห็ด ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าชอบรสชาติและความเป็นธรรมชาติของเห็ดสดมากกว่า
การท่ีนําเห็ดมาผ่านกระบวนการแปรรูป, แต่สําหรับกลุ่มตัวอย่างที่ชอบรับประทานผลิตภัณฑ์แปรรูป
จากเห็ดมากกว่าน้ัน ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าที่ชอบรับประทานผลิตภัณฑ์แปรรูปจากเห็ดต่างๆ มากกว่า
การนําเห็ดสดมาประกอบอาหารทานเองน้ัน เพราะว่ามีความสะดวกในการรับประทาน, ส่วนกลุ่ม
ตัวอย่างที่ชอบทั้งสองรูปแบบนั้นมีจํานวนไม่มากนัก โดยส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าที่ชอบทั้งสองรูปแบบ 
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เพราะว่าเห็ดมีรสชาติที่อร่อย ไม่ว่าจะนําเห็ดสดมาประกอบอาหารทานเองหรือซื้อผลิตภัณฑ์อาหาร
แปรรูปจากเห็ดมารับประทาน ก็จะทําให้ได้รสชาติที่อร่อยของเห็ดได้เหมือนๆ กัน. 

 
 ในปัจจุบันผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปจากเห็ด ที่มีวางจําหน่ายตามห้างสรรพสินค้าหรือตาม
ท้องตลาดมีหลากหลายชนิด ได้แก่ ซุปเห็ดก่ึงสําเร็จรูป, เครื่องด่ืมเห็ดสกัด, ข้าวเกรียบเห็ด และลูกช้ิน
เห็ด เป็นต้น แต่ผลิตภัณฑ์แปรรูปจากเห็ดที่กลุ่มตัวอย่างนิยมซื้อมารับประทานกัน คือ ซุปเห็ด. 

 
 4.2.3 ความคิดเห็นเก่ียวกับผลิตภัณฑ์ 
 การสอบถามเก่ียวกับความคิดเห็นที่กลุ่มตัวอย่างมีต่อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปจากเห็ดหากมี
การนําผลิตภัณฑ์ดังกล่าวออกจําหน่ายต้องการให้มีส่วนผสมเห็ดชนิดเดียวเท่าน้ัน มีจํานวน 217 คน 
ร้อยละ 54.3, ส่วนกลุ่มตัวอย่างที่ต้องการให้มีส่วนผสมของเห็ดหลายชนิด มีจํานวน 183 คน ร้อยละ 
45.8 โดยกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ชอบอาหารพร้อมบริโภคท่ีทําจากเห็ดประเภทต้มยํา, รองลงมา คือ
ประเภทยําหรือลาบ ซึ่งปัจจัยที่มีผลต่อการเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อาหารพร้อมบริโภคมากที่สุด คือ รสชาติ
ของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.05) และในขณะเดียวกันก็มีความคาดหวังต่ออาหารพร้อมบริโภคท่ีทําจากเห็ด 
คือ การต้องการคุณค่าทางอาหารท่ีมีอยู่ในผลิตภัณฑ์น้ันๆ.  
 
 ทั้งน้ี หากมีผลิตภัณฑ์แปรรูปจากเห็ดที่ผลิตออกมาคล้ายย่ีห้อแบรนด์ ความสนใจซื้อผลิตภัณฑ์
แปรรูปจากเห็ดของกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ระบุว่ายังไม่แน่ใจว่าจะซื้อผลิตภัณฑ์ดังกล่าวหรือไม่ โดยให้
เหตุผลว่าต้องขอดูผลิตภัณฑ์ของจริงก่อน รวมทั้งรสชาติและคุณค่าทางโภชนาการของผลิตภัณฑ์ดังกลา่ว
ว่ามีมากน้อยเพียงใด ซึ่งผลิตภัณฑ์แปรรูปจากเห็ดที่กลุ่มตัวอย่างสนใจส่วนใหญ่เป็นประเภทผลิตภัณฑ์
เครื่องด่ืมผสมนํ้าผลไม้พร้อมบริโภค เช่น วิสต้า, ยูนิฟ และทิปโก้ เป็นต้น ลักษณะเป็นนํ้าเหลวชนิด
เข้มข้น และให้ความสําคัญในด้านรสชาติเป็นลําดับแรก, รองลงมา คือ ด้านคุณค่าทางโภชนาการของ
ผลิตภัณฑ์. 
 
 และหากมีการผลิตผลิตภัณฑ์แปรรูปจากเห็ดประเภทเครื่องปรุงรสออกมาจําหน่าย กลุ่ม
ตัวอย่างต้องใช้เครื่องปรุงรสในการปรุงอาหารประเภทต้มจืด/ซุป มากที่สุดเป็นอันดับแรก โดยเหตุผลใน
การเลือกใช้เครื่องปรุงรสในการปรุงอาหาร เพราะว่าต้องการเพ่ิมให้อาหารมีคุณค่าทางโภชนาการและทํา
ให้อาหารมีรสชาติอร่อยน่ารับประทานย่ิงขึ้น ซึ่งรูปแบบของเครื่องปรุงรสท่ีกลุ่มตัวอย่างต้องการและเห็น
ว่าควรจะเป็น คือ รูปแบบชนิดผง. 
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4.3 การสํารวจความพึงพอใจของผู้บริโภคท่ีมีตอ่ผลิตภัณฑน์ักเก็ตเห็ด ครั้งท่ี 1 
ในการสํารวจน้ีเป็นการสํารวจความพึงพอใจของกลุ่มเป้าหมายที่มีต่อผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ด 

โดยมีกลุ่มตัวอย่าง จํานวน 206 คน เป็นผู้ที่อาศัยอยู่ในกรุงเทพมหานครและปริมณฑล ซึ่งได้ผลการ
สํารวจ ดังน้ี : 

 
4.3.1 ข้อมูลทั่วไปของกลุม่ตัวอย่าง 

  จากการสํารวจพบว่า กลุ่มตัวอย่างจํานวน 206 คน ส่วนใหญ่เป็นเพศชายและเพศหญิงใน
จํานวนที่เท่ากัน คือ จํานวน 103 คน ร้อยละ 50.00 มีอายุระหว่าง 26–30 ปี จํานวน 76 คน        
ร้อยละ 36.89, รองลงมา คือ อายุระหว่าง 11–20 ปี จํานวน 39 คน ร้อยละ 18.93 มีระดับ
การศึกษาอยู่ในระดับปริญญาตรี จํานวน 76 คน ร้อยละ 36.89, รองลงมา คือ ระดับการศึกษา
มัธยมศึกษาตอนต้น จํานวน 53 คน ร้อยละ 25.73 ซึ่งมีรายได้ต่อเดือนตํ่ากว่า 15,000 บาท จํานวน 
61 คน ร้อยละ 29.61, รองลงมา คือ รายได้อยู่ในช่วง 45,001-55,000 บาทต่อเดือน จํานวน 40 คน 
ร้อยละ 22.82 และส่วนใหญ่ประกอบอาชีพเป็นข้าราชการ/รัฐวิสาหกิจ จํานวน 64 คน ร้อยละ 
31.07, รองลงมา คือ อาชีพนักเรียน/นักศึกษา จํานวน 54 คน ร้อยละ 26.21 ตามลําดับ. 
 

4.3.2 พฤติกรรมการบริโภคเห็ด 
จากการสํารวจพฤติกรรมการบริโภคผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปจากเห็ดของกลุ่มตัวอย่าง 

จํานวน 206 คน น้ัน จะพบว่า ส่วนใหญ่นิยมรับประทานอาหารแปรรูปจากเห็ดที่มีจําหน่ายใน
ท้องตลาด 5 อันดับ (เรียงจากมากไปถึงน้อย) คือ ยําเห็ด, ซุปเห็ด, นํ้าพริกจากเห็ด, อาหารพร้อม
บริโภคจากเห็ด และอาหารขบเคี้ยวจากเห็ด ตามลําดับ โดยชนิดของอาหารพร้อมบริโภคท่ีทําจากเห็ด
ที่กลุ่มตัวอย่างชอบรับประทานส่วนใหญ่ก็จะเป็นประเภทต้มยํา, รองลงมา คือ ประเภทผัด.  

 

ทั้งน้ีทางสถาบันวิจัยวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งประเทศไทย ได้มีการทําการวิจัยและ
พัฒนาผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปจากเห็ดขึ้นมา คือ นักเก็ตเห็ด และได้ทําการสํารวจความพึงพอใจของ
ผู้บริโภคท้ังก่อนรับประทานและหลังรับประทาน โดยมีผลการสํารวจ ดังต่อไปน้ี : 

 

  4.3.2.1 ความพึงพอใจของกลุ่มตัวอย่างที่มีต่อผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ดก่อนรับประทาน 
 จะพบว่า ระดับความพึงพอใจของกลุ่มตัวอย่างที่มีต่อผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ดก่อน
รับประทานอยู่ในระดับชอบมากในทุกๆ ด้าน ไม่ว่าจะเป็นด้านสี, ลักษณะปรากฏ, กลิ่น และ
ความชอบโดยรวม โดยมีคะแนนเฉล่ียอยู่ในช่วง 3.75-3.81 คะแนน ดังแสดงในตารางที่ 18. 
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ตารางที่ 17. ระดับความพึงพอใจของกลุ่มตัวอย่างที่มีต่อผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ดก่อนรับประทาน 
 

ระดับความพึงพอใจ 
คุณลักษณะ 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด
คะแนนเฉลี่ย+ส่วนเบี่ยงเบน 

(ระดับความพึงพอใจ) 
สี 41 

(19.9%) 
90 

(43.7%)
65  

(31.6%) 
9  

(4.4%) 
1 

 (0.5%) 
3.78 + 0.83 (มาก) 

ลักษณะปรากฏ 43  
(20.9%) 

83  
(40.3%)

72  
(35.0%) 

7  
(3.4%) 

1  
(0.5%) 

3.78 + 0.83 (มาก) 

กลิ่น 43  
(20.9%) 

83  
(40.3%)

67  
(32.5%) 

11  
(5.3%) 

2  
(1.0%) 

3.75 + 0.88 (มาก) 

ความชอบโดยรวม 
41  

(19.9%) 
95 

(46.1%)
60 

 (29.1%)
9  

(4.4%) 
1  

(0.5%) 
3.81 + 0.82 (มาก) 

                     หมายเหตุ : เกณฑ์คะแนนเฉลี่ยความชอบ; คะแนน 4.50-5.00 = ชอบมากที่สุด, คะแนน 3.50-4.49 = ชอบมาก,  
                                    คะแนน 2.50-3.49 = ชอบปานกลาง, คะแนน 1.50-2.49 = ชอบน้อย, คะแนน 1.00-1.49 = ชอบน้อยที่สุด 

 

   4.3.2.2  ความพึงพอใจของกลุ่มตัวอย่างที่มีต่อผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ดหลังรับประทาน 
 จะพบว่า ระดับความพึงพอใจของกลุ่มตัวอย่างที่มีต่อผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ด         
หลังรับประทานอยู่ในระดับมากในทุกๆ ด้าน ทั้งในด้าน, ลักษณะเนื้อสัมผัส และความชอบโดยรวม
หลังรับประทาน โดยมีคะแนนเฉล่ียอยู่ในช่วง 3.73-3.76 คะแนน ดังแสดงในตารางที่ 19. 
  
ตารางที่ 18. ระดับความพึงพอใจของกลุ่มตัวอย่างที่มีต่อผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ดหลังรับประทาน 
 

ระดับความพึงพอใจ 
คุณลักษณะ 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด
คะแนนเฉลี่ย+ส่วนเบี่ยงเบน 

(ระดับความพึงพอใจ) 
ลักษณะเนื้อสัมผัส 57 

(27.7%) 
67 

 (32.5%)
55  

(26.7%) 
24  

(11.7%) 
3  

(1.5%) 
3.73 + 1.04 (มาก) 

ความชอบโดยรวม 50 
(24.3%) 

74  
(35.9%) 

67  
(32.5%) 

13  
(6.3%) 

2  
(1.0%) 

3.76 + 0.92 (มาก) 

หมายเหตุ : เกณฑ์คะแนนเฉลี่ยความชอบ; คะแนน 4.50-5.00 = ชอบมากที่สุด, คะแนน 3.50-4.49 = ชอบมาก,  
               คะแนน 2.50-3.49 = ชอบปานกลาง, คะแนน 1.50-2.49 = ชอบน้อย, คะแนน 1.00-1.49 = ชอบน้อยที่สุด 
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 ทั้งน้ีจะเห็นว่ากลุ่มตัวอย่าง มีระดับคะแนนความพึงพอใจหลังรับประทานน้อยกว่าก่อน
รับประทานเล็กน้อย อาจเน่ืองจากลักษณะเนื้อสัมผัสที่กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เสนอแนะให้ปรับปรุง
ผลิตภัณฑ์ เพราะว่าผลิตภัณฑ์มีรสชาติอ่อนเกินไป มีความรู้สึกว่าแป้งเยอะเกินไป และควรจะเพิ่ม
กลิ่นและรสชาติของเห็ดให้มากขึ้น ซึ่งมีความรู้สึกว่ากลิ่นและรสชาติของเห็ดยังมีน้อยเกินไป และ
ลักษณะเนื้อสัมผัสก็เหนียว หรือแข็งเกินไป ควรจะลดความเหนียวหรือความแข็งน้ันลง โดยเสนอแนะ
ให้เพ่ิมความหนา หรือขนาดช้ินให้ใหญ่ขึ้น เพ่ือที่จะได้เพ่ิมให้ผลิตภัณฑ์มีความนุ่มและกรอบมากข้ึน.  
 
   4.3.2.3   การตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ดของกลุ่มตัวอย่าง 
                       กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เห็นว่า หากผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ดที่นํามาทดสอบในครั้งน้ีมี
ออกวางจําหน่ายตามท้องตลาด กลุ่มตัวอย่างมีความสนใจที่จะซื้อผลิตภัณฑ์ดังกล่าว จํานวน 136 คน 
ร้อยละ 66.02 โดยมีผู้ที่ยังไม่แน่ใจว่าจะซื้อผลิตภัณฑ์ดังกล่าวหรือไม่ จํานวน 48 คน ร้อยละ 23.30 
ให้เหตุผลว่าต้องการที่จะพิจารณาด้านราคา, บรรจุภัณฑ์, บริษัทผู้ผลิต และให้ผลิตภัณฑ์ติดตลาดก่อน
ถึงจะมีการตัดสินใจซื้อ และมีผู้ที่ตัดสินใจที่จะไม่ซื้อผลิตภัณฑ์ดังกล่าวหากมีการออกวางจําหน่ายตาม
ท้องตลาด จํานวน 22 คน ร้อยละ 10.68 โดยให้เหตุผลว่า ปกตินิยมทําอาหารรับประทานเอง หรือ
รับประทานเห็ดปรุงสดมากกว่า อาจมีบางส่วนที่ไม่ชอบผลิตภัณฑ์ประเภททอด ซึ่งคิดว่า ไม่เหมาะกับ
การเป็นอาหารเพ่ือสุขภาพ. 
 
  4.3.2.4 ความคิดเห็นต่อการให้ผลิตภัณฑ์เป็นอาหารรับประทานเล่น 
   เมื่อสอบถามถึงความคิดเห็นที่กลุ่มตัวอย่างมีต่อผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ดว่าสามารถ
รับประทานเป็นอาหารรับประทานเล่นได้หรือไม่ พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ คิดเห็นว่า ผลิตภัณฑ์
นักเก็ตเห็ดสามารถเป็นอาหารรับประทานเล่นได้ จํานวน 196 คน ร้อยละ 95.15.  
 
  4.3.2.5 ความเหมาะสมทางด้านราคาขาย 

 เมื่อพิจารณาในด้านราคาขาย หากมีการจําหน่ายผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ดในราคา  
45 บาท ต่อปริมาณ 150 กรัม หรือประมาณ 10 ช้ิน (ต่อ 1 หน่วยบริโภค) กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่คิด
ว่าราคาดังกล่าวมีความไม่เหมาะสม จํานวน 105 คน ร้อยละ 50.97 โดยให้เหตุผลว่ามีราคาแพง
เกินไปควรมีราคาอยู่ที่ 10-20 บาท ส่วนกลุ่มตัวอย่างที่เห็นว่าราคาดังกล่าวมีความเหมาะสมแล้ว         
มีจํานวน 101 คน ร้อยละ 49.03. 
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4.4  การสํารวจความพงึพอใจของผู้บริโภคท่ีมีตอ่ผลิตภัณฑน์ักเก็ตเห็ด ครั้งท่ี 2 
ในการสํารวจน้ีเป็นการสํารวจความพึงพอใจของกลุ่มเป้าหมายที่มีต่อผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ด 

ซึ่งเป็นการสํารวจคร้ังที่ 2 ของผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ด โดยมีกลุ่มตัวอย่าง จํานวน 100 คน เป็นผู้ที่
อาศัยอยู่ในกรุงเทพมหานครและปริมณฑล ซึ่งได้ผลการสํารวจ ดังน้ี : 

 
4.4.1 ข้อมูลทัว่ไปของกลุ่มตัวอย่าง 

 จากการสํารวจพบว่า กลุ่มตัวอย่างจํานวน 100 คน เป็นเพศชายและหญิงอย่างละเท่าๆ กัน คือ 
เพศชาย จํานวน 50 คน ร้อยละ 50.00 และเพศหญิง จํานวน  50 คน ร้อยละ 50.00 มีอายุอยู่ในช่วง 
21-30 ปี จํานวน 45 คน ร้อยละ 45, รองลงมา คือ กลุ่มที่มีอายุอยู่ในช่วง 11-20 ปี จํานวน 20 คน รอ้ย
ละ 20 และ 31-40 ปี จํานวน 35 คน ร้อยละ 35 โดยมีการศึกษาอยู่ในระดับปริญญาตรี จํานวน 55 คน 
ร้อยละ 55, รองลงมา คือ กลุ่มที่มีการศึกษาอยู่ในระดับมัธยมศึกษาตอนต้น-ปลาย จํานวน 15 คน ร้อย
ละ 15 และกลุ่มที่มีการศึกษาอยู่ในระดับปริญญาโท จํานวน 30 คน ร้อยละ 30 ซึ่งส่วนใหญ่มีรายได้ต่อ
เดือนตํ่ากว่า 15,000 บาท จํานวน 45 คน, คิดเป็นร้อยละ 45, รองลงมามีรายได้อยู่ในช่วง 25,001-
35,000 บาท จํานวน 15 คน ร้อยละ 15 ตามลําดับ. 
 

4.4.2 พฤติกรรมการบริโภคเห็ด 
จากการสํารวจพฤติกรรมการบริโภคผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปจากเห็ดของกลุ่มตัวอย่าง 

จํานวน 100 คน น้ัน จะพบว่า ส่วนใหญ่นิยมรับประทานอาหารแปรรูปจากเห็ดที่มีจําหน่าย 
 

  4.4.2.1 ความพึงพอใจของกลุ่มตัวอย่างที่มีต่อผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ด 
 จะพบว่า ระดับความพึงพอใจของกลุ่มตัวอย่างที่มีต่อผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ดอยู่ใน
ระดับ “ชอบมาก” ทั้งในด้านสี, ลักษณะปรากฏ, กลิ่น, ลักษณะเนื้อสัมผัส และความชอบโดยรวมทั้ง
ก่อนและหลังรับประทาน โดยมีคะแนนเฉล่ียอยู่ในช่วง 3.73–3.81 คะแนน ทั้งน้ีภายหลังการ
รับประทาน กลุ่มตัวอย่างจะให้คะแนนลดลงเล็กน้อย เน่ืองจากลักษณะเน้ือสัมผัสที่กลุ่มตัวอย่างส่วน
ใหญ่เสนอแนะให้ปรับปรุงผลิตภัณฑ์ เน่ืองจากรสชาติยังอ่อนไปและมีความรู้สึกว่าแป้งเยอะเกินไป 
ควรจะเพ่ิมกลิ่นและรสชาติของเห็ดให้มากขึ้น ซึ่งมีความรู้สึกว่ากลิ่นและรสชาติของเห็ดยังมีน้อย
เกินไป และลักษณะเน้ือสัมผัสก็เหนียว หรือแข็งเกินไป ควรจะลดความเหนียว หรือความแข็งน้ันลง 
โดยเสนอแนะให้เพ่ิมความหนา หรือขนาดช้ินให้ใหญ่ขึ้น เพ่ือที่จะได้เพ่ิมให้ผลิตภัณฑ์มีความนุ่มและ
กรอบมากข้ึน. 
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ตารางที่ 19. ระดับความพึงพอใจที่มีต่อผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ดก่อนและหลังรับประทาน 
 

ระดับความพึงพอใจ 
คุณลักษณะ 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 
คะแนนเฉลี่ย+ส่วนเบี่ยงเบน

(ระดับความพึงพอใจ) 
ก่อนรับประทาน       
สี 41  

(19.9%) 
90 
 

(43.7%)

65  
(31.6%) 

9  
(4.4%)

1  
(0.5%)

3.78 + 0.83 (มาก) 

ลักษณะปรากฏ 43  
(20.9%) 

83  
(40.3%)

72  
(35.0%) 

7  
(3.4%)

1  
(0.5%)

3.78 + 0.83 (มาก) 

กลิ่น 43 
(20.9%) 

83  
(40.3%)

67  
(32.5%) 

11  
(5.3%)

2  
(1.0%)

3.75 + 0.88 (มาก) 

ความชอบโดยรวมก่อน
รับประทาน 

41  
(19.9%) 

95  
(46.1%)

60  
(29.1%) 

9  
(4.4%)

1  
(0.5%)

3.81 + 0.82 (มาก) 

หลังรับประทาน       
ลักษณะเนื้อสัมผัส 57  

(27.7%) 
67  

(32.5%)
55  

(26.7%) 
24  

(11.7%)
3  

(1.5%)
3.73 + 1.04 (มาก) 

ความชอบโดยรวมหลัง
รับประทาน 

50  
(24.3%) 

74  
(35.9%)

67  
(32.5%) 

13  
(6.3%)

2  
(1.0%)

3.76 + 0.92 (มาก) 

หมายเหตุ : เกณฑ์คะแนนเฉลี่ยความชอบ; คะแนน 4.50-5.00 = ชอบมากที่สุด, คะแนน 3.50-4.49 = ชอบมาก, คะแนน 2.50-3.49 =  
               ชอบปานกลาง, คะแนน 1.50-2.49 = ชอบน้อย, คะแนน 1.00-1.49 = ชอบน้อยที่สุด 

 
  4.4.2.2 การตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ดของกลุ่มตัวอย่าง 
                   กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เห็นว่า หากผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ดที่นํามาทดสอบในครั้งน้ี
ออกวางจําหน่าย กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีความสนใจที่จะซื้อผลิตภัณฑ์ดังกล่าว จํานวน 90 คน       
ร้อยละ 90 แต่กลุ่มตัวอย่างบางส่วนเห็นว่ายังไม่แน่ใจที่จะเลือกซื้อผลิตภัณฑ์ดังกล่าวหากมี              
วางจําหน่าย จํานวน 10 คน ร้อยละ 10 โดยให้เหตุผลว่าต้องการที่จะพิจารณาทางด้านราคา,           
บรรจุภัณฑ์, บริษัทผู้ผลิต และให้ผลิตภัณฑ์ติดตลาดก่อน. 
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 4.4.2.3  ความคิดเห็นต่อการให้ผลิตภัณฑ์เป็นอาหารรับประทานเล่น 
       เมื่อสอบถามถึงความคิดเห็นที่กลุ่มตัวอย่างมีต่อผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ดว่า สามารถ
รับประทานเป็นอาหารรับประทานเล่นได้หรือไม่ พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ เห็นว่าผลิตภัณฑ์
นักเก็ตเห็ดสามารถเป็นอาหารรับประทานเล่นได้ จํานวน 95 คน ร้อยละ 95. 
 
 4.4.2.4  ความเหมาะสมทางด้านราคาขาย 

     เมื่อพิจารณาในด้านราคาขาย หากมีการจําหน่ายผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ดในราคา            
45 บาท ต่อปริมาณ 150 กรัม หรือประมาณ 10 ช้ิน (ต่อ 1 หน่วยบริโภค) กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เห็น
ว่าราคาดังกล่าวยังไม่เหมาะสม จํานวน 42 คน ร้อยละ 42 โดยให้เหตุผลว่าราคาดังกล่าวแพงเกินไป 
ควรมีราคาจําหน่ายอยู่ที่ 10-20 บาท แต่กลุ่มตัวอย่างบางส่วนมีความเห็นว่าราคาดังกล่าวมีความ
เหมาะสมแล้ว มีจํานวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 21. 
 
4.5 การสาํรวจความพึงพอใจของผู้บรโิภคท่ีมีต่อผลติภณัฑข์นมขบเคี้ยวเพือ่สขุภาพจากเห็ด 

ในการสํารวจน้ีเป็นการสํารวจความพึงพอใจของกลุ่มตัวอย่างที่มีต่อผลิตภัณฑ์ขนมขบเค้ียว
เพ่ือสุขภาพจากเห็ด โดยมีกลุ่มตัวอย่าง จํานวน 120 คน เป็นผู้ที่อาศัยอยู่ในกรุงเทพมหานครและ
ปริมณฑล ซึ่งได้ผลการสํารวจ ดังน้ี : 

 
4.5.1 ข้อมูลทัว่ไปของกลุ่มตัวอย่าง 

 จากการสํารวจพบว่า กลุ่มตัวอย่างจํานวน 120 คน ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง จํานวน 90 คน ร้อยละ 
75.00 และเพศชาย จํานวน 30 คน ร้อยละ 25.00 มีอายุระหว่าง 21-30 ปี จํานวน 46 คน ร้อยละ 38.30, 
รองลงมามีอายุระหว่าง 10-20 ปี จํานวน 33 คน ร้อยละ 27.50 โดยมีระดับการศึกษาอยู่ในระดับปริญญา
ตรี จํานวน 71 คน ร้อยละ 59.20, รองลงมา คือ ระดับสูงกว่าปริญญาตรี จํานวน 30 คน ร้อยละ 25.00 ซึ่ง
มีรายได้ต่อเดือนตํ่ากว่า 15,00 บาท จํานวน 85 คน ร้อยละ 70.80 และประกอบอาชีพนักเรียน/นักศึกษา 
จํานวน 71 คน ร้อยละ 59.20 รองลงมา คือ อาชีพข้าราชการ/รัฐวิสาหกิจ จํานวน 20 คน ร้อยละ 16.70 
ตามลําดับ. 
 

4.5.2 พฤติกรรมการบริโภคเห็ดหรอืขนมขบเคี้ยว 
 จากการสํารวจพฤติกรรมการบริโภคเห็ด, ผลิตภัณฑ์แปรรูปจากเห็ด และพฤติกรรมการ

บริโภคขนมขบเคี้ยวของกลุ่มตัวอย่าง จํานวน 120 คน น้ัน มีรายละเอียด ดังต่อไปน้ี : 
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   4.5.2.1 พฤติกรรมการบริโภคเห็ดหรือผลิตภัณฑ์ที่ทํามาจากเห็ด 
                     จากกลุ่มตัวอย่าง จํานวน 120 คน จะพบว่า มีกลุ่มตัวอย่างที่ชอบบริโภคเห็ดหรือผลิตภัณฑ์
ที่ทํามาจากเห็ด จํานวน 111 คน ร้อยละ 92.50 และไม่ชอบบริโภคเห็ดหรือผลิตภัณฑ์ที่ทํามาจากเห็ด จํานวน 9 
คน ร้อยละ 7.50 เหตุผลที่กลุ่มตัวอย่างชอบบริโภคเห็ดหรือผลิตภัณฑ์ที่ทํามาจากเห็ด มากที่สุด คือ                   
มีคุณประโยชน์ จํานวน 73 คน ร้อยละ 48.34, รองลงมา คือ ชอบในรสชาติ จํานวน 71 คน ร้อยละ 47.02 และ
เหตุผลที่กลุ่มตัวอย่างไม่ชอบบริโภคเห็ดหรือผลิตภัณฑ์ที่ทํามาจากเห็ด มากที่สุด คือ ไม่ชอบในรสชาติ จํานวน 
6 คน ร้อยละ 60.00, รองลงมา คือ ไม่ชอบรับประทานผัก จํานวน 3 คน ร้อยละ 30.00 ตามลําดับ, ซึ่งกลุ่ม
ตัวอย่างรับประทานเห็ดในรูปแบบของ เห็ดสดเพ่ือนํามาประกอบอาหารมากท่ีสุด จํานวน 70 คน ร้อยละ 58.30, 
รองลงมา คือ รับประทานทั้งในรูปแบบเห็ดสด เพ่ือนํามาประกอบอาหารและผลิตภัณฑ์แปรรูปจากเห็ด จํานวน 
44 คน ร้อยละ 36.70 และสุดท้าย คือ รับประทานผลิตภัณฑ์แปรรูปจากเห็ด จํานวน 6 คน ร้อยละ 5.00 โดยให้
เหตุผลการรับประทานเห็ดในรูปแบบเห็ดสด เน่ืองจากรู้สึกว่าได้คุณค่าสารอาหารมากกว่าและชอบรสชาติ/        
ความเป็นธรรมชาติมากกว่าที่นําไปแปรรูป ส่วนเหตุผลที่กลุ่มตัวอย่างรับประทานเห็ดในรูปแบบผลิตภัณฑ์แปร
รูปจากเห็ด คือ สะดวกในการรับประทาน. 
 
   4.5.2.2 พฤติกรรมการบริโภคขนมขบเคี้ยวประเภทอบกรอบ 
                     กลุ่มตัวอย่างทั้งหมด จํานวน 120 คน ส่วนใหญ่ชอบบริโภคขนมขบเค้ียวประเภท
อบกรอบ จํานวน 103 คน ร้อยละ 85.80 และไม่ชอบบริโภค จํานวน 17 คน ร้อยละ 14.20 โดยกลุ่ม
ตัวอย่างส่วนใหญ่เคยบริโภคสาหร่ายแผ่นกรอบ จํานวน 118 คน ร้อยละ 98.30 และไม่เคยบริโภค 
จํานวน 2 คน ร้อยละ 1.70 ซึ่งโดยปกติกลุ่มตัวอย่างมีความชอบต่อการบริโภคสาหร่ายแผ่นกรอบ        
อยู่แล้ว จํานวน 106 คน ร้อยละ 88.30 และไม่ชอบ จํานวน 14 คน ร้อยละ 11.70.  

 
 4.5.3 ความคดิเหน็ต่อผลิตภัณฑ์ขนมขบเคี้ยวเพื่อสขุภาพจากเห็ด 
  4.5.3.1 ความพึงพอใจที่ผู้ตอบแบบสอบถามมีต่อผลิตภัณฑ์ขนมขบเคี้ยว เพ่ือสุขภาพจากเห็ด 
ตัวอย่าง A. 
 จากการสํารวจความพึงพอใจของกลุ่มตัวอย่างที่มีต่อผลิตภัณฑ์ขนมขบเคี้ยวเพ่ือ
สุขภาพจากเห็ด ตัวอย่าง A พบว่า กลุ่มตัวอย่างให้ความพึงพอใจต่อผลิตภัณฑ์ก่อนรับประทานอยู่ใน
ระดับ “พึงพอใจมาก” ในด้านกลิ่น, รูปลักษณ์ภายนอก และความชอบโดยรวม โดยมีคะแนนเฉล่ียอยู่
ในช่วง 3.66-3.80 คะแนน และให้ความพึงพอใจต่อผลิตภัณฑ์ในระดับ “พึงพอใจปานกลาง”            
ในด้านสี ซึ่งมีคะแนนเฉลี่ยเท่ากับ 3.43 และภายหลังรับประทาน กลุ่มตัวอย่างให้ความพึงพอใจต่อ
ผลิตภัณฑ์อยู่ในระดับ “พึงพอใจมาก” ทั้งในด้านเน้ือสัมผัส (ความกรอบ), รสชาติ และความชอบ
โดยรวม โดยมีคะแนนเฉล่ียอยู่ในช่วง 4.00-4.31 คะแนน ดังแสดงในตารางที่ 20. 
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ตารางที่ 20.  ระดับความพึงพอใจที่ผู้ตอบแบบสอบถามมีต่อผลิตภัณฑ์ขนมขบเคี้ยว เพื่อสุขภาพ 
                 จากเห็ดตัวอย่าง A 
 

ระดับความพึงพอใจ 
คุณลักษณะ 

มากท่ีสุด มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย น้อยท่ีสุด
คะแนนเฉลี่ย+ส่วนเบี่ยงเบน 

(ระดับความพึงพอใจ) 

ก่อนรับประทาน       
สี 7 

(5.8%) 
48 

(40.0%) 
57 

(47.5%) 
6 

(5.0%) 
2 

(1.7%) 
3.43 + 0.75 (ปานกลาง) 

กลิ่น 16 
(13.3%) 

55 
(45.8%) 

41 
(34.2%) 

8 
(6.7%) 

- 3.66 + 0.79 (มาก) 

รูปลักษณ์ภายนอก 16 
(13.3%) 

50 
(41.7%) 

51 
(42.5%) 

3 
(2.5%) 

- 3.66 + 0.74 (มาก) 

ความชอบโดยรวม 21 
(17.5%) 

55 
(45.8%) 

43 
(35.8%) 

1 
(0.8%) 

- 3.80 + 0.73 (มาก) 

หลังรับประทาน       
ลักษณะเนื้อสัมผัส 
(ความกรอบ) 

52 
(43.3%) 

54 
(45.0%) 

13 
(10.8%) 

1 
(0.8%) 

- 4.31 + 0.70 (มาก) 

รสชาติ 35 
(29.2%) 

53 
(44.2%) 

29 
(24.2%) 

3 
(2.5%) 

- 4.00 + 0.80 (มาก) 

ความชอบโดยรวม 32 
(26.7%) 

57 
(47.5%) 

30 
(25.0%) 

1 
(0.8%) 

- 4.00 + 0.74 (มาก) 

หมายเหตุ :  เกณฑ์คะแนนเฉลี่ยความชอบ; คะแนน 4.50-5.00 = พึงพอใจมากท่ีสุด, คะแนน 3.50-4.49 = พึงพอใจมาก,  
               คะแนน 2.50-3.49 = พึงพอใจปานกลาง, คะแนน 1.50-2.49 = พึงพอใจน้อย, คะแนน 1.00-1.49 = พึงพอใจน้อยที่สุด 

 
 4.5.3.2  ความพึงพอใจที่ผู้ตอบแบบสอบถามมีต่อผลิตภัณฑ์ขนมขบเคี้ยวเพ่ือสุขภาพจากเห็ด 
ตัวอย่าง B. 
 จากการสํารวจความพึงพอใจของกลุ่มตัวอย่างที่มีต่อผลิตภัณฑ์ขนมขบเคี้ยวเพ่ือ
สุขภาพจากเห็ด ตัวอย่าง B พบว่า กลุ่มตัวอย่างให้ความพึงพอใจต่อผลิตภัณฑ์อยู่ในระดับ “พึงพอใจ
มาก” ทั้งในด้านสี, กลิ่น, รูปลักษณ์ภายนอก, เน้ือสัมผัส (ความกรอบ), รสชาติ และความชอบ
โดยรวมก่อนและหลังรับประทานผลิตภัณฑ์ โดยมีคะแนนเฉล่ียอยู่ในช่วง 3.53-4.22 คะแนน ดังแสดง
ในตารางที่ 21. 
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 ทั้งน้ี กลุ่มตัวอย่างได้มีข้อเสนอแนะต่อผลิตภัณฑ์ขนมขบเคี้ยวเพ่ือสุขภาพจากเห็ดว่า 
ผลิตภัณฑ์มีขนาดช้ินเล็กเกินไป ทําให้ได้กลิ่นและรสชาติของเห็ดน้อย จึงเสนอแนะให้เพ่ิมขนาดช้ินให้
ใหญ่ขึ้น หรืออาจทําให้รูปลักษณ์ภายนอกแตกต่างออกไป เพ่ือดึงดูดความสนใจในผลิตภัณฑ์ย่ิงขึ้น. 
 

ตารางที่ 21.  ระดับความพงึพอใจทีผู่้ตอบแบบสอบถามมีต่อผลิตภัณฑ์ขนมขบเคีย้วเพื่อสุขภาพ 
                               จากเห็ด ตัวอย่าง B 
 

ร้อยละของจํานวนผู้ตอบแบบสอบถาม (จํานวนคน), 
N=120 

คุณลักษณะ 
มากท่ีสุด มาก ปาน

กลาง 
น้อย น้อยท่ีสุด 

คะแนนเฉลี่ย+ส่วน
เบี่ยงเบน 

(ระดับความพึงพอใจ) 

ก่อนรับประทาน       
สี 14 

(11.7%) 
43 

(35.8%) 
57 

(47.5%) 
5 

(4.2%) 
1 

(0.8%) 
3.53 + 0.79  
(พึงพอใจมาก) 

กลิ่น 19 
(15.8%) 

46 
(38.3%) 

45 
(37.5%) 

10 
(8.3%) 

- 3.62 + 0.85  
(พึงพอใจมาก) 

รูปลักษณ์ภายนอก 21 
(17.5%) 

48 
(40.0%) 

48 
(40.0%) 

3 
(2.5%) 

- 3.72 + 0.78  
(พึงพอใจมาก) 

ความชอบโดยรวม 20 
(16.7%) 

54 
(45.0%) 

44 
(36.7%) 

2 
(1.7%) 

- 3.77 + 0.74  
(พึงพอใจมาก) 

หลังรับประทาน       
ลักษณะเนื้อสัมผัส 
(ความกรอบ) 

49 
(40.8%) 

50 
(41.7%) 

20 
(16.7%) 

1 
(0.8%) 

- 4.22 + 0.75  
(พึงพอใจมาก) 

รสชาติ 30 
(25.0%) 

56 
(46.7%) 

31 
(25.8%) 

3 
(2.5%) 

- 3.94 + 0.78  
(พึงพอใจมาก) 

ความชอบโดยรวม 35 
(29.2%) 

49 
(40.8%) 

34 
(28.3%) 

2 
(1.7%) 

- 3.97 + 0.80  
(พึงพอใจมาก) 

หมายเหตุ : เกณฑ์คะแนนเฉลี่ยความชอบ; คะแนน 4.50-5.00 = พึงพอใจมากท่ีสุด, คะแนน 3.50-4.49 = พึงพอใจมาก,  
               คะแนน 2.50-3.49 = พึงพอใจปานกลาง, คะแนน 1.50-2.49 = พึงพอใจน้อย, คะแนน 1.00-1.49 = พึงพอใจน้อยที่สุด 

 
  4.5.3.2  การตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑ์ขนมขบเคี้ยวเพ่ือสุขภาพจากเห็ด  
 หากผลิตภัณฑ์ขนมขบเคี้ยวเพ่ือสุขภาพจากเห็ดที่นํามาทดสอบในครั้งน้ีออกวาง
จําหน่าย พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีความสนใจที่จะซื้อผลิตภัณฑ์ จํานวน 94 คน ร้อยละ 78.00  
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และมีกลุ่มตัวอย่างที่ยังไม่แน่ใจในการตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑ์ จํานวน 21 คน ร้อยละ 18.00 โดย
ให้เหตุผลว่าต้องการที่จะพิจารณาทางด้านราคา, บรรจุภัณฑ์, บริษัทผู้ผลิต และให้ผลิตภัณฑ์ติดตลาด
ก่อน และมีกลุ่มตัวอย่างที่ตัดสินใจไม่เลือกซื้อผลิตภัณฑ์หากมีการวางจําหน่าย จํานวน 5 คน ร้อยละ 
4.00 โดยให้เหตุผลที่ว่า ไม่ชอบรสชาติ และมีราคาแพงเกินไป. 
 
  4.5.3.2 ความเหมาะสมด้านราคาขายผลิตภัณฑ์ขนมขบเคี้ยวเพ่ือสุขภาพจากเห็ด  
 เมื่อพิจารณาในด้านราคาขาย หากมีการจําหน่ายผลิตภัณฑ์ขนมขบเคี้ยวเพ่ือสุขภาพ
จากเห็ดในราคา 20 บาท ต่อปริมาณ 10 กรัม (ต่อ 1 หน่วยบริโภค) พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ 
จํานวน 78 คน คิดเป็นร้อยละ 65 เห็นว่า ราคาดังกล่าวเหมาะสมดีแล้ว ส่วนกลุ่มตัวอย่างที่เห็นว่า
ราคาดังกล่าวน้ันไม่เหมาะสม มีจํานวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ  42 โดยให้เหตุผลว่าราคาแพงเกินไป
และเสนอแนะให้จําหน่ายในราคา 10-15 บาท. 
 
4.6  การสํารวจความพงึพอใจของผู้บริโภคท่ีมีตอ่ผลิตภัณฑต์้มแซ่บเห็ดก่ึงสําเร็จรูป 

ในการสํารวจน้ีเป็นการสํารวจความพึงพอใจของกลุ่มตัวอย่างที่มีต่อผลิตภัณฑ์ต้มแซ่บเห็ดก่ึง
สําเร็จรูป จํานวน 115 คน โดยผลการสํารวจมี ดังน้ี : 
 4.6.1 ข้อมูลทั่วไปของกลุม่ตัวอย่าง 
 จากการสํารวจพบว่า กลุ่มตัวอย่างจํานวน 115 คน เป็นเพศหญิง จาํนวน 85 คน รอ้ยละ 73.91 
และเพศชาย จํานวน 30 คน ร้อยละ 26.09 ส่วนใหญ่มีอายุอยู่ในช่วง 21-25 ปี มีจํานวน 29 คน ร้อยละ 
25.22 และมีระดับการศึกษาอยู่ในระดับปริญญาตรี จํานวน 61 คน ร้อยละ 53.04 มีรายได้ครอบครวัต่อ
เดือนตํ่ากว่า 15,000 บาท จํานวน 46 คน ร้อยละ 40.00 โดยส่วนใหญ่ประกอบอาชีพนักเรยีน/นักศกึษา 
จํานวน 45 คน ร้อยละ  39.13, รองลงมา คือ อาชีพรับราชการ/รัฐวิสาหกิจ จํานวน 33 คน ร้อยละ 
28.70 ตามลําดับ. 
 
 ทั้งน้ี จากการสํารวจยังพบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีความชอบในการรับประทานอาหาร          
ก่ึงสําเร็จรูป/พร้อมบริโภค จํานวน 82 คน ร้อยละ 71.30 และไม่ชอบ จํานวน 33 คน ร้อยละ 28.70         
ซึ่งผลิตภัณฑ์อาหารกึ่งสําเร็จรูปที่เคยรับประทานส่วนใหญ่เป็นผลิตภัณฑ์อาหารกึ่งสําเร็จรูปประเภท
บะหมี่ก่ึงสําเร็จรูป จํานวน 98 คน ร้อยละ 85.97, รองลงมา คือ ประเภทอาหารกระป๋อง จํานวน 78 คน 
ร้อยละ 68.43 ตามลําดับ. 
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 4.6.2 ความพงึพอใจต่อผลติภัณฑ์ต้มแซ่บเห็ดก่ึงสาํเรจ็รปูก่อนและหลงัรับประทาน 
 จากการสํารวจความพึงพอใจของกลุ่มตัวอย่างที่มีต่อผลิตภัณฑ์ต้มแซ่บเห็ดก่ึงสําเร็จรูปก่อน
และหลังรับประทาน จํานวน 115 คน จะพบว่า ก่อนรับประทานกลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจอยู่ใน
ระดับมากในทุกด้าน คือ ด้านกลิ่น μ = 3.70, ด้านลักษณะที่ปรากฏ μ = 3.93 และด้านความชอบ
โดยรวม μ = 3.78 ดังแสดงในตารางที่ 23. 
 

 ส่วนความพึงพอใจหลังรับประทานจะพบว่า กลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากใน
ด้านกลิ่น μ = 3.70, ด้านลักษณะที่ปรากฏ μ = 3.83, ด้านความชอบโดยรวม μ = 3.64 และมีความ
พึงพอใจในระดับปานกลางด้านรสชาติ μ = 3.40,  = 0.83 ดังแสดงในตารางที่ 24. 

 

ตารางที่ 22.  ค่าเฉลี่ย, ค่าสว่นเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความคดิเห็นเก่ียวกับความพึงพอใจ 
                ต่อ ผลิตภัณฑ์ต้มแซ่บเห็ดก่ึงสาํเร็จรูปก่อนรับประทาน 
 

ระดับความคิดเห็น 
คุณลักษณะ มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
น้อย น้อย

ท่ีสุด 
μ  

ระดับความ
คิดเห็น 

กลิ่น (จากการดม) 16 
(13.91) 

56 
(48.70)

36 
(31.30) 

7 
(6.09) 

0 
(0.00) 

3.70 0.78 มาก 

ลักษณะปรากฏว่า
น่าทานหรือไม่ 

24 
(20.87) 

63 
(54.78)

25 
(21.74) 

2 
(1.74) 

1 
(0.87) 

3.93 0.76 มาก 

ความชอบโดยรวม 42 
(21.00) 

92 
(46.00)

52 
(26.00) 

13 
(6.50) 

1 
(0.50) 

3.78 0.72 มาก 

รวม      3.80 0.75 มาก 
 
ตารางที่ 23.  ค่าเฉลี่ย, ค่าสว่นเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความคดิเห็นเก่ียวกับความพึงพอใจ 
                ต่อ ผลิตภัณฑ์ต้มแซ่บเห็ดก่ึงสาํเร็จรูปหลังรับประทาน 

ระดับความคิดเห็น คุณลักษณะ มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด μ  
ระดับความ

คิดเห็น 
กลิ่น (จากการดม) 18 

(15.65) 
52 

(45.22)
38 

(33.04) 
7 

(6.09) 
0 

(0.00) 
3.70 0.81 มาก 

รสชาติ  
(ความกลมกล่อม) 

12 
(10.43) 

34 
(29.57)

58 
(50.43) 

10 
(8.70) 

1 
(0.87) 

3.40 0.83 ปานกลาง 

ลักษณะเนื้อสัมผัส 22 
(19.13) 

56 
(48.70)

32 
(27.83) 

5 
(4.35) 

0 
(0.00) 

3.83 0.79 มาก 

ความชอบโดยรวม 19 
(16.52) 

40 
(34.78)

52 
(45.22) 

4 
(3.48) 

0 
(0.00) 

3.64 0.80 มาก 

รวม      3.64 0.81 มาก 
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 ทั้งน้ียังได้มีการสํารวจถึงการทดแทนของผลิตภัณฑ์ต้มแซ่บเห็ดก่ึงสําเร็จรูปกับต้มแซ่บเห็ด
ปรุงสุก ซึ่งกลุ่มตัวอย่างเห็นว่าสามารถที่จะทดแทนกันได้บ้างในบางคร้ัง และหากผลิตภัณฑ์ดังกล่าวมี
วางจําหน่าย กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ก็สนใจที่จะซื้อผลิตภัณฑ์ แต่ก็ยังมีกลุ่มตัวอย่างบางส่วนที่ไม่สนใจ
ที่จะซื้อผลิตภัณฑ์และยังไม่แน่ใจว่าจะซื้อหรือไม่ โดยให้เหตุผล ดังน้ี : 

1. การรักษาความสดของผลิตภัณฑ์ ซึ่งของสดมีรสชาติดีกว่า. 
2. รสชาติของผลิตภัณฑ์ยังไม่อร่อย, ไม่เขม้ข้น และไม่กลมกล่อมเท่าทีค่วร ควรมีการปรับปรุง

รสชาติก่อน. 
3. ต้องดูราคาของผลิตภัณฑ์ก่อน เพราะไม่แน่ใจว่าราคาจะแพงหรือไม่. 
4. เห็นว่าปัจจุบันยังสามารถหาเห็ดสดมาปรุงสุกทานได้เอง. 

 5. ขึ้นอยู่กับสถานที่จัดจําหน่ายว่าสะดวกในการเลือกซื้อหรือไม่. 
 
 โดยความเหมาะสมทางด้านราคาของผลิตภัณฑ์ต้มแซบเห็ดก่ึงสําเร็จรูป หากจําหน่ายในราคา 
45 บาท ปริมาณ 18 กรัม กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เห็นว่าผลิตภัณฑ์ปริมาณ 18 กรัม ราคา 45 บาทน้ัน 
ไม่เหมาะสม จํานวน 60 คน คิดเป็นร้อยละ 52.17 และเห็นว่าเหมาะสม จํานวน 55 คน  คิดเป็นร้อย
ละ 47.83 ตามลําดับ ซึ่งผู้ที่ตอบว่าราคาดังกล่าวน้ันไม่เหมาะสม จํานวน 60 คน คิดเป็นร้อยละ 
52.17 น้ัน ให้เหตุผลว่าราคานั้นแพงเกินไปมีจํานวน 58 คน คิดเป็นร้อยละ 50.43 ซึ่งเห็นว่าควรมี
ราคาอยู่ระหว่าง 15-40 บาท ส่วนผู้ที่เห็นว่าราคาน้ันเป็นราคาท่ีถูกเกินไปมีจํานวน 2 คน  คิดเป็น
ร้อยละ 1.74 เห็นว่าควรมีราคาอยู่ระหว่าง 50-100 บาท. 
 
 ข้อเสนอแนะผลิตภัณฑ์ ดังต่อไปน้ี : 
 1. รสชาติของผลิตภัณฑ์อ่อนเกินไป ไม่เหมือนรสชาติของต้มแซบ ควรปรับปรุงรสชาติให้
เข้มข้นและจัดจ้านมากขึ้น และให้มีกลิ่นของสมุนไพรที่เป็นส่วนผสมของเคร่ืองปรุงมากกว่าน้ี และควร
มีเครื่องปรุงเพ่ิมในกล่อง เพราะแต่ละคนชอบรสชาติไม่เหมือนกัน. 
 2. ควรมีการใส่เน้ือสัตว์เป็นส่วนประกอบด้วย.  
 3. ควรมีการประชาสัมพันธ์ให้ทราบถึงวัตถุประสงค์ของผลิตภัณฑ์ว่าให้ประโยชน์อย่างไร ซึ่ง
ให้เห็นถึงประโยชน์ที่แตกต่างจากอาหารสําเร็จรูปทั่วไป. 
 4. ควรปรับปรุงบรรจุภัณฑ์ให้สวยงามและมีสีสันเพ่ิมขึ้น ให้ดูแล้วน่ารับประทาน. 
 5. ควรพัฒนาให้ผลิตภัณฑ์มีราคาถูกลง เพ่ือประชาชนทั่วไปหาซื้อมารับประทานได้ และควร
จะบรรจุในปริมาณที่มากกว่าน้ี. 
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4.7 การสํารวจความพึงพอใจของผู้บริโภคท่ีมีตอ่ผลิตภัณฑน์้ํายากะทิจากเห็ดก่ึงสําเร็จรูป 
ในการสํารวจนี้เป็นการสํารวจความพึงพอใจของกลุ่มตัวอย่างที่มีต่อผลิตภัณฑ์นํ้ายากะทิจาก

เห็ดก่ึงสําเร็จรูป จํานวน 115 คน โดยผลการสํารวจ ดังน้ี : 
 4.7.1 ข้อมูลทัว่ไปของกลุ่มตัวอย่าง 
 จากการสํารวจพบว่า กลุ่มตัวอย่างจํานวน 115 คน เป็นเพศหญิง จํานวน 83 คน  ร้อยละ 
72.17 และเพศชาย จํานวน 32 คน ร้อยละ 27.83 ส่วนใหญ่มีอายุอยู่ในช่วง 41-50 ปี จํานวน 24 คน 
ร้อยละ 20.87 และมีระดับการศึกษาอยู่ในระดับปริญญาตรี จํานวน 62 คน ร้อยละ 53.19 มีรายได้
ครอบครัวต่อเดือนตํ่ากว่า 15,000 บาท จํานวน 29 คน ร้อยละ 25.22 โดยส่วนใหญ่ประกอบอาชีพ         
รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ จํานวน 65 คน ร้อยละ  56.52, รองลงมา คือ อาชีพนักเรียน/นักศึกษา จํานวน 
19 คน ร้อยละ 16.52 ตามลําดับ. 
 
 ทั้งน้ี จากการสํารวจยังพบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีความชอบในการรับประทานอาหารก่ึง
สําเร็จรูป/พร้อมบริโภค จํานวน 86 คน ร้อยละ 74.78 และไม่ชอบ จํานวน 29 คน ร้อยละ 25.22 ซึ่ง
ผลิตภัณฑ์อาหารก่ึงสําเร็จรูปที่เคยรับประทานส่วนใหญ่เป็นผลิตภัณฑ์อาหารก่ึงสําเร็จรูปประเภทบะหมี่ก่ึง
สําเร็จรูป จํานวน 105 คน ร้อยละ 92.93, รองลงมา คือ ประเภทอาหารกระป๋อง จํานวน 86 คน ร้อยละ 
76.11 ตามลําดับ. 
 
 4.7.2 ความพงึพอใจต่อผลติภัณฑ์น้ํายากะทิจากเหด็ก่ึงสาํเร็จรปูก่อนและหลังรับประทาน 
 จากการสํารวจความพึงพอใจของกลุ่มตัวอย่างที่มี ต่อผลิตภัณฑ์นํ้ายากะทิจากเห็ด            
ก่ึงสําเร็จรูปก่อนและหลังรับประทาน จํานวน 115 คน จะพบว่า ก่อนรับประทานกลุ่มตัวอย่างมีความ
พึงพอใจอยู่ในระดับมากในทุกด้านคือ ด้านสี μ = 4.00, ด้านกลิ่น μ = 3.90, ด้านลักษณะที่ปรากฏ 
μ = 3.77 และด้านความชอบโดยรวม μ = 3.77 ดังแสดงในตารางที่ 24. 
 
 ส่วนความพึงพอใจหลังรับประทานจะพบว่า กลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากใน
ด้านกลิ่น μ = 3.47 และมีความพึงพอใจในระดับปานกลางด้านรสชาติ (ความกลมกล่อม) μ = 2.96, 
ด้านลักษณะเนื้อสัมผัส μ = 3.27, ด้านความชอบโดยรวม μ = 3.11 ดังแสดงในตารางที่ 25. 
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ตารางที่ 24.  ค่าเฉลี่ย, ค่าสว่นเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความคดิเห็นเก่ียวกับความพึงพอใจ 
                ต่อผลิตภัณฑ์น้ํายากะทิจากเห็ดก่ึงสาํเร็จรปูก่อนรับประทาน 
 

ระดับความคิดเห็น 
คุณลักษณะ 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด
μ  

ระดับความ
คิดเห็น 

สี 28 
(24.35) 

59 
(51.30)

28 
(24.35) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.00 0.70 มาก 

กลิ่น (จากการดม) 30 
(26.09) 

49 
(42.61)

31 
(26.96) 

5 
(4.35) 

0 
(0.00) 

3.90 0.84 มาก 

ลักษณะปรากฏว่า
น่าทานหรือไม่ 

20 
(17.39) 

53 
(46.09)

39 
(33.91) 

2 
(1.74) 

1 
(0.87) 

3.77 0.78 มาก 

ความชอบโดยรวม 20 
(17.39) 

54 
(46.96)

37 
(32.17) 

3 
(2.61) 

1 
(0.87) 

3.77 0.80 มาก 

รวม      3.86 0.78 มาก 
 
ตารางที่ 25.  ค่าเฉลี่ย, ค่าสว่นเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความคดิเห็นเก่ียวกับความพึงพอใจ 
                ต่อผลิตภัณฑ์น้ํายากะทิจากเห็ดก่ึงสาํเร็จรปูหลังรับประทาน 
 

ระดับความคิดเห็น 
คุณลักษณะ 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 
μ  

ระดับความ
คิดเห็น 

กลิ่น  
(จากการรับรส
ของล้ินและจมูกได้
กลิ่น) 

19 
(16.52) 

32 
(27.83) 

50 
(43.48) 

12 
(10.43) 

2 
(1.74) 

3.47 0.95 มาก 

รสชาติ  
(ความกลมกล่อม) 

10 
(8.70) 

18 
(15.65) 

53 
(46.09) 

25 
(21.74) 

9 
(7.83) 

2.96 1.02 ปานกลาง 

ลักษณะเนื้อสัมผัส 10 
(8.70) 

33 
(28.70) 

52 
(45.22) 

18 
(15.65) 

2 
(1.74) 

3.27 0.89 ปานกลาง 

ความชอบโดยรวม 12 
(10.43) 

24 
(20.87) 

51 
(44.35) 

21 
(18.26) 

7 
(6.09) 

3.11 1.02 ปานกลาง 

รวม      3.20 0.97 ปานกลาง 
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 ทั้งน้ียังได้มีการสํารวจถึงการทดแทนของผลิตภัณฑ์นํ้ายากะทิจากเห็ดก่ึงสําเร็จรูปกับนํ้ายา
กะทิปรุงสด ซึ่งกลุ่มตัวอย่างเห็นว่าสามารถที่จะทดแทนกันได้บ้างในบางคร้ัง และหากผลิตภัณฑ์
ดังกล่าวมีวางจําหน่าย กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ก็สนใจที่จะซื้อผลิตภัณฑ์ แต่ก็ยังมีกลุ่มตัวอย่างบางส่วน
ที่ไม่สนใจที่จะซื้อผลิตภัณฑ์และยังไม่แน่ใจว่าจะซื้อหรือไม่ โดยให้เหตุผล ดังน้ี : 
 1. รสชาติยังไม่ถูกใจ, ค่อนขา้งจืด, ไม่เข้มข้นและไม่กลมกล่อม ควรจะปรับปรุงรสชาติให้ดี          
กว่าน้ี. 
 2. เน่ืองจากไม่ทราบราคาที่แน่นอนในการจําหน่าย. 
 3. ปัจจุบันนํ้ายากะทิสามารถหาซื้อรับประทานได้ง่าย. 
 4. ต้องดูความจําเป็นในการรับประทาน เพราะว่าการที่รับประทานนํ้ายากะทิปรุงสดน่าจะ
ดีกว่า. 
 
 โดยความเหมาะสมทางด้านราคาของผลิตภัณฑ์นํ้ายากะทิจากเห็ดก่ึงสําเร็จรูป หากจําหน่าย
ในราคา 30 บาท ปริมาณ 8 กรัม กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เห็นว่าราคาดังกล่าวเป็นราคาที่เหมาะสม 
จํานวน 70 คน คิดเป็นร้อยละ 60.87 และเห็นว่าไม่เหมาะสม จํานวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 39.13  
ตามลําดับ ซึ่งผู้ที่ตอบว่าราคาดังกล่าวน้ันไม่เหมาะสม จํานวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 39.13  น้ัน ให้
เหตุผลว่าราคานั้นแพงเกินไปควรมีราคาอยู่ระหว่าง 10-25 บาท. 
 
 ข้อเสนอแนะผลิตภัณฑ์  มีดังต่อไปน้ี : 
 1. รสชาติของผลิตภัณฑ์อ่อนเกินไป ไม่เข้มข้น ควรปรับปรุงรสชาติให้เข้มข้นและถึงพริกแกง
มากกว่าน้ี. 
 2. กลิ่นของผลิตภัณฑ์ไม่มีกลิ่นหอมเหมือนนํ้ายากะทิ และกลิ่นของผลิตภัณฑ์มีกลิ่นหืนของ
เห็ดเล็กน้อย ควรปรับปรุงกลิ่นหรือเพ่ิมกลิ่นของเคร่ืองเทศเข้าไปมากขึ้น. 
 3. นํ้ายาเหลวเกินไป ไม่ข้น ขาดความมันของกะทิ ควรจะเพ่ิมเน้ือเห็ดและเพ่ิมความมันของ
กะทิ เพ่ือที่ทําให้มีรสสัมผัสมากกว่าน้ี. 

 
4.8  การสํารวจความพงึพอใจของผู้บริโภคท่ีมีตอ่ผลิตภัณฑ์เครื่องดื่มเห็ดรสธรรมชาติ
และรสปรุงแต่งกลิ่นเลียนแบบธรรมชาต ิ

การสํารวจความพึงพอใจของกลุ่มตัวอย่างที่มีต่อผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมเห็ดรสธรรมชาติและรส
ปรุงแต่งกลิ่นเลียนแบบธรรมชาติ จํานวน 113 คน มีผลการสํารวจ ดังน้ี : 
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4.8.1 ข้อมูลทัว่ไปของกลุ่มตัวอย่าง 

 จากการสํารวจพบว่า กลุ่มตัวอย่างจํานวน 115 คน เป็นเพศหญิง จาํนวน 81 คน รอ้ยละ 71.68 
และเพศชาย จํานวน 32 คน ร้อยละ 28.32 ส่วนใหญ่มีอายุอยู่ในช่วง 41-50 ปี จํานวน 30 คน ร้อยละ 
26.55 และมีระดับการศึกษาอยู่ในระดับปริญญาตรี จํานวน 58 คน ร้อยละ 51.33 มีรายได้ครอบครวัต่อ
เดือนตํ่ากว่า 15,000 บาท จํานวน 24 คน ร้อยละ 21.24 โดยส่วนใหญ่ประกอบอาชีพรับราชการ/
รัฐวิสาหกิจ จํานวน 46 คน ร้อยละ  40.71, รองลงมา คือ อาชีพนักเรียน/นักศึกษา จํานวน 19 คน  
ร้อยละ 16.81 ตามลําดับ. 
 
 ทั้งน้ี จากการสํารวจยังพบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่นิยมบริโภคผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมประเภท           
นํ้าผลไม้ จํานวน 51 คน ร้อยละ 46.80, รองลงมา คือ เครื่องด่ืมเพ่ือสุขภาพ เช่น นม และธัญพืช จาํนวน 
32 คําตอบ ร้อยละ 29.37 โดยมีเหตุผลในการเลือกเครื่องด่ืม เพ่ือความสดช่ืนและเสริมสุขภาพ. 
 

4.8.2 ความพงึพอใจต่อเครือ่งด่ืมเห็ดรสธรรมชาติก่อนและหลังรับประทาน 
 จากการสํารวจความพึงพอใจของกลุ่มตัวอย่างที่มีต่อเครื่องด่ืมเห็ดรสธรรมชาติก่อนและหลัง
รับประทาน จํานวน 113 คน พบว่า ก่อนรับประทานกลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากใน
ทุกด้าน คือ ด้านสี μ = 3.66, ด้านกลิ่น μ = 3.73 และด้านความชอบโดยรวม μ = 3.75 ดังแสดงใน
ตารางที่ 26. 
 
 ส่วนความพึงพอใจหลังรับประทานจะพบว่า กลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากใน
ด้านกลิ่น μ = 3.47 และมีความพึงพอใจในระดับปานกลางด้านรสชาติ (ความกลมกล่อม) μ = 2.96, 
ด้านลักษณะเนื้อสัมผัส μ = 3.27 และด้านความชอบโดยรวม μ = 3.11 ดังแสดงในตารางที่ 27. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 50

ตารางที่ 26.  ค่าเฉลี่ย, ค่าสว่นเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความคดิเห็นเก่ียวกับความพึงพอใจ 
                ต่อเครื่องด่ืมเห็ดรสธรรมชาติก่อนรับประทาน 
 

ระดับความคิดเห็น 
คุณลักษณะ 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด
μ  

ระดับความ
คิดเห็น 

สี 20 
(17.70) 

44 
(38.94) 

41 
(36.28) 

7 
(6.19) 

1 
(0.89) 

3.66 0.87 มาก 

กลิ่น (จากการดม) 23 
(20.35) 

44 
(38.94) 

39 
(34.51) 

7 
(6.20) 

0 
(0.00) 

3.73 0.86 มาก 

การยอมรับโดยรวม 23 
(20.35) 

44 
(38.94) 

41 
(36.28) 

5 
(4.43) 

0 
(0.00) 

3.75 0.83 มาก 

รวม      3.71 0.85 มาก 
 
ตารางที่ 27.  ค่าเฉลี่ย, ค่าสว่นเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความคดิเห็นเก่ียวกับความพึงพอใจ 
                 ต่อเครื่องด่ืมเห็ดรสธรรมชาติหลังรบัประทาน 
 

ระดับความคิดเห็น 
คุณลักษณะ 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด
μ  

ระดับความ
คิดเห็น 

กลิ่น  23 
(20.35) 

43 
(38.05)

38 
(33.68) 

8 
(7.08) 

1 
(0.89) 

3.70 0.91 มาก 

รสชาติ  
(ความกลมกล่อม) 

24 
(21.24) 

47 
(41.59)

32 
(28.32) 

9 
(7.96) 

1 
(0.89) 

3.74 0.91 มาก 

ความยอมรับใน
ผลิตภัณฑ์โดยรวม 

26 
(23.01) 

48 
(42.48)

31 
(27.43) 

7 
(6.19) 

1 
(0.89) 

3.81 0.90 มาก 

รวม      3.75 0.91 มาก 
  
 ทั้งน้ียังได้มีการสํารวจถึงความสนใจซื้อผลิตภัณฑ์ของกลุ่มตัวอย่าง หากมีการวางจําหน่าย        
ก็พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่สนใจซื้อเครื่องด่ืมเห็ดรสธรรมชาติ หากมีวางจําหน่าย จํานวน 70 คน 
คิดเป็นร้อยละ 61.95, รองลงมา คือ ไม่แน่ใจ จํานวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 27.43 และไม่ซื้อ 
จํานวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 10.62 ตามลําดับ ซึ่งกลุ่มตัวอย่างที่ไม่สนใจซื้อและยังไม่แน่ใจให้
เหตุผลว่า รสชาติไม่ถูกใจและยังไม่ค่อยมั่นใจในคุณภาพ จึงขอพิจารณาก่อนแล้วจึงค่อยตัดสินใจ           
อีกคร้ัง. 
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 โดยความเหมาะสมทางด้านราคาของผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมเห็ดรสธรรมชาติ หากจําหน่ายใน
ราคา 30 บาท ปริมาณ 150 ซีซี กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เห็นว่าราคาดังกล่าวเป็นราคาท่ีเหมาะสม 
จํานวน 57 คน คิดเป็นร้อยละ 50.44 และเห็นว่าไม่เหมาะสม จํานวน 56 คน คิดเป็นร้อยละ 49.56  
ตามลําดับ ซึ่งผู้ที่ตอบว่าราคาดังกล่าวน้ันไม่เหมาะสม จํานวน 56 คน คิดเป็นร้อยละ 49.56  น้ัน ให้
เหตุผลว่าราคานั้นแพงเกินไปควรมีราคาอยู่ระหว่าง 10-25 บาท. 
 
 ข้อเสนอแนะผลิตภัณฑ์  มีดังต่อไปน้ี 
 1. กลิ่นของเห็ดแรงเกินไป ควรลดกลิ่นเห็ดลง บางส่วนเห็นว่ากลิ่นของผลิตภัณฑ์เหมือนกลิ่น
ลําไยมากกว่ากลิ่นเห็ด. 

2. รสชาติของผลิตภัณฑ์อ่อนเกินไป ควรเพ่ิมรสชาติหวาน หรือเติมนํ้าผึ้งลงไปด้วย และหาก
รับประทานร้อนๆ หรือมีการเติมรังนกเพ่ิมลงไปก็จะทําให้รับประทานง่ายขึ้นกว่าน้ี. 

3. ควรจะเปลี่ยนบรรจุภัณฑ์ให้ดูเหมาะสมกับชาวบ้าน เน่ืองจากบรรจุภัณฑ์ดูดีเกินไป และ
ควรจะใช้เป็นพลาสติก. 
 4. ควรมีการประชาสัมพันธ์ถึงคุณประโยชน์ที่ได้จากเห็ดทุกชนิดให้มากกว่าน้ี. 

 
4.8.3 ความพงึพอใจต่อเคร่ืองด่ืมเหด็รสปรุงแต่งกลิ่นรสเลยีนแบบธรรมชาติก่อนและหลังรบัประทาน 

 จากการสํารวจความพึงพอใจของกลุ่มตัวอย่างที่มีต่อเคร่ืองด่ืมเห็ดรสปรุงแต่งกลิ่นรส
เลียนแบบธรรมชาติก่อนและหลังรับประทาน จํานวน 113 คน จะพบว่า ก่อนรับประทานกลุ่ม
ตัวอย่างมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากในทุกด้าน คือ ด้านสี μ = 3.77, ด้านกล่ิน μ = 3.68 และ
ด้านความชอบโดยรวม μ = 3.76 ดังแสดงในตารางที่ 28. 
 
 ส่วนความพึงพอใจหลังรับประทานจะพบว่า กลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากใน
ทุกด้าน คือ กลิ่น μ = 3.68, ด้านรสชาติ μ = 3.69 และด้านการยอมรับในผลิตภัณฑ์โดยรวม               
μ = 3.70 ดังแสดงในตารางที่ 29. 
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ตารางที่ 28.  ค่าเฉลี่ย, ค่าสว่นเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความคดิเห็นเก่ียวกับความพึงพอใจ 
                ต่อเครื่องด่ืมเห็ดรสปรุงแต่งกลิ่นรสเลียนแบบธรรมชาติก่อนรับประทาน 
 

ระดับความคิดเห็น 
คุณลักษณะ 

มากท่ีสุด มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย น้อยท่ีสุด
μ  

ระดับความ
คิดเห็น 

สี 17 
(15.05) 

59 
(52.21) 

31 
(27.43) 

6 
(5.31) 

0 
(0.00) 

3.77 0.77 มาก 

กลิ่น (จากการดม) 22 
(19.47) 

40 
(35.40) 

45 
(39.82) 

5 
(4.42) 

1 
(0.89) 

3.68 0.87 มาก 

การยอมรับโดยรวม 19 
(16.81) 

51 
(45.13) 

40 
(35.40) 

3 
(2.66) 

0 
(0.00) 

3.76 0.76 มาก 

รวม      3.74 0.80 มาก 
 
ตารางที่ 29.  ค่าเฉลี่ย, ค่าสว่นเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความคดิเห็นเก่ียวกับความพึงพอใจ 
                ต่อเครื่องด่ืมเห็ดรสปรุงแต่งกลิ่นรสเลียนแบบธรรมชาติหลังรบัประทาน 
 

ระดับความคิดเห็น 
คุณลักษณะ 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด
μ  

ระดับความ
คิดเห็น 

กลิ่น 18 
(15.93) 

52 
(46.02)

32 
(28.32) 

11 
(9.73) 

0 
(0.00) 

3.68 0.86 มาก 

รสชาติ  
(ความกลมกล่อม) 

22 
(19.46) 

44 
(39.94)

38 
(33.63) 

8 
(7.08) 

1 
(0.89) 

3.69 0.90 มาก 

ความยอมรับใน
ผลิตภัณฑ์โดยรวม 

23 
(20.35) 

43 
(38.05)

38 
(33.63) 

8 
(7.08) 

1 
(0.89) 

3.70 0.91 มาก 

รวม      3.69 0.89 มาก 
 

 ทั้งน้ียังได้มีการสํารวจถึงความสนใจซื้อผลิตภัณฑ์ของกลุ่มตัวอย่าง หากมีการวางจําหน่าย 
พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่สนใจซื้อเคร่ืองด่ืมเห็ดรสธรรมชาติ หากมีวางจําหน่าย จํานวน 65 คน 
คิดเป็นร้อยละ 57.52, รองลงมา คือ ไม่แน่ใจ จํานวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ 32.74 และไม่ซื้อ 
จํานวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 9.74 ตามลําดับ ซึ่งกลุ่มตัวอย่างที่ไม่สนใจซื้อและยังไม่แน่ใจให้เหตุผล
ไว้ดังน้ี : 
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 1. ขอพิจารณาข้อมูลของเครื่องด่ืมน้ีเพ่ิมเติม ประกอบด้วยข้อมูลคุณค่าทางอาหาร, ชนิดและ
ที่มาของวัตถุดิบที่นํามาทําเคร่ืองด่ืม รวมทั้งส่วนประกอบของเคร่ืองด่ืม เช่น ปริมาณนํ้าตาล. 
 2. รสชาติของเคร่ืองด่ืมยังไม่ถูกใจ, ยังไม่โดดเด่น, รสชาติจืดเกินไป, ไม่กลมกล่อม ควรจะ
เข้มข้นมากกว่าน้ี. 
 3. ต้องพิจารณาราคาของเคร่ืองด่ืมในการวางจําหน่ายก่อนตัดสินใจที่จะซื้อ. 
 
 โดยความเหมาะสมทางด้านราคาของผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมเห็ดรสปรุงแต่งกลิ่นรสเลียนแบบ
ธรรมชาติ หากจําหน่ายในราคา 30 บาท ปริมาณ 150 ซีซี กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เห็นว่าราคาดังกล่าว
เป็นราคาที่เหมาะสม จํานวน 59 คน คิดเป็นร้อยละ 52.21 และเห็นว่าไม่เหมาะสม จํานวน 54 คน 
คิดเป็นร้อยละ 47.79  ตามลําดับ ซึ่งผู้ที่ตอบว่าราคาดังกล่าวน้ันไม่เหมาะสม จํานวน 54 คน คิดเป็น
ร้อยละ 47.79  น้ัน ให้เหตุผลว่าราคานั้นแพงเกินไปควรมีราคาอยู่ระหว่าง 10-25 บาท. 
 
 ข้อเสนอแนะผลิตภัณฑ์ ดังต่อไปน้ี : 
 1. กลิ่นของเคร่ืองด่ืมยังอ่อนไป กลิ่นควรจะเข้มกว่าน้ี และควรแต่งกลิ่นหลากหลายชนิด
สําหรับบุคคลที่ชอบไม่เหมือนกัน. 
 2. รสชาติของผลิตภัณฑ์หวานเกินไป ควรจะลดความหวานลงเล็กน้อย หรืออาจจะมีการใช้
สารทดแทนความหวานแทนนํ้าตาล. 
 3. บรรจุภัณฑ์ของเคร่ืองด่ืมควรเป็นพลาสติก เพ่ือให้เข้าถึงกลุ่มลูกค้าได้ง่ายขึ้น. 
 4. ควรมีการประชาสัมพันธ์บอกถึงคุณสมบัติและประโยชน์ของเคร่ืองด่ืม. 
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5. สรุปผลและข้อเสนอแนะ 
 

5.1 สรุป 
 จากการศึกษาภาพรวมตลาดของเห็ดและอาหารเพ่ือสุขภาพจากเห็ด จะพบว่า คนส่วนใหญ่
เริ่มที่ต่ืนตัวกับกระแสนิยมเร่ืองอาหารเพ่ือสุขภาพมากข้ึน และเห็ดก็เป็นพืชชนิดหน่ึงที่คนนิยมบริโภค
เพ่ือสุขภาพ ซึ่งมีราคาไม่แพงและสามารถนําไปปรุงอาหารได้หลากหลายชนิด ซึ่งประเทศไทยก็นิยม
เพาะเห็ดกันอย่างแพร่หลายในทุกภาคของประเทศ แต่ประเภทที่นิยมปลูกแบ่งออกเป็น 8 ชนิดหลักๆ 
ได้แก่ เห็ดนางรมฮังการี, เห็ดฟาง, เห็ดหูหนู, เห็ดนางฟ้า, เห็ดโคนญี่ปุ่น, เห็ดหอม, เห็ดขอนขาว และ
เห็ดเป๋าฮ้ือ แต่เห็ดที่นิยมบริโภคมากที่สุด คือ เห็ดฟาง แต่เห็ดที่มีราคาแพงที่สุด คือ เห็ดโคนญี่ปุ่น
และเห็ดหอม และถึงแม้ว่าประเทศไทยจะปลูกเห็ดกันอย่างแพร่หลาย แต่ก็มีการส่งออกเห็ดใน
ปริมาณที่น้อยมากเมื่อเทียบกับการนําเข้า ซึ่งส่วนใหญ่ไทยจะนําเข้าเห็ดแช่แข็งและเห็ดแปรรูป.  

 
เน่ืองจากการรวมตัวทางเศรษฐกิจของประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน (AEC) ที่กําลังจะเกิดขึ้น

ในปี พ.ศ. 2558 จึงเป็นไปไม่ได้ว่ามูลค่าการส่งออกจะมีมูลค่าเพ่ิมขึ้นจากเดิม โอกาสเดียวที่จะ
สามารถส่งออกเห็ดให้ได้มากขึ้นจึงน่าจะอยู่ที่การแปรรูปผลิตภัณฑ์เพ่ือส่งออก ที่จะสามารถเปิดตลาด
เห็ดแปรรูปให้กว้างขึ้นได้ ซึ่งในประเทศไทยนั้นมีผลิตภัณฑ์เห็ดแปรรูปอยู่หลายแบบ เช่น เห็ดแดด
เดียว, ข้าวเกรียบเห็ด, เห็ดดอง, ลูกช้ินเห็ด และน้ําพริกเห็ด ฯลฯ.  
 
 จากการที่สถาบันวิจัยวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งประเทศไทย ได้มีการวิจัยและพัฒนา
ผลิตภัณฑ์อาหารเพ่ือสุขภาพแปรรูปจากเห็ด และได้มีการทดสอบความพึงพอใจของผู้บริโภค        
จะพบว่า ผลการสํารวจความคิดเห็นของกลุ่มเป้าหมายต่อการบริโภคเห็ดและผลิตภัณฑ์แปรรูปจาก
เห็ดเบ้ืองต้น ส่วนใหญ่มีความสนใจที่จะซื้อผลิตภัณฑ์อาหารเพ่ือสุขภาพแปรรูปจากเห็ด ไม่ว่าจะเป็น
ผลิตภัณฑ์อาหารพร้อมบริโภค, ผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมจากเห็ด และเครื่องปรุงรสจากเห็ด โดยปัจจัยที่
คํานึงถึงในการเลือกซื้อผลิตภัณฑ์ คือ ปัจจัยทางด้านคุณค่าทางโภชนาการ แต่ก็มีบางส่วนที่ไม่สนใจที่
จะซื้อผลิตภัณฑ์อาหารเพ่ือสุขภาพแปรรูปจากเห็ด โดยให้เหตุผลว่าการที่นําเห็ดสดมาทําอาหารปรุง
สุก จะทําให้ได้ประโยชน์และรสชาติที่ดีกว่า.  
 
 ผลการสํารวจความพึงพอใจของผู้บริโภคท่ีมีต่อผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ดคร้ังที่ 1 พบว่า ความพึง
พอใจต่อผลิตภัณฑ์อยู่ในระดับมากในทุกๆ ด้าน ไม่ว่าจะเป็นลักษณะเน้ือสัมผัสและความชอบโดยรวม 
ซึ่งหากผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ดมีวางจําหน่าย ผู้บริโภคส่วนใหญ่ก็มีความสนใจที่จะซื้อผลิตภัณฑ์ แต่ก็มี
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บางส่วนที่ไม่สนใจหรือไม่แน่ใจ โดยให้เหตุผลว่าชอบรับประทานเห็ดปรุงสุกมากกว่า โดยราคาขายที่
เหมาะสม คือ 10-20 บาท ในปริมาณ 150 กรัม, ส่วนในการทดสอบคร้ังที่ 2 พบว่า มีความพึงพอใจ
ในผลิตภัณฑ์ในระดับมากทุกด้าน และหากมีวางจําหน่ายก็สนใจซื้อ แต่ราคาควรอยู่ที่ 10–20 บาท ใน
ปริมาณ 150 กรัม. 
 
 ผลการสํารวจความพึงพอใจของผู้บริโภคท่ีมีต่อผลิตภัณฑ์ขนมขบเคี้ยวเพ่ือสุขภาพจากเห็ด A 
และ B พบว่า ความพึงพอใจในผลิตภัณฑ์ A ผู้บริโภคมีความพึงพอใจระดับมากในทุกด้านทั้งในด้าน
เน้ือสัมผัส, รสชาติ และความชอบโดยรวม ส่วนความพึงพอใจในผลิตภัณฑ์ B ผู้บริโภคก็มีความพึง
พอใจระดับมากในทุกๆ ด้านเช่นเดียวกัน ซึ่งหากมีการวางจําหน่ายก็ตัดสินใจซื้อ แต่มีบางส่วนที่ไม่
แน่ใจหรือตัดสินใจไม่ซื้อผลิตภัณฑ์ โดยให้เหตุผลว่า ไม่ชอบในรสชาติและมีราคาแพงเกินไป ซึ่งหาก
จําหน่ายควรมีราคาอยู่ที่ 10-15 บาท. 
 
 ผลการสํารวจความพึงพอใจของผู้บริโภคท่ีมีต่อผลิตภัณฑ์ต้มแซ่บเห็ดก่ึงสําเร็จรูป พบว่า 
ผู้บริโภคมีความพึงพอใจระดับมากในด้านกลิ่น, ด้านลักษณะที่ปรากฏ และด้านความชอบโดยรวม แต่
มีความพึงพอใจระดับปานกลางในด้านรสชาติ ซึ่งสามารถทดแทนกับต้มแซ่บเห็ดสดปรุงสุกได้ใน
บางครั้ง ซึ่งหากมีการวางจําหน่าย ผู้บริโภคส่วนใหญ่ก็มีความสนใจซื้อ โดยควรมีราคาอยู่ระหว่าง            
15-40 บาท. 
 
 ผลการสํารวจความพึงพอใจของผู้บริโภคต่อผลิตภัณฑ์นํ้ายากะทิจากเห็ดก่ึงสําเร็จรูป พบว่า 
ความพึงพอใจต่อผลิตภัณฑ์ด้านกลิ่นอยู่ในระดับมาก, ส่วนด้านรสชาติ, ด้านลักษณะเนื้อสัมผัส และ
ด้านความชอบโดยรวมอยู่ในระดับปานกลาง  และหากมีวางจําหน่ายก็สนใจที่จะซื้อ แต่ควรมีราคาอยู่
ระหว่าง 10-25 บาท. 
 
 ผลการสํารวจความพึงพอใจต่อผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมเห็ดรสธรรมชาติและรสปรุงแต่งกลิ่น
เลียนแบบธรรมชาติ พบว่า ผู้บริโภคมีความพึงพอใจต่อเคร่ืองด่ืมทั้ง 2 รสชาติ ระดับมากในทุกๆ ด้าน 
ทั้งในด้านกลิ่น, ด้านรสชาติ และด้านการยอมรับในผลิตภัณฑ์โดยรวม และหากมีวางจําหน่ายก็สนใจที่
จะซื้อ ซึ่งควรมีราคาอยู่ที่ 30 บาท ในปริมาณ 150 ซีซี. 
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5.2 ข้อเสนอแนะ 
  จากการสํารวจความพึงพอใจของผู้บริโภคท่ีมีต่อผลิตภัณฑ์อาหารเพ่ือสุขภาพแปรรูปจากเห็ด 
จะพบว่า ในการสํารวจแต่ละผลิตภัณฑ์ ก็จะมีข้อเสนอแนะจากผู้บริโภคที่ต้องการให้นํามาปรับปรุง 
เพ่ือที่ทําให้ผลิตภัณฑ์ต่างๆ น้ันมีคุณภาพที่ดีขึ้น ไม่ว่าจะเป็นทางด้านรสชาติ, ด้านลักษณะเน้ือสัมผัส 
ซึ่งผลิตภัณฑ์รสชาติยังไม่กลมกล่อมเท่าที่ควร และด้านลักษณะเนื้อสัมผัสบางทีอาจจะแข็งไป น่ิม
เกินไป ก็ขึ้นอยู่กับความชอบของแต่ละบุคคล ซึ่งบางคนก็บอกว่าดีแล้ว ในขณะเดียวกันบางคนก็ไม่
ชอบ จึงต้องการให้มีการปรับปรุง ซึ่งแต่ละผลิตภัณฑ์ก็ปรับปรุงเล็กน้อย เพ่ือให้เกิดความสมดุลมาก
ที่สุด เพ่ือให้ตรงตามความต้องการของผู้บริโภค. 
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ภาคผนวก ก 
บทสรุปผูบ้ริหาร ผลการสาํรวจความคิดเห็นของกลุ่มเป้าหมายต่อการบริโภคเห็ด  

และผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปจากเห็ด 
 

กลุ่มเป้าหมาย : ประชาชนที่สนใจการบริโภคเห็ดและผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปจากเห็ด และ
อาศัยอยู่ในเขตกรุงเทพมหานคร จํานวน 197 คน 

วิธีการสุ่มตัวอย่าง : สุ่มตัวอย่างแบบบังเอิญ 
สถานที่เก็บข้อมูล : ห้างสรรพสินคา้เซ็นทรัล รามอินทรา 
วัน-เวลาที่เก็บข้อมูล : 25-30 พฤศจิกายน 2551 

 
ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของกลุ่มตัวอย่าง 

กลุ่มตัวอย่างจํานวน 197 คน ซึ่งเป็นประชาชนที่สนใจการบริโภคเห็ดและผลิตภัณฑ์อาหาร
แปรรูปจากเห็ดในรูปแบบต่างๆ และอาศัยอยู่ในเขตกรุงเทพมหานคร พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่
เป็นเพศหญิง จํานวน 136 คน และเป็นเพศชาย จํานวน 61 คน โดยมีอายุอยู่ในช่วง 41-50 ปี         
มากที่สุด คือ จํานวน 36 คน, รองลงมา คือ ช่วงอายุ 26-30 ปี จํานวน 34 คน, อายุ 31-35 ปี 
จํานวน 32 คน,  อายุ 21-25 ปี จํานวน 29 คน, อายุ มากกว่า 50 ปี จํานวน 25 คน, อายุ 15-20 ปี 
จํานวน 24 คน และอายุ 26-40 ปี จํานวน 17 คน ตามลําดับ และจากการแบ่งระดับการศึกษา พบว่า 
กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี 106 คน, รองลงมา คือ ระดับมัธยมศึกษาตอน
ปลายหรือ ปวช. 28 คน และระดับปริญญาโท 23 คน ซึ่งส่วนใหญ่มีรายได้ของครอบครัวเฉล่ียต่อ
เดือน ตํ่ากว่า 15,000 บาท และส่วนใหญ่ประกอบอาชีพพนักงานบริษัท 48 คน, รองลงมา คือ 
ประกอบธุรกิจส่วนตัว/ค้าขาย 45 คน, นักเรียนหรือนักศึกษา 37 คน และประกอบอาชีพรับราชการ
หรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ จํานวน 31 คน ตามลําดับ. 
 
ส่วนที่ 2 พฤติกรรมการบริโภคเห็ด 

พฤติกรรมการบริโภคเห็ดและผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปจากเห็ดของกลุ่มตัวอย่างแสดง ดังน้ี : 
-  ความนิยมของกลุ่มตัวอย่างต่อการบริโภคเห็ดชนิดต่างๆ พบว่า เห็ดหอม ได้รับความนิยม

สูงสุด ถึง จํานวน 152 คน, อันดับที่ 2 คือ เห็ดฟาง จํานวน 151 คน, อันดับที่ 3 คือ เห็ดนางฟ้าและ 
 
เห็ดเข็มทอง ในจํานวนที่เท่าๆ กัน จํานวน 138 คน, อันดับที่ 4 คือ เห็ดหูหนูขาว จํานวน 83 คน 
และอันดับที่ 5 คือ เห็ดโคนน้อย จํานวน 73 คน ตามลําดับ. 
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 -  ปัจจัยด้านสีของเห็ดต่อการตัดสินใจเลือกซื้อเห็ดของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วน
ใหญ่เห็นว่าสีของเห็ดมีผลต่อการเลือกซื้อ จาํนวน 111 คน และกลุ่มตัวอย่างที่คิดว่าสีของเห็ดไม่มีผล
ต่อการเลือกซื้อ มีจํานวน 86 คน. 

-  ปัจจัยด้านรูปร่างของเห็ดต่อการตัดสินใจเลือกซื้อเห็ดของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า กลุ่ม
ตัวอย่างส่วนใหญ่ ร้อยละ 58.4 คิดว่ารูปร่างของเห็ดมีผลต่อการเลือกซื้อ  แต่กลุ่มตัวอย่างร้อยละ 
41.6 คิดว่ารูปร่างของเห็ดไม่มีผลต่อการเลือกซื้อ. 

-  ปัจจัยด้านกล่ินของเห็ดต่อการตัดสินใจเลือกซื้อเห็ดของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า กลุ่มตัวอย่าง
ส่วนใหญ่ จํานวน 135 คน คิดว่ากลิ่นของเห็ดมีผลต่อการเลือกซื้อ  แต่กลุ่มตัวอย่าง จํานวน 62 คน 
คิดว่ากลิ่นของเห็ดไม่มีผลต่อการเลือกซื้อ. 

-  ปัจจัยด้านระยะของเห็ดต่อการตัดสินใจเลือกซื้อเห็ดของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า กลุ่มตัวอย่าง
ส่วนใหญ่นิยมเลือกซื้อเห็ดในระยะตูม จํานวน 114 คน, นิยมซื้อเห็ดในระยะกําลังบาน จํานวน 71 คน 
และนิยมซื้อเห็ดในระยะบาน จํานวน 12 คน ตามลําดับ 

-  รูปแบบของเห็ดที่นิยมบริโภค จะพบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ นิยมบริโภคในรูปของเห็ด
สด จํานวน 94 คน ร้อยละ 47.7, รองลงมา คือ นิยมบริโภคในรูปของผลิตภัณฑ์แปรรูปจากเห็ด มี
จํานวน 9 คน ร้อยละ 4.6 และนิยมบริโภคเห็ดทั้ง 2 รูปแบบ มีจํานวน 94 คน ร้อยละ 47.7.  

-  เหตุผลที่กลุ่มตัวอย่างนิยมบริโภคเห็ดแต่ละรูปแบบ พบว่า กลุ่มที่นิยมบริโภคเห็ดสด
จํานวน 94 คน โดยจํานวน 56 คน ให้เหตุผลว่า รู้สึกว่าการบริโภคเห็ดสดได้คุณค่าสารอาหาร
มากกว่า และจํานวน 52 คน ให้เหตุผลว่า ชอบรสชาติ/ความเป็นธรรมชาติของเห็ดสดมากกว่าการ
นําไปผ่านกระบวนการแปรรูป, ส่วนกลุ่มที่นิยมบริโภคผลิตภัณฑ์แปรรูปจากเห็ด มีเพียง 9 คน ซึ่งส่วน
ใหญ่ให้เหตุผลว่า สะดวกในการรับประทาน และกลุ่มที่นิยมบริโภคเห็ดทั้ง 2 รูปแบบ ให้เหตุผลในการ
บริโภคว่า เลือกบริโภคตามความสะดวก เน่ืองจากเห็ดให้คุณค่าสารอาหารสูง และมีรสชาติ/ลักษณะที่
เฉพาะตัวน่ารับประทาน จึงสนใจบริโภคไม่ว่าในรูปของเห็ดสดหรือผลิตภัณฑ์แปรรูปจากเห็ด. 
 -  ปริมาณของผลิตภัณฑ์แปรรูปชนิดต่างๆ จากเห็ด ที่มีวางจําหน่ายในท้องตลาดและกลุ่ม
ตัวอย่างนิยมรับประทาน/เลือกซื้อ พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่นิยมรับประทานซุปเห็ด จํานวน 145 
คน, รองลงมา คือ นิยมรับประทานนํ้าพริกเห็ด จํานวน 122 คน, นิยมรับประทานผลิตภัณฑ์อาหาร
พร้อมบริโภคชนิดต่างๆ จํานวน 120 คน, นิยมเลือกซื้อเห็ดอบแห้งสําหรับนําไปประกอบอาหาร 
จํานวน 116 คน และนิยมรับประทานอาหารขบเค้ียวจากเห็ด จํานวน 94 คน. 
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ส่วนที่ 3 ความคิดเหน็เก่ียวกับผลิตภัณฑ์ 
 ทําการสอบถามเก่ียวกับความคิดเห็นที่กลุ่มตัวอย่างมีต่อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปจากเห็ด    
3 กลุ่ม ได้แก่ ผลิตภัณฑ์อาหารพร้อมบริโภคที่ทําจากเห็ด, ผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมสกัดจากเห็ด และ
ผลิตภัณฑ์เครื่องปรุงรสสกัดจากเห็ด เพ่ือเป็นแนวทางในการพัฒนาผลิตภัณฑ์ดังกล่าว แสดงผลการ
สํารวจ ดังน้ี : 
 -  ปริมาณของส่วนผสมเห็ดที่กลุ่มตัวอย่างต้องการให้มีในผลิตภัณฑ์ พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วน
ใหญ่ ต้องการให้มีส่วนผสมของเห็ดหลายชนิดรวมกันในผลิตภัณฑ์  แต่มีเพียงร้อยละ 25.9 ที่ต้องการ
ให้มีส่วนผสมของเห็ดเพียงชนิดเดียว. 

 
ผลิตภัณฑ์อาหารพร้อมบริโภคท่ีทําจากเห็ด 
 -  ชนิดของอาหารพร้อมบริโภคจากเห็ดที่กลุ่มตัวอย่างให้ความสนใจ พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วน
ใหญ่ให้ความสนใจอาหารพร้อมบริโภคประเภทต้มยํา ร้อยละ 86.3, รองลงมา คือ สนใจอาหารพร้อม
บริโภคประเภทผัด ร้อยละ 54.3, สนใจอาหารพร้อมบริโภคประเภทต้มจืด/แกงเลียง ร้อยละ 37.6, 
สนใจอาหารพร้อมบริโภคประเภทต้มข่า ร้อยละ 32.0 และสนใจอาหารพร้อมบริโภคประเภทซุปใส/
ตุ๋นยาจีน/หูฉลาม ร้อยละ 30.5. 

-  ปัจจัยต่างๆ ที่กลุ่มตัวอย่างใช้ในการเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อาหารพร้อมบริโภค พบว่า กลุ่ม
ตัวอย่างส่วนใหญ่เลือกปัจจัยด้านคุณค่าทางโภชนาการ จํานวน 181 คน, เลือกปัจจัยด้านรสชาติของ
อาหาร จํานวน 179 คน, เลือกปัจจัยด้านชนิดของอาหาร จํานวน 131 คน, เลือกปัจจัยด้านราคา 
จํานวน 128 คน และอีกจํานวน 126 คน เลือกที่ความสะดวก หาซื้อง่าย. 

-  ความคาดหวังที่กลุ่มตัวอย่างมีต่อการพัฒนาผลิตภัณฑ์อาหารพร้อมบริโภคที่ทําจากเห็ด 
ซึ่งพบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่คาดหวังผลิตภัณฑ์ที่มีคุณค่าทางอาหารสูง จํานวน 149 คน  และ
คาดหวังถึงรสชาติ/ลักษณะเนื้อสัมผัสของอาหารที่ยังคงใกล้เคียงกับเห็ดสด จํานวน 112 คน.  

สําหรับผลิตภัณฑ์อาหารพร้อมบริโภคท่ีมีจําหน่ายในท้องตลาด กลุ่มตัวอย่างเสนอแนะยี่ห้อที่
นิยมบริโภค อาทิ เช่น Seven-eleven/easy go,  S&P,  อําพลฟู้ด,  C.P.,  พรานทะเล,  ดอยคํา,  
VONO, มาม่า, คนอร์  และโครงการหลวง เป็นต้น ซึ่งนิยมบริโภคในกลุ่มของอาหารพร้อมบริโภค
สําเร็จรูปแช่แข็ง, ซุป, บะหมี่ก่ึงสําเร็จรูป, โจ๊กก่ึงสําเร็จรูป, นํ้าผลไม้, นํ้าพริก และอาหารเสริม          
เป็นต้น. 
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ผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมสกัดจากเห็ด 
-  ความสนใจที่กลุ่มตัวอย่างมีต่อผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมสกัดจากเห็ด หากทาง วว. พัฒนา

ผลิตภัณฑ์ดังกล่าวในลักษณะเข้มข้นคล้ายผลิตภัณฑ์ย่ีห้อแบรนด์ หรือสก๊อตเพ่ือวางจําหน่าย พบว่า 
กลุ่มตัวอย่างส่วนยังไม่แน่ใจ โดยต้องดูลักษณะและรสชาติของผลิตภัณฑ์ก่อน แต่มีกลุ่มตัวอย่างเพียง
ร้อยละ 31.0 ที่ให้ความสนใจต่อผลิตภัณฑ์ดังกล่าว โดยให้เหตุผลต่างๆ กัน อาทิเช่น อยากทดลอง
ผลิตภัณฑ์ใหม่, สะดวกในการบริโภค, มีคุณค่าทางอาหาร หรือคิดว่าน่าจะมีประโยชน์กว่าการด่ืม      
แบรนด์ เป็นต้น และร้อยละ 15.7 ยังไม่สนใจผลิตภัณฑ์ดังกล่าว เน่ืองจาก ส่วนใหญ่ไม่ชอบด่ืม
เครื่องด่ืมลักษณะน้ี ซึ่งเสนอแนะว่า ถ้าจะมีผลิตภัณฑ์ลักษณะคล้ายซุปไก่ ไม่ควรมีกลิ่นคาว ซึ่งทําให้
ไม่น่ารับประทาน และบางส่วนคิดว่าเห็ดน่าจะเหมาะกับการทําอาหารเท่าน้ัน.   

-  ประเภทของผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมสกัดจากเห็ดที่กลุ่มตัวอย่างมีความสนใจ พบว่า กลุ่ม
ตัวอย่างส่วนใหญ่สนใจเครื่องด่ืมที่มีส่วนผสมของนํ้านม หรือธัญพืชพร้อมบริโภค จํานวน 68 คน, 
รองลงมา คือ สนใจเคร่ืองด่ืมที่มีส่วนผสมของน้ําผลไม้พร้อมบริโภค จํานวน 57 คน และเครื่องด่ืม
เข้มข้นพร้อมด่ืมที่มีรสหวาน จํานวน 56 คน ตามลําดับ. 

-  ความคาดหวังที่กลุ่มตัวอย่างมีต่อผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมสกัดจากเห็ด พบว่า กลุ่มตัวอย่าง 
คาดหวังถึงผลิตภัณฑ์ที่มีคุณค่าทางอาหารสูง ร้อยละ 69.5, รองลงมา คือ คาดหวังถึงรสชาติของ
ผลิตภัณฑ์ที่น่ารับประทาน ไม่คาว ร้อยละ 43.7. 

-  ลักษณะของผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมสกัดจากเห็ดที่กลุ่มตัวอย่างต้องการ พบว่า กลุ่มตัวอย่าง
ส่วนใหญ่ให้ความสนใจเคร่ืองด่ืมที่มีลักษณะเป็นนํ้าเหลวชนิดเข้มข้น โดยจะมีเน้ือ หรือไม่มีเน้ือเห็ด
ผสมก็ได้ กล่าวคือ ร้อยละ 31.5 สนใจผลิตภัณฑ์ลักษณะแบบนํ้าเหลวเข้มข้น ไม่มีเน้ือ, ร้อยละ 28.9 
สนใจผลิตภัณฑ์ลักษณะแบบน้ําเหลวเข้มข้น มีเน้ือ, มีเพียงร้อยละ 18.3 ที่สนใจผลิตภัณฑ์ลักษณะ
แบบผงพร้อมชง และร้อยละ 17.8 สนใจผลิตภัณฑ์ลักษณะแบบน้ําเหลวเจือจาง ไม่มีเน้ือ. 
 
เครื่องปรุงรสสกัดจากเห็ด 

-  ประเภทของอาหารที่กลุ่มตัวอย่างนิยมใช้เครื่องปรุงรสในการปรุงแต่งรสชาติ พบว่า กลุ่ม
ตัวอย่างส่วนใหญ่นิยมใช้เครื่องปรุงรสกับอาหารประเภทต้มยํา, รองลงมา คือ นิยมใช้เครื่องปรุงรสกับ
อาหารประเภทต้มจืด/ซุป และนิยมใช้เครื่องปรุงรสกับอาหารประเภทผัดผัก. 

-  เหตุผลที่กลุ่มตัวอย่างเลือกใช้เครื่องปรุงรสในการปรุงแต่งรสชาติ พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วน
ใหญ่ใช้เพ่ือช่วยเพ่ิมรสชาติ มากถึงร้อยละ 81.7 มีบางส่วนใช้เครื่องปรุงรสเพ่ือเพ่ิมคุณค่าทางอาหาร 
และเพ่ิมกลิ่นของอาหาร ร้อยละ 22.3 และ 12.7 ตามลําดับ. 
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-  รูปแบบของเครื่องปรุงรสท่ีกลุ่มตัวอย่างนิยมใช้ในการปรุงแต่งรสชาติอาหาร พบว่า กลุ่ม
ตัวอย่างส่วนใหญ่นิยมแบบผง ร้อยละ 56.9, รองลงมา คือ แบบก้อน ร้อยละ 26.4 และกลุ่มตัวอย่างที่
นิยมใช้เครื่องปรุงรสแบบน้ําข้น/ซอส ร้อยละ 18.8.  

ทั้งน้ีกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีความคาดหวังกับผลิตภัณฑ์เครื่องปรุงรสท่ีสกัดจากเห็ดว่า อยาก
ให้เป็นตัวช่วยในการเพ่ิมรสชาติอาหาร, มีคุณค่าทางอาหาร, สะอาด, ไม่มีการเติมวัตถุกันเสีย, ไม่มี
สารพิษ ปลอดภัย, ไม่เป็นอันตรายต่อผู้บริโภค และยังเสนอแนะให้มีความเป็นธรรมชาติของเห็ด หรือ
อาจมีการทําให้มีรสชาติที่หลากหลาย เช่น รสสมุนไพร และอาจจะมีการพัฒนาบรรจุภัณฑ์เป็นกระปุก
ที่เปิดใช้ได้สะดวก เป็นต้น. 
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รายงานการสาํรวจ 
เรื่อง ความคิดเห็นของกลุ่มเป้าหมายที่มีต่อการบริโภคเห็ดและผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปจากเห็ด 

ในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
ระเบียบวีธีการวิจัย  
 
  วันที่สํารวจ     
 วันที่ 1 มีนาคม – 10 เมษายน 2552  
 
 จํานวนกลุ่มตัวอย่าง    

400 ตัวอย่าง  
 
  กลุ่มตัวอย่าง   
   อายุ 15-60  ปี เพศชายหรือเพศหญิง 
 
  การสุ่มตัวอย่าง             

ใช้วิธีการเชิงสํารวจ (Survey Research)  
 
  สถานที่เก็บข้อมูล      

กรุงเทพมหานครและปริมณฑล ดังน้ี บางกะปิ, บางเขน, สาทร, ดินแดง, อนุสาวรีย์, มีนบุรี,  
สีลม, สาทร, ปทุมวัน และสุขุมวิท  
 
ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไป 
        1.1 เพศ  กลุ่มตัวอย่าง 400 ราย เป็นเพศหญิงมากกว่าเพศชาย จํานวน 247 ราย คิดเป็น      
ร้อยละ 61.8, ส่วนเพศชายมีจํานวน 153 ราย คิดเป็นร้อยละ 38.3 ดังแสดงในแผนภูมิที่ 1.  
         1.2  อายุ  กลุ่มตัวอย่าง 400 ราย  มีอายุ อยู่ช่วงระหว่าง อายุ 21-25 ปี มีจํานวน          
204 ราย คิดเป็นร้อยละ 51.0, รองลงมา อายุ 26-30 ปี มีจํานวน 46 ราย คิดเป็นร้อยละ 11.5 และ
อายุ  41-50 ปี มีจํานวน 35 ราย คิดเป็นร้อยละ 8.8 ดังแสดงในแผนภูมิที่ 2.      
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แผนภูมิที่ 1. เพศ. 
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แผนภูมิที่ 2. อายุ. 
   
        1.3 ระดับการศึกษา  กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีระดับการศึกษาระดับปริญญาตรี  มีจํานวน          
264 ราย เป็นร้อยละ 66.0, รองลงมามีระดับการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. มีจํานวน 
49 ราย  คิดเป็นร้อยละ 12.3 และระดับการศึกษาระดับ ปวส./อนุปริญญา มีจํานวน 33 ราย คิดเป็น
ร้อยละ 8.3 ดังแสดงในแผนภูมิที่ 3. 
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แผนภูมิที่ 3. ระดับการศึกษา. 
 
      1.4 รายได้/ครอบครัวต่อเดือน  กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีรายได้ตํ่ากว่า 15,001 บาท  
จํานวน 116 ราย คิดเป็นร้อยละ 29.0, รองลงมารายได้ 15,001-25,000 บาท จํานวน 102 ราย           
คิดเป็นร้อยละ 25.5  และรายได้ 25,000-35,000 บาท   มีจํานวน 65 ราย คิดเป็นร้อยละ 16.25            
ดังแสดงในแผนภูมิที่ 4.  
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แผนภูมิที่ 4.  รายได้ครอบครัว/เดือน. 
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      1.5 อาชีพ กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีอาชีพเป็นนักเรียน/นักศึกษา จํานวน 175 ราย คิดเป็น
ร้อยละ 43.8,  รองลงมามีอาชีพพนักงานบริษัท จํานวน 108 ราย คิดเป็นร้อยละ 27.0 และอาชีพรับ
ราชการ/รัฐวิสาหกิจ จํานวน 32 ราย คิดเป็นร้อยละ 8.0  ดังแสดงในแผนภูมิที่ 5. 
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แผนภูมิที่ 5. อาชีพ. 
 
ส่วนที่ 2 พฤติกรรมการบริโภคเห็ด 
 วิธีการวิเคราะห์ในส่วนของอันดับความชอบของชนิดเห็ด 
 ให้กลุ่มตัวอย่างเลือกชนิดของเห็ดที่ชอบบริโภค และเรียงอันดับความชอบ อันดับ 1-5            
การต้ัง Code ให้ระดับคะแนนเห็ดที่ชอบรับประทานมากที่สุดเป็นลําดับที่ 1 ให้ 5 คะแนน, ลําดับที่ 2 
ให้ 4 คะแนน, ลําดับที่ 3 ให้คะแนน 3 (ไล่ไปจนลําดับสุดท้ายให้ 1 คะแนน) กลุ่มตัวอย่างที่ไม่ระบุ
อันดับความชอบ คือ กลุ่มตัวอย่างไม่เลือก จะใส่ 0 คะแนน. 
 

2.1   อันดับความชอบของเห็ด  
           กลุ่มตัวอย่าง 400 ตัวอย่าง ให้อันดับความชอบที่บริโภคเห็ดชนิดต่างๆ เรียงตามอันดับ 
ดังน้ี : 

           อันดับที่ 1  เห็ดเข็มทอง มีค่าเฉล่ียเท่ากับ  3.33   
  อันดับที่ 2  เห็ดฟาง มีค่าเฉล่ียเท่ากับ      3.22        

 อันดับที่ 3  เห็ดนางฟ้า มีค่าเฉล่ียเท่ากับ   3.19      
 อันดับที่ 4  เห็ดหูหนู มีค่าเฉล่ียเท่ากับ     3.02       
 อันดับที่ 5  เห็ดหอม มีค่าเฉล่ียเท่ากับ     2.95         
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ตารางที่ 1.  อันดับความชอบชนิดเห็ดที่รับประทาน    
         

ชนิดของเห็ด ค่าเฉล่ีย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
เห็ดหูหนู 3.02 1.479 
เห็ดนางฟ้า 3.19 1.335 
เห็ดฟาง 3.22 1.305 
เห็ดหอม 2.95 1.441 
เห็ดนางรม 2.81 1.480 
เห็ดหัวลิง 2.88 1.356 
เห็ดเข็มทอง 3.33 1.401 
เห็ดกระดุม 2.73 1.245 
เห็ดออรินจิ 3.14 1.441 
เห็ดหลินจือ 2.44 1.251 
เห็ดยานางิ 2.95 1.499 
เห็ดโคนน้อย 2.60 1.515 
เห็ดหูหนูขาว 2.58 1.384 

 
2.2  สีเห็ด   
 กลุ่มตัวอย่าง จํานวน 400 ราย ระบุว่าสีของเห็ดมีผลต่อการตัดสินใจซื้อ จํานวน 263 ราย 

คิดเป็นร้อยละ 65.8 และระบุว่ากลุ่มของเห็ดไม่มีผลต่อการตัดสินใจซื้อ มีจํานวน 137 ราย คิดเป็น
ร้อยละ 34.3 ดังแสดงในแผนภูมิที่ 6. 

 

65.8%

34.3%
มีผล

ไมมีผล

 
 

แผนภูมิที่ 6. สีของเห็ดมีผลต่อการตัดสนิใจซ้ือ. 
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2.3   กลิ่นเห็ด 
 กลุ่มตัวอย่าง 400 ตัวอย่าง ส่วนใหญ่ระบุว่า กลิ่นของเห็ดมีผลต่อการตัดสินใจซื้อ 

จํานวน 313 ราย คิดเป็นร้อยละ 78.3 ส่วนกลุ่มตัวอย่างที่ระบุว่ากลิ่นเห็ดไม่มีผลต่อการตัดสินใจซื้อ
จํานวน 87 ราย คิดเป็นร้อยละ 21.8  ดังแสดงในแผนภูมิที่ 7. 

 
 

78.3%

21.8%

มีผล

ไมมีผล

 
 

แผนภูมิที่ 7. กลิ่นของเห็ดมีผลต่อการตัดสินใจซื้อ. 
 

 2.4   ระยะเห็ด  
 กลุ่มตัวอย่าง 400 ราย ส่วนใหญ่ระบุว่า ปกติส่วนใหญ่จะเลือกซื้อเห็ดระยะตูม จํานวน 

249 ราย คิดป็นร้อยละ 62.3, รองลงมาซื้อเห็ดระยะกําลังจะบาน จํานวน  127 ราย คิดเป็นร้อยละ 
31.8 และกลุ่มตัวอย่างที่ซื้อเห็ดระยะ บาน มี 24 ราย คิดเป็นร้อยละ 6.0  ดังแสดงในแผนภูมิที่ 8. 

 

62.3%

31.8%

6%
ตมู

กําลงัจะบาน

บาน

 
 

แผนภูมิที่ 8. ระยะของเห็ดที่ผู้บริโภคนิยมซ้ือ. 
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2.5.  รูปแบบเห็ดที่ชอบบริโภค   
 2.5.1  เหตุผลที่ชอบเห็ดสดเพื่อมาประกอบอาหาร  
        กลุ่มตัวอย่างจํานวน 400 ราย ส่วนใหญ่ระบุเหตุผลที่ชอบเห็ดสด เพ่ือมา
ประกอบอาหาร  เพราะชอบรสชาติ/ความเป็นธรรมชาติมากกว่าการผ่านกระบวนการแปรรูป จํานวน 
198 ราย, รองลงมาให้เหตุผลว่ารู้สึกว่าได้คุณค่าสารอาหารมากกว่า จํานวน 165 ราย และหาซื้อง่าย           
มีจํานวน 84 ราย  รายละเอียดดังแสดงในตารางที่ 5. 
 
ตารางที่ 5. เหตุผลทีช่อบเหด็เพื่อมาประกอบอาหาร (ระบุมากกว่า 1 ข้อ)   
  

เหตุผลท่ีชอบเห็ดสดเพ่ือมาประกอบอาหาร จํานวน ร้อยละ 
รู้สึกว่าได้คุณค่าสารอาหารมากกว่า 165 42.0
หาซ้ือง่าย 84 21.4
ชอบรสชาติ/ความเป็นธรรมชาติมากกว่าการผ่านกระบวนการแปรรูป 198 50.4
ให้ความรู้สึกปลอดภัย 7 1.8

    
 2.5.2  เหตุผลที่ชอบผลิตภัณฑ์แปรรูปต่างๆ จากเห็ด  

       กลุ่มตัวอย่าง จํานวน 400 ราย ส่วนใหญ่ที่ระบุเหตุผลที่ชอบรับประทาน
ผลิตภัณฑ์แปรรูปจากเห็ดชนิดต่างๆ เพราะสะดวกในการรับประทาน จํานวน 255 ราย, รองลงมา
สะดวกในการเก็บรักษา จํานวน 134 ราย และกลุ่มตัวอย่างที่ให้เหตุผลว่าเห็ดบางชนิดต้องผ่านการ
แปรรูปถึงจะมีประโยชน์ต่อร่างกาย มีจํานวน 12 ราย รายละเอียดดังแสดงในตารางที่ 6. 
 

ตารางที่ 6. เหตุผลทีช่อบผลติภัณฑ์แปรรูปต่างๆ จากเห็ด (ระบุมากกว่า 1 ข้อ)     
   

เหตุผลท่ีชอบผลิตภัณฑ์แปรรูปต่างๆ จากเห็ด จํานวน ร้อยละ 
สะดวกในการรับประทาน 255 70.6
สะดวกในการเก็บรักษา 134 37.1
เห็ดบางชนิดต้องผ่านการแปรรูปถึงจะมีประโยชน์ต่อร่างกาย 12 3.3
รสชาติอร่อยกว่าเห็ดสด/มีความหลากหลาย 3 0.8
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 2.5.3  เหตุผลที่ชอบท้ังเห็ดสดและเห็ดแปรรูป  
       กลุ่มตัวอย่างที่ให้เหตุผลชอบเห็ดทั้งชนิดสดและแปรรูป มีเพียง 12 ราย เท่าน้ัน

และให้เหตุผลว่าชอบทั้ง 2 ชนิด เพราะเห็ดสามารถให้รสชาติในการทําอาหารให้อร่อย จํานวน 3 ราย, 
มีรสชาติเหมือนกัน จํานวน 2 ราย และชนิดแปรรูปเก็บได้นาน ชนิดสดให้รสชาติอร่อย มีจํานวน              
2 ราย รายละเอียดดังแสดงในตารางที่ 7. 

 
ตารางที่ 7. เหตุผลที่ชอบท้ังเห็ดสดและเห็ดแปรรูป (ระบุมากกว่า 1 ข้อ)   
    

เหตุผลท่ีชอบท้ังเห็ดสดและเห็ดแปรรูป จํานวน 
ข้ึนอยู่กับฤดูกาลของเห็ด 1 
มีรสชาติเหมือนกัน 2 
เห็ดสามารถให้รสชาติในการทําอาหารให้อร่อย 3 
ชนิดแปรรูปเก็บได้นาน ชนิดสดให้รสชาติอร่อย 2 
รสชาติอร่อยคนละแบบ 1 

รวม 12 
 

 2.6  ผลิตภัณฑ์แปรรูปในท้องตลาดท่ีผู้บริโภคนิยมรับประทาน  
       กลุ่มตัวอย่าง 400 ตัวอย่าง ให้อันดับความชอบที่บริโภคผลิตภัณฑ์แปรรูป เรียงตาม
อันดับ ดังน้ี :  
       อันดับที่ 1 ซุปเห็ด มีค่าเฉล่ียเท่ากับ  3.44  มีส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากับ 1.345. 
       อันดับที่ 2 ผลิตภัณฑ์อาหารพร้อมบริโภค มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.30 มีส่วนเบ่ียงเบน
มาตรฐานเท่ากับ 1.530.  
       อันดับที่ 3  เครื่องด่ืมจากเห็ด มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.21 มีส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากับ 
1.462. 
       อันดับที่ 4  เห็ดอบแห้งสําหรับนําไปประกอบอาหาร มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.12 มีส่วน
เบ่ียงเบนมาตรฐาน เท่ากับ 1.385. 
       อันดับที่ 5 อาหารขบเคี้ยวจากเห็ด เช่น เห็ดสามรส, เห็ดอบกรอบ, เห็ดหยอง มีค่าเฉล่ีย
เท่ากับ 2.97 มีส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากับ 1.385 รายละเอียดดังแสดงในตารางที่ 8. 
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ตารางที่ 8. ผลิตภัณฑ์แปรรูปในท้องตลาดที่ผู้บริโภคนิยมรับประทาน  
 

ผลิตภัณฑ์แปรรูปในท้องตลาดท่ีนิยมรับประทาน ค่าเฉล่ีย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน
ผลิตภัณฑ์อาหารพร้อมบริโภค 3.30 1.530 
เคร่ืองด่ืมจากเห็ด 3.21 1.462 
ซุปเห็ด 3.44 1.345 
เห็ดดอง 2.53 1.283 
อาหารเสริมจากเห็ด 2.96 1.358 
น้ําพริกเห็ด 2.83 1.360 
อาหารขบเคี้ยวจากเห็ด เช่น เห็ดสามรส, เห็ดอบกรอบ และ 
เห็ดหยอง 

2.97 1.414 

เห็ดอบแห้งสําหรับนําไปประกอบอาหาร 3.12 1.385 
 
ส่วนที่  3  ความคิดเหน็ต่อผลิตภัณฑ์ 

3.  ผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปในตลาด  
      กลุ่มตัวอย่าง 400 ตัวอย่าง ส่วนใหญ่ระบุว่าหากมีผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปจากเห็ด
ออกจําหน่ายต้องการให้ผลิตภัณฑ์ดังกล่าวมีส่วนผสมเห็ดชนิดเดียว จํานวน 217 ราย คิดเป็นร้อยละ 
54.3 ส่วนกลุ่มตัวอย่างที่ ต้องให้มีส่วนผสมเห็ดหลายชนิด มี 183 ราย คิดเป็นร้อยละ 45.8 
รายละเอียดดังแสดงในแผนภูมิ 9. 
 

54.3%

45.8% เห็ดชนิดเดียว

เห็ดหลายชนิด

 
 

แผนภูมิที่ 9. ผลิตภัณฑ์แปรรูปจากเห็ดทีต้่องการ. 
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 3.1   อาหารพร้อมบริโภคท่ีทําจากเห็ด (ready to eat)  ที่ทําจากเห็ด 
 กลุ่มตัวอย่าง 400 ราย ระบุอาหารพร้อมบริโภคท่ีชอบ/สนใจ คือประเภทต้มยํา โดย
เป็นอาหารชนิดต้มยํา จํานวน 307 ราย คิดเป็นร้อยละ 76.9 รองลงมาเป็นอาหารประเภทยํา/ลาบ 
จํานวน 128 ราย คิดเป็นร้อยละ 32.1 และประเภทซุปข้น จํานวน 124 ราย คิดเป็นร้อยละ 31.1  
รายละเอียดดังแสดงในตารางที่ 9. 
 

ตารางที่ 9.  อาหารพร้อมบริโภคท่ีทําจากเห็ด (ready to eat) ที่ทําจากเห็ด (ระบุได้มากกว่า 1 ข้อ)  
 

ชนิดของอาหารพร้อมบริโภค จํานวน ร้อยละ 
ประเภทต้ม 

- ต้มยํา 
- ต้มข่า 
- ต้มจืด/แกงเลียง  

 
307 
91 
167 

 
76.9 
22.8 
42.0 

ประเภทแกง 
- แกงป่า 
- แกงส้ม 

 
56 
91 

 
14.0 
22.8 

ประเภทซุปใส/ตุ๋นยาจีน/หูฉลาม 117 29.3 
ประเภทซุปข้น 124 31.1 
ประเภทยํา/ลาบ 128 32.1 
ประเภทผัด 196 49.1 
ประเภทสลัด 31 7.8 
ประเภททอด 74 18.6 

 

 3.2  ปัจจัยที่มีผลต่อการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑ์อาหารพร้อมบริโภคท่ีทําจากเห็ด (ready 
to eat)    
 กลุ่มตัวอย่าง 400 ราย ระบุปัจจัยที่มีผลต่อการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑ์อาหารพร้อมด่ืม
ที่ทําจากเห็ด (ready to eat) เรียงตามอันดับความสําคัญ ดังน้ี : 
 อันดับที่ 1 รสชาติของอาหาร โดยมีค่าเฉล่ีย เท่ากับ 4.05.  
 อันดับที่ 2 คุณค่าทางโภชนาการ โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.58. 
 อันดับที่ 3 ชนิดของอาหารที่ได้จากการแปรรูป เช่น ประเภทแกง, ผัด, ต้มยํา และซุป 
เป็นต้น โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.06.  
 อันดับที่ 4 รูปร่าง/ลักษณะความน่ารับประทานของผลิตภัณฑ์ โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากับ 2.74. 
 อันดับที่ 5 รูปแบบบรรจุภัณฑ์ โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากับ 2.40 รายละเอียดดังแสดงใน 
ตารางที่ 10. 
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ตารางที่ 10.  ปัจจัยที่มีผลต่อการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑ์  (อาหารพร้อมบริโภคท่ีทําจากเห็ด)  
 

ชนิดของเห็ด ค่าเฉล่ีย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
รสชาติของอาหาร 4.05 1.265 
คุณค่าทางโภชนาการ 3.58 1.283 
ชนิดของอาหารท่ีได้จากการแปรรูป เช่นประเภทแกง, ผัด, 
ต้มยํา และซุป เป็นต้น 

3.06 1.230 

รูปร่าง/ลักษณะความน่ารับประทานของผลิตภัณฑ์ 2.74 1.238 
รูปแบบบรรจุภัณฑ์ 2.40 1.221 
สะดวกหาซ้ือง่าย 2.38 1.275 
ตราย่ีห้อท่ีผลิต 2.21 1.207 

 

หมายเหตุ  : กรณีที่ค่าเฉลี่ยเท่ากันให้ดูที่ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน  
 
 3.3   ความคาดหวังที่มีต่ออาหารพร้อมบริโภค  (ready to eat)  ที่ทําจากเห็ด 
           กลุ่มตัวอย่าง 400 ราย ส่วนใหญ่ระบุว่า  ความคาดหวังที่มีต่ออาหารพร้อมบริโภค 
(ready to eat) ที่ทําจากเห็ด คือ ต้องการให้คุณค่าของอาหารที่มีอยู่ในผลิตภัณฑ์ จํานวน 296 ราย, 
รองลงมาต้องการให้รสชาติ/ลักษณะเน้ือสัมผัสของอาหารที่ใกล้เคียงกับเห็ดสด จํานวน 296 ราย และ
ความสะดวกหรือง่ายต่อการบริโภค จํานวน 245 ราย รายละเอียดดังแสดงในตารางที่ 11..  
 
ตารางท่ี 11.  ความคาดหวังทีมี่ต่ออาหารพรอ้มบริโภค (ready to eat) ที่ทําจากเหด็ (ระบุได้มากกว่า 1 ข้อ) 
 

ความคาดหวังต่ออาหารพร้อมบริโภค จํานวน ร้อยละ 
ประเภทของเห็ด/ส่วนผสมท่ีนํามาแปรรูป 237 59.4 
คุณค่าของอาหารท่ีมีอยู่ในผลิตภัณฑ์ 296 74.2 
รสชาติ/ลักษณะเนื้อสัมผัสของอาหารท่ีใกล้เคียงกับเห็ดสด 292 73.2 
รูปร่าง, สี, กลิ่น และรสชาติท่ีใกล้เคียงของสดก่อนการแปรรูป 245 61.4 
ความสะดวกหรือง่ายต่อการบริโภค 248 62.2 
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เครื่องด่ืมสกัดจากเห็ด  
 3.4  ผลิตภัณฑ์อาหารพร้อมบริโภค  (ready to eat) ที่มีจําหน่ายในท้องตลาดที่กลุ่มตัวอย่าง
ต้องการ  
 
ตารางที่ 12.  ความชอบผลิตภัณฑ์อาหารพร้อมบริโภค (ready to eat)  ย่ีห้อที่ 1  
 

ผลิตภัณฑ์ ยี่ห้อ จํานวน 
เห็ดอบแห้ง เช่น เห็ดหูหนูอบแห้ง, เห็ดอบแห้ง, เห็ดอบ
กรอบ    

ไม่ระบุย่ีห้อ 16 

ข้าวผัด  เอส แอนด์ 10 
ข้าวผัด  พรานทะเล 8 
ข้าวผัด  Ezygo 5 
ข้าวเผ็ดหมู CP 2 
กระเพรา  เอสแอนด์พี 5 
กะเพราไก่   Ezygo 5 
ข้าวกะเพราไก่ สุรพล 2 
ข้าวผัดกะเพรา  พรานทะเล 3 
แกงแพนงไก่เนื้อ   สุรพลซีฟู้ด 1 
แกงแพนงหมู  CP 4 
ซุปไก่สกัด แบรนด์ 5 
รังนก แบรนด์ 2 
เบอร์รีสกัดเข้มข้น แบรนด์ 1 
ซุปเห็ด Vocano 9 
ซุปข้นเห็ด Campbel 3 
เห็ดแชมปิยอง MFM 1 
กาแฟเห็ดหอม ไม่ระบุย่ีห้อ 1 
เห็ดกระป๋อง ไม่ระบุย่ีห้อ 1 
เห็ดสวรรค์ ไม่ระบุย่ีห้อ 1 
ข้าวเกรียบเห็ดหอม ไม่ระบุย่ีห้อ 1 
ข้าวเกรียบเห็ด โครงการหลวง 1 
ไอศกรีมเห็ด ไม่ระบุย่ีห้อ 1 
เห็ดดอง ไม่ระบุย่ีห้อ 1 
อาหารขบเคี้ยวจากเห็ด ไม่ระบุย่ีห้อ 2 
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ตารางที่ 12.  (ต่อ) 
ผลิตภัณฑ์ ยี่ห้อ จํานวน 

น้ําพริก ตาโย่ง 1 
น้ําพริกเห็ด OTOP 3 
น้ําพริกเห็ด ไม่ระบุย่ีห้อ 3 
น้ําพริกเห็ด ไม่ระบุย่ีห้อ 2 
ปลากระป๋อง สามแม่ครัว 4 
ปลากระป๋อง ซีเล็ค 2 
ปลากระป๋อง Hi-Q 1 
ผักกาดดอง 3 รส โรซ่า 2 
แหนมเห็ด ไม่ระบุย่ีห้อ 2 
หอยกระป๋อง ย่ีห้อสามแม่ครัว 2 
ข้าวต้มปลา ไม่ระบุย่ีห้อ 3 
ข้าวต้มปลา พรานทะเล 1 
ข้าวต้มหมู CP 7 
ข้าวต้มกุ้ง ย่ีห้อพรานทะเล 1 
อาหารกระป๋อง พรานทะเล 1 
บะหมี่กึ่งสําเร็จรูป มาม่า 6 
ประเภทต้มยํา ต้มยํา 1 
ข้าวกล่อง ซีพี 2 
ข้าวไก่เทอริยากิ Ezygo 1 
อาหารขบเคี้ยวจากเห็ด ไม่ระบุย่ีห้อ 1 
ซีอ๊ิวขาวตราเด็กสมบูรณ์ ไม่ระบุย่ีห้อ 2 
ซอส ตราเด็กสมบูรณ์ 1 
ไก่อบซอส CP 1 
ซุปครีมผสมเห็ด โวโน 1 
สปาเก็ตต้ี S & P 3 
เกี๊ยวกุ้ง CP 5 
เกี๊ยวกุ้ง เอส แอนด์ พี 1 
เกี๊ยวกุ้ง Ezygo 1 
ข้าวหมูกระเทียม Ezygo 5 
ข้าวแกงเขียวหวานไก่ Ezygo 3 
ข้าวแกงเขียวหวานไก่ โลโบ้ 2 
เห็ดกระป๋อง โครงการหลวง 1 
ราดหน้า พรานทะเล 8 
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ตารางที่ 12.  (ต่อ) 
 

ผลิตภัณฑ์ ยี่ห้อ จํานวน 
แพนง พรานทะเล 1 
ปลาราดพริก สามแม่ครัว 1 
ฉู่ฉี่ปลา พรานทะเล 1 
ปลากรอบ พรานทะเล 1 
แกงส้ม โลโบ้ 1 
เกี๊ยวซ่า โออิชิ 1 
เกี๊ยว, ซาลาเปา สุรพล 1 
มัสม่ัน CP 1 

 
 
ตารางที่ 13.  ความชอบผลิตภัณฑ์อาหารพร้อมบริโภค (ready to eat)   ย่ีห้อที่ 2  
 

ผลิตภัณฑ์ ยี่ห้อ จํานวน 
รังนก แบรนด์ 2 
ซุปไก่สกัด แบรนด์ 3 
วีต้าเบอร์รี แบรนด์ 2 
กาแฟเห็ดหอม, กาแฟเห็ดหลินจือเพ่ือสุขภาพ ไม่ระบุย่ีห้อ 1 
เห็ดดอง จักรพันธ์ 1 
เห็ดหอมอบแห้ง ไม่ระบุย่ีห้อ 9 
เห็ดแดดเดียว ไม่ระบุย่ีห้อ 1 
ซุปเห็ด ไม่ระบุย่ีห้อ 3 
ซุปเห็ด Vono Soup 1 
ผักกาดกระป๋อง นกพิราบ 1 
บะหมี่กึ่งสําเร็จรูป ยํายํา 1 
บะหมี่กึ่งสําเร็จรูป มาม่า 2 
บะหมี่กึ่งสําเร็จรูป ไวไว 3 
อาหารเสริมจากเห็ด ไม่ระบุย่ีห้อ 2 
ชาเห็ด ไม่ระบุย่ีห้อ 2 
น้ําพริกนรก ไม่ระบุย่ีห้อ 1 
ปลากระป๋อง สามแม่ครัว 1 
น้ําพริกเห็ด ไม่ระบุย่ีห้อ 2 
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ตารางท่ี 13. (ตอ) 
ผลิตภัณฑ์ ยี่ห้อ จํานวน 

ประเภทลาบ  ไม่ระบุย่ีห้อ 1 
ข้าวผัดกะเพราไข่เค็ม ไม่ระบุย่ีห้อ 1 
ผลิตภัณฑ์จากสัตว์ ซีพี 1 
น้ําพริกเห็ด ไม่ระบุย่ีห้อ 2 
แหนม ส.ขอนแก่น 1 
เห็ดสวรรค์ ไม่ระบุย่ีห้อ 1 
เห็ดกระป๋อง KFC 1 
อาหารขบเคี้ยวจากเห็ด ไม่ระบุย่ีห้อ 1 
อาหารกล่อง Easygo 1 
ข้าวเกรียบเห็ด ไม่ระบุย่ีห้อ 1 
พิซซ่าหน้า supreme Pizza  hut 1 
เกี๊ยวกุ้ง Easygo 2 
เกี้ยวกุ้ง CP 3 
เกี๊ยวกุ้ง เซเว่น 1 
กุ้งสด พรานทะเล 1 
สปาเก็ตต้ี เอส แอนด์ พี 3 
ราดหน้าทะเล พรานทะเล 3 
ขนมจีบ CP 1 
ขนมจีบ Easygo 2 
ข้าวกะเพราหมู CP 2 
ปลากรอบ พรานทะเล 2 
ข้าวผัด ไม่ระบุย่ีห้อ 1 
ปลาราดพริก ไม่ระบุย่ีห้อ 1 
ข้าวผัด ไม่ระบุย่ีห้อ 1 
ข้าวผัด เอส แอนด์ พี 2 
ข้าวผัด   CP 6 
ข้าวต้ม CP 3 
แกงพะแนงเนื้อ   CP 1 
แกงพะแนงเนื้อ เอส แอนด์ พี 2 
แกงมัสม่ันไก่   CP 1 
ข้าวกะเพราหมู ไม่ระบุย่ีห้อ 1 
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 3.5   การสนใจซื้อผลิตภัณฑ์จากเห็ด  
 กลุ่มตัวอย่างจํานวน 399 ราย ส่วนใหญ่ระบุว่าหากมีผลิตภัณฑ์จากเห็ดที่ผลิตออกมา
คล้ายย่ีห้อแบรนด์ระบุว่า ยังไม่แน่ใจ จํานวน 217 ราย คิดเป็นร้อยละ 54.4, รองลงมาสนใจ จํานวน 
109 ราย คิดเป็นร้อยละ 27.3 และกลุ่มตัวอย่างที่ระบุว่า ไม่สนใจ มีจํานวน 73 ราย คิดเป็นร้อยละ 
18.3 รายละเอียดดังแสดงในแผนภูมิที่ 10.  
 

18.3%

27.3%

54.4 %

สนใจ

ไมสนใจ

ไมแนใจ

 
 

แผนภูมิที่ 10.  การสนใจซื้อผลิตภัณฑ์ใหม่. 
 

  3.5.1  เหตุผลที่กลุ่มตัวอย่างสนใจเครื่องด่ืมสกัดจากเห็ดเรียงตามอันดับ ดังนี้ :   
 1.  มีประโยชน์และคุณสมบัติคล้ายกัน                               จํานวน  11 ราย  
 2.  ต้องการทดลองผลิตภัณฑ์ใหม่แต่ต้องให้คุณค่าทางอาหารที่มากพอ   จํานวน   9  ราย  
 3.  น่าสนใจและมีคุณค่าทางโภชนาการ        จํานวน   5  ราย  
 4.  ส่งเสริมสขุภาพ/รับประทานง่าย         จํานวน   5 ราย 
 5.  รูปแบบแปลกใหม่มีคณุค่าทางโภชนาการ/ต้องการลองอะไรใหม่ๆ          จํานวน   4 ราย  

         6.  น่าจะได้คุณค่าทางโภชนาการสูง         จํานวน   3 ราย  
         7.  เพราะเห็ดบางชนิดมีคุณค่ามากกว่าสารอาหารบางชนิด                 จาํนวน   2 ราย  
  8.  สะดวกพร้อมรับประทาน                                จํานวน   2  ราย 

 9.  ด่ืมง่ายหาซื้อตามท้องตลาดได้ ราคาไม่แพง มีคุณค่าทางโภชนาการสูง จํานวน 1  ราย  
        10. ยังไม่มใีครผลิตขายผลิตภัณฑ์/ยังไม่มีจําหน่ายในท้องตลาด              จํานวน  1  ราย 

11. เป็นทางเลือกใหม่สําหรับผู้รักสุขภาพ               จํานวน  1  ราย 
12. จะได้คุณค่าอาหารจากเห็ด                จํานวน  1  ราย  
13. ราคาอาจจะถูก                   จํานวน  1  ราย  
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   3.5.2  เหตุผลที่กลุ่มตัวอย่างไม่สนใจเครื่องด่ืมสกัดจากเห็ดเรียงตามอันดับ ดังนี้  
               1.  ไม่ชอบรับประทานอาหารประเภทเห็ด   จํานวน 16  ราย  

                     2.  คิดว่าไม่น่าอร่อย               จํานวน  2  ราย  
                      3.  คิดว่าไม่น่าจะอร่อย/กลิ่นเหม็นไม่น่าพึงพอใจ      จํานวน  1  ราย  
                     4.  ฟังแล้วไม่น่าสนใจหากบอกสรรพคุณที่น่าสนใจได้     จํานวน  1  ราย  
                             ก็อาจจะสนใจมากขึ้น 
 
        3.5.3  เหตุผลที่ยังไม่แน่ใจ                                                                                         
                          ยังไม่แน่ใจขอดูผลิตภัณฑ์และรสชาติและคุณค่าทางโภชนาการ จํานวน 2 ราย  
  
 3.6  ผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมสกัดจากเห็ด  

      กลุ่มตัวอย่าง 400 ราย ส่วนใหญ่สนใจประเภทผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมผสมนํ้าผลไม้พร้อม
บริโภค (วิสต้า, ยูนิฟ และทิปโก้) จํานวน 112 ราย,  รองลงมาผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมเข้มข้นพร้อมด่ืม       
ที่มีรสหวาน (เช่น รังนก) จํานวน 109 ราย และผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมผสมนํ้านมหรือธัญพืชพร้อม
บริโภค (เช่น นมถั่วเหลือง จํานวน 83 ราย, นํ้าข้าวยาคู และเครื่องด่ืมงาดํา) รายละเอียดดังแสดงใน
ตารางที่ 14. 
 
ตารางที่ 14. ผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมจากเห็ด (ระบุมากกว่า 1 ข้อ) 
 

ผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมสกัดจากเห็ด จํานวน ร้อยละ 
เคร่ืองด่ืมเข้มข้นจากเห็ดท่ีมีรสคาว (เช่น  ซุปไก่สกัด)  73 18.3 
เคร่ืองด่ืมเข้มข้นพร้อมด่ืมท่ีมีรสหวาน (เช่น รังนก) 109 27.3 
เคร่ืองด่ืมบํารุงกําลังชนิดเจือจางพร้อมด่ืม (เช่น สปอนเซอร์) 34 8.5 
เคร่ืองด่ืมผสมน้ําผลไม้พร้อมบริโภค (วิสต้า, ยูนิฟ และทิปโก้) 112 28.1 
เคร่ืองด่ืมผสมน้ํานมหรือธัญพืชพร้อมบริโภค (เช่น นมถ่ัวเหลือง,   
น้ําข้าวยาคู และเคร่ืองด่ืมงาดํา) 

83 20.8 

เคร่ืองด่ืมชนิดผงพร้อมชง (เช่น ไมโล และโอวัลติน)  56 14.0 
อ่ืนๆ เช่น แบบแคปซูล 1 0.3 
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 3.7   ลักษณะผลิตภัณฑ์ที่ต้องการ 
 กลุ่มตัวอย่าง จํานวน 398 ราย ระบุผลิตภัณฑ์ที่ต้องการ คือ ผลิตภัณฑ์นํ้าเหลวชนิด
เข้มข้น จํานวน 216 ราย คิดเป็นร้อยละ 54.3, รองลงมาลักษณะผลิตภัณฑ์ที่ต้องการ คือ นํ้าเหลว
ชนิดเจือจาง จํานวน 113 ราย คิดเป็นร้อยละ 28.4  และผลิตภัณฑ์ชนิดผงสําหรับชงด่ืม จํานวน         
69 ราย คิดเป็นร้อยละ 17.3 3 รายละเอียดดังแสดงในแผนภูมิที่ 11.   
 

54.3%

17.3%

28.4%

นํ้าเหลว ชนิดเขมขน

นํ้าเหลวชนิด เจือจาง

ผงสําหรับชงด่ืม

 
 

แผนภูมิที่ 11. ลักษณะผลิตภัณฑ์. 
 
 3.8   ความคาดหวังที่มีต่อเครื่องด่ืมเข้มข้นจากเห็ดในด้านต่างๆ ดังนี้  
 กลุ่มตัวอย่าง 397 ราย ส่วนใหญ่มีความคาดหวังต่อเคร่ืองด่ืมเข้มข้นจากเห็ดในด้าน
รสชาติ มีจํานวน 226 ราย คิดเป็นร้อยละ 56.9, รองลงมาต้องการให้ผลิตภัณฑ์มีคุณค่าทาง
โภชนาการสูง จํานวน 165 ราย คิดเป็นร้อยละ 41.6 และด้านราคา มีจํานวน 6 ราย คิดเป็นร้อยละ 
1.5 เท่าน้ัน รายละเอียดดังแสดงในแผนภูมิที่ 12. 
 

56.9%

1.5%

41.6% รสชาติ

คุณคาทางอาหาร

ราคา

 
 

แผนภูมิที่ 12. ความคาดหวังต่อผลิตภัณฑ์. 
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เครื่องปรุงรส  
3.9   ประเภทเครื่องปรุงรส 

  กลุ่มตัวอย่าง 400 ราย ระบุว่าปกติใช้เครื่องปรุงรสในการปรุงอาหารประเภท ต้มจืด/
ซุป มากที่สุดโดยมีจํานวน 292 ราย,  รองลงมาใช้เครื่องปรุงรสประเภทต้มยํา จํานวน 263 ราย และ
ประเภทผักต่างๆ จํานวน 233 ราย  รายละเอียดดังแสดงในตารางที่ 15. 
 
ตารางที่ 15. ประเภทเครื่องปรุงรส (ระบุได้มากกว่า 1 ขอ้)  
 

ประเภทเครื่องปรุงรส จํานวน ร้อยละ 
ต้มจืด/ซุป 292 73.2 
ต้มยํา 263 65.9 
แกงต่างๆ 92 23.1 
ผัดผัก 233 58.4 
หมักร่วมกับเนื้อสัตว์ต่างๆ 155 38.8 
ยําต่างๆ 72 18.0 
ผสมกับแป้งชุปทอด 56 14.0 

 
 3.10   เหตุผลในการใช้เครื่องปรุงรส  
 กลุ่มตัวอย่าง 400 ราย ส่วนใหญ่ให้เหตุผลที่ใช้เครื่องปรุงรสในการปรุงอาหารเพราะ
ต้องการเพ่ิมรสชาติ จํานวน 353 ราย, รองลงมาต้องการเพ่ิมกลิ่น จํานวน 93 ราย และต้องการเพ่ิม
คุณค่าทางโภชนาการ จํานวน 70 ราย รายละเอียดดังแสดงในตารางที่ 16. 
 
ตารางที่ 16. เหตุผลในการใช้เครื่องปรุงรส (ระบุได้มากกว่า 1 ข้อ)  
 

ประเภทเครื่องปรุงรส จํานวน ร้อยละ 
เพ่ิมรสชาติ 353 88.5 
เพ่ิมกลิ่น 93 23.3 
เพ่ิมคุณค่าทางโภชนาการ 70 17.5 
ใช้ตามการโฆษณา/ประชาสัมพันธ์ 9 2.3 
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 3.11  รูปแบบท่ีนิยมใช้เครื่องปรุงรส  
         กลุ่มตัวอย่าง 399 ราย ส่วนใหญ่ระบุว่า รูปแบบที่นิยมใช้เครื่องปรุงรสเป็นแบบผง  
จํานวน 235 ราย คิดเป็นร้อยละ 58.9, รองลงมาเป็นแบบชนิดนํ้าเหลว จํานวน 65 ราย คิดเป็นร้อย
ละ 16.3 และเป็นชนิดนํ้าข้น/ซอส จํานวน 60 ราย คิดเป็นร้อยละ 15.0 รายละเอียดดังแสดงใน
แผนภูมิที่ 13. 
 

58.9%16.3%

9.8%

15%
ผง

นํ้าเหลว

กอน

นํ้าขน/ซอส

 
 

แผนภูมิที่ 13. รูปแบบเคร่ืองปรุงรส. 
 

 3.12  ความคาดหวังต่อผลิตภัณฑ์ปรุงรส  
 
ตารางที่ 17. ความคาดหวังต่อผลิตภัณฑ์ในอนาคต 
 

ความคาดหวังต่อผลิตภัณฑ์ปรุงรส จํานวน 
เพ่ิมให้อาหารมีคุณค่าทางโภชนาการและทําให้อาหารมีรสชาติอร่อย 73 
เพ่ิมรสชาติให้อาหารอร่อยข้ึน 16 
ต้องการให้มีรสชาติท่ีกลมกล่อม/อร่อยโดยไม่ต้องปรุงเพ่ิม 10 
ไม่ใส่ผงชูรส   9 
ให้มีความสะดวกในการปรุงรส/ใช้งานง่าย/สะอาด/ปลอดภัย   7 
เข้มข้นไม่ต้องปรุงเพ่ิม มีกลิ่นและรสชาติท่ีดีและอร่อย 6 
ไม่ใส่สารเคมีท่ีเป็นอันตรายต่อสุขภาพ และมีรสชาติอร่อย 6 
มีความปลอดภัย/มีคุณค่าทางโภชนาการ   4 
ทําให้รสชาติดีข้ึนแต่ต้องใช้จํานวนจํากดั 3 
มีรสชาติหลากหลายและไม่ส่งผลเสียต่อร่างกาย   3 
รสชาติใกล้เคียงธรรมชาติ   2 
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ตารางที่ 17. (ต่อ) 
 

ความคาดหวังต่อผลิตภัณฑ์ปรุงรส จํานวน 
ให้อาหารน่ารับประทานมากข้ึนไม่มีผลข้างเคียง 2 
มีส่วนผสมท่ีเข้มข้นใช้ปริมาณการปรุงน้อย 2 
ไม่มีโทษต่อผู้บริโภค   1 
มีความแตกต่างจากผงชูรส 1 
ควรเป็นผงปรุงรสท่ีสกัดจากเห็ดจริงๆ 1 
กลิ่นไม่ฉุน 1 
อยากได้รสชาติกลิ่นของสมุนไพร 1 
ต้องการให้ผลิตภัณฑ์เป็นขวดแก้ว 1 
ให้เป็นธรรมชาติ 1 
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รายงานการทดสอบตลาดผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ด 
 

กลุ่มเป้าหมาย :  ประชาชนที่อาศัยอยู่ในเขตกรุงเทพมหานคร และปรมิณฑล จํานวน 206 คน 
วิธีการสุ่มตัวอย่าง : สุ่มตัวอย่างแบบบังเอิญ 
สถานที่เก็บข้อมูล : สถาบันวิจัยวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งประเทศไทย 
วัน-เวลา ที่เก็บข้อมูล : 25-26  มิถุนายน  2553 
 
 ตามท่ีสถาบันวิจัยวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งประเทศไทย (วว.) ทําการศึกษาความ     
พึงพอใจของผู้บริโภคเก่ียวกับผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ด โดยทําการสํารวจด้วยแบบสอบถาม ในพ้ืนที่เขต
กรุงเทพมหานคร และปริมณฑล กับผู้ตอบแบบสอบถาม จํานวน 206 คน ปรากฏผลการสํารวจ ดังน้ี 
 
ส่วนที่ 1 รายละเอียดของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 1.   ด้านเพศ 
   ผลการสํารวจในส่วนที่ 1 แสดงถึงข้อมูลส่วนตัวของผู้ตอบแบบสอบถาม จากรูปที่ 1 
พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม ทั้งหมดจํานวน 206 คน แบ่งเป็นเพศชายและหญิงอย่างละเท่าๆ กัน คือ         
เพศชาย 103 คน ร้อยละ 50.00 และเพศหญิง 103 คน ร้อยละ 50.00. 
 

male
50%

female
50%

เพศของผูตอบแบบสอบถาม

male female

 
 

รูปที่ 1.  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบ่งตามเพศ. 
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 2.   ด้านอายุ 
   จากรูปที่ 2 แสดงข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถามเมื่อแบ่งตามกลุ่มอายุ ซึ่งพบว่า ผู้ตอบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่ มีอายุอยู่ในช่วง 21-30 ปี 76 คน ร้อยละ 36.89 รองลงมา คือ กลุ่มที่มีอายุ
อยู่ในช่วง 11-20 ปี 39 คน ร้อยละ 18.93, และ 31-40 ปี  37 คน ร้อยละ 17.96,  ตามลําดับ. 
  

 
อายุของผูตอบแบบสอบถาม

27คน, 13.11%

37คน, 17.96%
76คน, 36.89%

39คน, 18.93%27คน, 13.11%

11-20 yr 21-30 yr 31-40 yr 41-50 yr 50 yr up

 
 

รูปที่ 2. ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบ่งตามอายุ. 
 

 3.   ด้านการศึกษา 
 จากรูปที่ 3 แสดงข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถามแบ่งตามระดับการศึกษาของผู้ตอบ
แบบสอบถาม ซึ่งพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการศึกษาอยู่ในระดับปริญญาตรี 76 คน,       
ร้อยละ 36.89  รองลงมา คือ กลุ่มที่มีการศึกษาอยู่ในระดับมัธยมศึกษาตอนต้น 53 คน, ร้อยละ 
25.73 และกลุ่มที่มีการศึกษาอยู่ในระดับปริญญาโท 30 คน ร้อยละ 14.56. 
  

 

53คน, 25.73%

23คน, 11.17%

9คน, 4.37%
76คน, 36.89%

30คน, 14.56%
6คน, 2.91% 9คน, 4.37%

การศกึษาของผูตอบแบบสอบถาม

มัธยมตน
มัธยมปลาย/ปวช.

ปวส./อนุปริญญา
ปริญญาตรี
ปริญญาโท
สูงกวาปริญญาโท
อื่นๆ

 
 

รูปที่ 3. ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบ่งตามระดับการศึกษา. 
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 4.   ด้านรายได้ 
 จากรูปที่ 4 แสดงข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถามแบ่งตามระดับรายได้ต่อเดือนของ
ครอบครัวที่ผู้ตอบแบบสอบถามอาศัยอยู่ ซึ่งพบว่า ส่วนใหญ่มีรายได้ตํ่ากว่า 15,000 บาทต่อเดือน  
61 คน  คิดเป็นร้อยละ 29.61, รองลงมา คือ กลุ่มที่มีรายได้อยู่ในช่วง 45,001-55,000 บาทต่อเดือน 
40 คน  คิดเป็นร้อยละ 22.82 และกลุ่มที่มีรายได้อยู่ในช่วง 25,001-35,000 บาทต่อเดือน และ        
สูงกว่า 55,000 บาทต่อเดือน 33 คน  คิดเป็นร้อยละ 16.02 และ 31 คน  ร้อยละ 15.05 ตามลําดับ. 
 
 

 

61คน, 29.61%

47คน, 22.82%33คน, 16.02%

18คน, 8.74%

16คน, 7.77%

31คน, 15.05%

รายได(ครอบครัว)ของผูตอบแบบสอบถาม

ต่ํากวา 15,000 บาท 15,001-25,000 บาท 25,001-35,000 บาท
35,001-45,000 บาท 45,001-55,000 บาท สูงกวา 55,000 บาท  

 
รูปที่ 4. ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบ่งตามระดับรายได้ของครอบครัว. 

 
 

 5.   ด้านอาชีพ 
 จากรูปที่ 5 แสดงข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถามเมื่อแบ่งตามกลุ่มอาชีพ ซึ่งพบว่า ผู้ตอบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่ประกอบอาชีพเป็นข้าราชการ/รัฐวิสาหกิจ 64 คน ร้อยละ 31.07, รองลงมา 
คือ กลุ่มนักเรียน/นักศึกษา 54 คน ร้อยละ 26.21 และกลุ่มธุรกิจส่วนตัว/ค้าขาย และกลุ่มพนักงาน
บริษัท 36 คน ร้อยละ 17.48 และ 32 คน ร้อยละ 15.53 ตามลําดับ. 
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54คน, 26.21%

32คน, 15.53%

36คน, 17.48%
8คน, 3.88%

64คน, 31.07%

12คน, 5.83%

อาชีพของผูตอบแบบสอบถาม

นักเรียน/นักศึกษา พนักงานบริษัท ธุรกิจสวนตัว/คาขาย
แมบาน รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ อื่นๆ  

 

รูปที่ 5. ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบ่งตามอาชพี. 
 

ส่วนที่ 2 พฤติกรรมการบริโภคเห็ด  
 ผลการสํารวจในส่วนที่ 2 แสดงพฤติกรรมการบริโภคเห็ดและผลิตภัณฑ์แปรรูปจากเห็ด
ของผู้ตอบแบบสอบถาม ดังน้ี : 
 1.   ผลิตภัณฑ์แปรรูปจากเห็ดที่มีจําหน่ายในท้องตลาดที่ผู้ตอบแบบสอบถามชอบ
รับประทาน 
   ในตารางท่ี 1 ผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมดจํานวน 206 คน นิยมรับประทานผลิตภัณฑ์
อาหารแปรรูปจากเห็ดที่มีจําหน่ายในท้องตลาด 5 อันดับ (เรียงจากมากไปถึงน้อย) ดังน้ี ยําเห็ด,         
ซุปเห็ด, นํ้าพริกจากเห็ด, อาหารพร้อมบริโภคจากเห็ด และอาหารขบเคี้ยวจากเห็ด ตามลําดับ. 
 

ตารางที่ 1.  ลําดับของผลติภัณฑ์อาหารแปรรูปจากเห็ดที่มีจําหนา่ยในท้องตลาดและ              
ผู้ตอบแบบสอบถามชอบรับประทาน (เลือกตอบ 5 อันดับ) 

 

ลําดับท่ี ผลิตภัณฑ์แปรรูปจากเห็ด คะแนนเฉลี่ย 
1 ยําเห็ด 3.26 
2 ซุปเห็ด 3.61 
3 น้ําพริกจากเห็ด 4.32 
4 อาหารพร้อมบริโภค 4.39 
5 อาหารขบเคี้ยวจากเห็ด 4.48 
6 อาหารมังสวิรัติจากเห็ด 4.55 
7 อาหารเสริมจากเห็ด 5.37 
8 เคร่ืองด่ืมจากเห็ด 5.70 
9 เห็ดดอง 5.72 
10 อ่ืนๆ เช่น เห็ดอบกรอบ และแหนมเห็ด 5.82 
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 2.   ชนิดของอาหารพร้อมบริโภคท่ีทําจากเห็ดที่ผู้ตอบแบบสอบถามชอบรับประทาน 
    ในตารางที่ 2 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ชอบรับประทานอาหารประเภทต้มยํา
ถึงร้อยละ 63.6 ในลําดับรองลงมา คือ ประเภทผัด ร้อยละ 24.8, ทอด ร้อยละ 20.4 และต้มข่า  ร้อย
ละ 19.4. 
 

ตารางที่ 2.  ชนิดของอาหารพร้อมบริโภคท่ีทําจากเห็ดที่ผู้ตอบแบบสอบถามชอบรับประทาน 
 

ลําดับท่ี ชนิดของอาหารพร้อมบริโภค จํานวนคน (ร้อยละ) 
1 ประเภทต้มยํา 131 (63.6%) 
2 ประเภทต้มข่า 40 (19.4%) 
3 ประเภทผัด 51 (24.8%) 
4 ประเภททอด 42 (20.4%) 
5 ประเภทซุปน้ําข้น 37 (18.0%) 
6 อ่ืนๆ เช่น แกง,  ยํา และอาหารขบเคี้ยว (อบแห้ง)  11 (5.3%) 

 
ส่วนที่ 3 ความคิดเหน็ต่อผลิตภัณฑ์นกัเก็ตเห็ด 
  ผลการสํารวจความพึงพอใจที่ผู้ตอบแบบสอบถามมีต่อผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ดแสดงดังน้ี : 
  1.   ความพึงพอใจที่ผู้ตอบแบบสอบถามมีต่อผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ดก่อนชิม 
      จากตารางที่ 3 แสดงผลของคะแนนความชอบที่ผู้ตอบแบบสอบถามมีต่อผลิตภัณฑ์
นักเก็ตเห็ดก่อนชิม พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามให้ความชอบต่อผลิตภัณฑ์อยู่ในระดับ “ชอบมาก” ทั้ง
ในด้านสี, ลักษณะปรากฏ, กลิ่น และความชอบโดยรวมก่อนทดสอบชิม โดยมีคะแนนเฉล่ียอยู่ในช่วง 
3.75-3.81 คะแนน.  
 

ตารางที่ 3.  ระดับความชอบท่ีผู้ตอบแบบสอบถามมีต่อผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ดก่อนชิม 
 

ร้อยละของจํานวนผู้ตอบแบบสอบถาม (จํานวนคน), N=206 
คุณลักษณะ ชอบมาก 

ท่ีสุด 
ชอบมาก ชอบ 

ปานกลาง 
ชอบน้อย ชอบน้อย 

ท่ีสุด 

คะแนนเฉลี่ย+ส่วนเบี่ยงเบน
(ระดับความชอบ) 

สี 41 (19.9%) 90 (43.7%) 65  (31.6%) 9 (4.4%) 1 (0.5%) 3.78 + 0.83 (ชอบมาก) 
ลักษณะปรากฏ 43 (20.9%) 83 (40.3%) 72 (35.0%) 7 (3.4%) 1 (0.5%) 3.78 + 0.83 (ชอบมาก) 
กลิ่น 43 (20.9%) 83 (40.3%) 67 (32.5%) 11 (5.3%) 2 (1.0%) 3.75 + 0.88 (ชอบมาก) 
ความชอบโดยรวม 41 (19.9%) 95 (46.1%) 60 (29.1%) 9 (4.4%) 1 (0.5%) 3.81 + 0.82 (ชอบมาก) 
 
หมายเหตุ : เกณฑ์คะแนนเฉลี่ยความชอบ; คะแนน 4.50-5.00 = ชอบมากที่สุด, คะแนน 3.50-4.49 = ชอบมาก,  
                คะแนน 2.50-3.49 ชอบปานกลาง, คะแนน 1.50-2.49 = ชอบน้อย, คะแนน 1.00-1.49 = ชอบน้อยที่สุด 
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 2.   ความพึงพอใจที่ผู้ตอบแบบสอบถามมีต่อผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ดหลังชิม 
 จากตารางที่ 4 แสดงผลของคะแนนความชอบท่ีผู้ตอบแบบสอบถามมีต่อผลิตภัณฑ์นักเก็ต
เห็ดหลังชิม พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามให้ความชอบต่อผลิตภัณฑ์อยู่ในระดับ “ชอบมาก” ทั้งในด้าน 
ลักษณะเน้ือสัมผัส และความชอบโดยรวมหลังทดสอบชิม โดยมีคะแนนเฉล่ียอยู่ในช่วง 3.73-3.76
คะแนน.  
  
ตารางที่ 4.  ระดับความชอบท่ีผู้ตอบแบบสอบถามมีต่อผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ดหลังชิม 

 
ร้อยละของจํานวนผู้ตอบแบบสอบถาม (จํานวนคน), N=206 

คุณลักษณะ ชอบ 
มากท่ีสุด 

ชอบ 
มาก 

ชอบ 
ปานกลาง 

ชอบ 
น้อย 

ชอบ 
น้อยท่ีสุด 

คะแนนเฉลี่ย+ 
ส่วนเบี่ยงเบน 

(ระดับความชอบ) 
ลักษณะเนื้อสัมผัส 57  

(27.7%) 
67 

(32.5%)
55  

(26.7%) 
24 

(11.7%)
3  

(1.5%) 
3.73 + 1.04  
(ชอบมาก) 

ความชอบโดยรวม 50  
(24.3%) 

74 
(35.9%)

67  
(32.5%) 

13  
(6.3%) 

2  
(1.0%) 

3.76 + 0.92  
(ชอบมาก) 

หมายเหตุ : เกณฑ์คะแนนเฉลี่ยความชอบ; คะแนน 4.50-5.00 = ชอบมากที่สุด, คะแนน 3.50-4.49 = ชอบมาก,  
                 คะแนน 2.50-3.49 = ชอบปานกลาง, คะแนน 1.50-2.49 = ชอบน้อย, คะแนน 1.00-1.49 = ชอบน้อยที่สุด 
  
 ทั้งน้ีภายหลังการทดสอบชิม ผู้ตอบแบบสอบถามจะให้คะแนนลดลงกว่าก่อนทดสอบชิม
เล็กน้อย อาจเน่ืองจากลักษณะเนื้อสัมผัสที่ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เสนอแนะให้ปรับปรุง
ผลิตภัณฑ์ให้มีความกรอบนุ่มมากขึ้น ลดความเหนียวลง. 
 
 ข้อเสนอแนะ 
 ผู้ตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเก่ียวกับผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ดว่า ผลิตภัณฑ์มีรสชาติอ่อน
เกินไป ส่วนใหญ่ให้ความรู้สึกว่ามีแป้งเยอะ แต่กลิ่นและรสชาติเห็ดยังน้อย มีกลิ่นนํ้ามันทอดมาก
เกินไป เน้ือสัมผัสเหนียว หรือแข็งเกินไป จึงเสนอแนะให้เพ่ิมความหนา หรือขนาดช้ินให้ใหญ่ขึ้น เพ่ิม
ความนุ่มและกรอบอีกเล็กน้อย และควรเพ่ิมปริมาณเห็ดให้มีกลิ่นรสที่เด่นขึ้น  
 
 3.   การตัดสินใจซื้อ 
 หากผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ดที่นํามาทดสอบในคร้ังน้ีออกวางจําหน่าย ผู้ตอบแบบสอบถามมี
ความสนใจซื้อผลิตภัณฑ์ดังกล่าวหรือไม่ ดังแสดงในรูปที่ 6 กล่าว คือ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ 



 91

136 คน,  คิดเป็นร้อยละ 66.02 ตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ด และ 48 คน ร้อยละ 23.30 ให้
ความเห็นว่า ยังไม่แน่ใจ เน่ืองจากต้องพิจารณาด้านราคา, บรรจุภัณฑ์, บริษัทผู้ผลิต และให้ผลิตภัณฑ์
ติดตลาดก่อน มีผู้ตอบแบบสอบถามเพียง 22 คน ร้อยละ 10.68 ที่ตัดสินใจไม่ซื้อผลิตภัณฑ์ ด้วย
เหตุผลที่ว่า ปกตินิยมทําอาหารรับประทานเอง หรือรับประทานเห็ดปรุงสดมากกว่า อาจมีบางส่วนที่
ไม่ชอบผลิตภัณฑ์ประเภททอด ซึ่งคิดว่า ไม่เหมาะกับการเป็นอาหารเพ่ือสุขภาพ. 
 

 

136คน, 66.02%
22คน, 10.68%

48คน, 23.30%

การตัดสินใจซ้ือของผูตอบแบบสอบถาม

buy

not buy

not sure

 
 

รูปที่ 6. ร้อยละแสดงการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ด. 
  
 4.   ความคิดเห็นต่อการให้ผลิตภัณฑ์เป็นอาหารรับประทานเล่น 
  เมื่อสอบถามถึงความคิดเห็นที่ผู้ตอบแบบสอบถามมีต่อผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ด ว่าสามารถ
รับประทานเป็นอาหารรับประทานเล่นได้หรือไม่ พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ 196 คน          
ร้อยละ 95.15,  คิดเห็นว่า ผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ดสามารถเป็นอาหารรับประทานเล่นได้. 
 

 
ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอการใหผลิตภัณฑ

นกัเกต็เห็ดเปนอาหารทานเลน

10คน, 4.85%

196คน, 95.15%

yes

no

 
 

รูปที่ 7. ร้อยละของความคิดเห็นในการให้นักเก็ตเห็ดเปน็อาหารรับประทานเล่น. 
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  5.   ความเหมาะสมด้านราคาขาย 
   เมื่อพิจารณาในด้านราคาขาย หากมีการจําหน่ายผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ดในราคา 45 บาท 

ต่อปริมาณ 150 กรัม หรือประมาณ 10 ช้ิน (ต่อ 1 หน่วยบริโภค) ผู้ตอบแบบสอบถามคิดว่าราคา
ดังกล่าวมีความเหมาะสมหรือไม่ ดังแสดงในรูปที่ 8 กล่าวคือ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ 105 คน 
คิดเป็นร้อยละ 50.97 เห็นว่า ราคาดังกล่าวไม่เหมาะสม ซึ่งมีกลุ่มที่เห็นว่าราคาแพงเกินไป 99 คน   
อยู่ร้อยละ 48.06 และมีผู้ตอบแบบสอบถามจํานวน 5 คน เสนอแนะให้จําหน่ายในราคา 10-20 บาท, 
มีจํานวน 54 คน เสนอราคา 25-30 บาท,  จํานวน 31 คน เสนอราคา 35-40 บาท และ 6 คน เสนอ
ให้ขาย 50-60 บาท มีเพียงร้อยละ 2.91 หรือ 6 คน ที่คิดเห็นว่า ราคาดังกล่าวถูกเกินไป ส่วนกลุ่ม
ผู้ตอบแบบสอบถามท่ีคิดเห็นว่าราคาดังกล่าวมีความเหมาะสมดีแล้ว  101 คน คิดเป็นร้อยละ 49.03. 

  
 

101คน, 49.03%

99คน, 48.06%

6คน, 2.91%

ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอ
ความเหมาะสมของราคาจําหนาย

เหมาะสม
แพงเกินไป
ถูกเกินไป

 
 

รูปที่ 8. ร้อยละของความคิดเห็นในด้านความเหมาะสมของราคาขาย. 
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รายงานการทดสอบตลาดผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ด 
 

กลุ่มเป้าหมาย : ประชาชนที่อาศัยอยู่ในเขตกรุงเทพมหานคร และปรมิณฑล จํานวน 100 คน 
วิธีการสุ่มตัวอย่าง : สุ่มตัวอย่างแบบบังเอิญ 
วัน-เวลา ที่เก็บข้อมูล: 4-5 กันยายน 2553 
 

 ตามท่ีสถาบันวิจัยวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งประเทศไทย (วว.) ทําการศึกษาความ     
พึงพอใจของผู้บริโภคเก่ียวกับผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ด โดยทําการสํารวจด้วยแบบสอบถาม ในพ้ืนที่เขต
กรุงเทพมหานคร และปริมณฑล กับผู้ตอบแบบสอบถาม จํานวน 100 คน ปรากฏผลการสํารวจ ดังน้ี: 
 

ส่วนที่ 1 รายละเอียดของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 1.   ด้านเพศ 
 ข้อมูลส่วนตัวของผู้ตอบแบบสอบถาม จากรูปที่ 1 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม ทั้งหมด
จํานวน 100 คน แบ่งเป็น เพศชายและหญิงอย่างละเท่าๆ กัน คือ เพศชาย 50 คน ร้อยละ 50.00 
และเพศหญิง 50 คน ร้อยละ 50.00. 

 

 2.   ด้านอายุ 
 ข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถามเมื่อแบ่งตามกลุ่มอายุ ซึ่งพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม       
ส่วนใหญ่ มีอายุอยู่ในช่วง 21-30 ปี 45 คน ร้อยละ 45, รองลงมา คือ กลุ่มที่มีอายุอยู่ในช่วง 11-20 ปี       
20 คน ร้อยละ 20 และ 31-40 ปี 35 คน ร้อยละ 35 ตามลําดับ.  

 

 3.   ด้านการศึกษา 
 ข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถามแบ่งตามระดับการศึกษาของผู้ตอบแบบสอบถาม ซึ่งพบว่า 
ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการศึกษาอยู่ในระดับปริญญาตรี 55 คน ร้อยละ 55, รองลงมา คือ 
กลุ่มที่มีการศึกษาอยู่ในระดับมัธยมศึกษาตอนต้น-ปลาย 15 คน ร้อยละ 15 และกลุ่มที่มีการศึกษาอยู่
ในระดับปริญญาโท 30 คน ร้อยละ 30.  
 

 4.   ด้านรายได้ 
 ข้อมูลของผู้ ตอบแบบสอบถามแบ่งตามระดับรายไ ด้ ต่อเ ดือนของครอบครัวที่                 
ผู้ตอบแบบสอบถามอาศัยอยู่ ซึ่งพบว่า ส่วนใหญ่มีรายได้ตํ่ากว่า 15,000 บาทต่อเดือน 45 คน         
คิดเป็นร้อยละ 45, รองลงมา กลุ่มที่มีรายได้อยู่ในช่วง 25,001-35,000 บาทต่อเดือน และสูงกว่า 
55,000 บาทต่อเดือน 15 คน  คิดเป็นร้อยละ 15 และ 12 คน ร้อยละ 12 กลุ่มที่มีรายได้อยู่ในช่วง 
45,001-55,000 บาทต่อเดือน 18 คน  คิดเป็นร้อยละ 18 ตามลําดับ. 
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ส่วนที่ 2  ความคิดเหน็ต่อผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ด 
  ผลการสํารวจความพึงพอใจที่ผู้ตอบแบบสอบถามมีต่อผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ดแสดง ดังน้ี : 
  1.   ความพึงพอใจที่ผู้ตอบแบบสอบถามมีต่อผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ด 
    ผลของคะแนนความชอบที่ผู้ตอบแบบสอบถามมีต่อผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ด พบว่า ผู้ตอบ
แบบสอบถามให้ความชอบต่อผลิตภัณฑ์อยู่ในระดับ “ชอบมาก” ทั้งในด้านสี, ลักษณะปรากฏ, กลิ่น, 
ลักษณะเนื้อสัมผัส และความชอบโดยรวมทั้งก่อนและหลังทดสอบชิม โดยมีคะแนนเฉล่ียอยู่ในช่วง 
3.73-3.81 คะแนน ทั้งน้ีภายหลังการชิม ผู้ตอบแบบสอบถามจะให้คะแนนลดลงเล็กน้อย เน่ืองจาก
ลักษณะเนื้อสัมผัสที่ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เสนอแนะให้ปรับปรุงผลิตภัณฑ์ให้มีความกรอบนุ่ม
มากขึ้น ลดความเหนียวลง.  
 
 

ตารางที่ 3. ระดับความชอบท่ีผู้ตอบแบบสอบถามมีต่อผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ด 
 

ร้อยละของจํานวนผู้ตอบแบบสอบถาม (จํานวนคน), N=100 
คุณลักษณะ 

ชอบมากท่ีสุด ชอบมาก ชอบปานกลาง ชอบน้อย ชอบน้อยท่ีสุด 
คะแนนเฉลี่ย+ส่วนเบี่ยงเบน

(ระดับความชอบ) 
สี 41 (19.9%) 90 (43.7%) 65 (31.6%) 9 (4.4%) 1 (0.5%) 3.78 + 0.83 (ชอบมาก) 
ลักษณะปรากฏ 43 (20.9%) 83 (40.3%) 72 (35.0%) 7 (3.4%) 1 (0.5%) 3.78 + 0.83 (ชอบมาก) 
กลิ่น 43 (20.9%) 83 (40.3%) 67 (32.5%) 11 (5.3%) 2 (1.0%) 3.75 + 0.88 (ชอบมาก) 
ความชอบโดยรวม
ก่อนชิม 

41 (19.9%) 95 (46.1%) 60 (29.1%) 9 (4.4%) 1 (0.5%) 3.81 + 0.82 (ชอบมาก) 

ลักษณะเนื้อสัมผัส 57 (27.7%) 67 (32.5%) 55 (26.7%) 24(11.7%) 3 (1.5%) 3.73 + 1.04 (ชอบมาก) 
ความชอบโดยรวม
หลังชิม 

50 (24.3%) 74 (35.9%) 67 (32.5%) 13 (6.3%) 2 (1.0%) 3.76 + 0.92 (ชอบมาก) 

 
หมายเหตุ :  เกณฑ์คะแนนเฉลี่ยความชอบ; คะแนน 4.50-5.00 = ชอบมากที่สุด, คะแนน 3.50-4.49 = ชอบมาก,  
                 คะแนน 2.50-3.49 = ชอบปานกลาง, คะแนน 1.50-2.49 = ชอบน้อย, คะแนน 1.00-1.49 = ชอบน้อยที่สุด 

 
 ข้อเสนอแนะ 
 - ผลิตภัณฑ์มีรสชาติอ่อนเกินไป ส่วนใหญ่ให้ความรู้สึกว่ามีแป้งเยอะ. 
 - กลิ่นและรสชาติเห็ดยังน้อย มีกลิ่นนํ้ามันทอดมากเกินไป.  
 - เน้ือสัมผัสเหนียว หรือแข็งเกินไป จึงเสนอแนะให้เพ่ิมความหนา หรือขนาดช้ินให้ใหญ่ขึ้น 
เพ่ิมความนุ่มและกรอบอีกเล็กน้อย และควรเพ่ิมปริมาณเห็ดให้มีกลิ่นรสที่เด่นขึ้น.  
 - ควรเพ่ิมเนื้อเข้าไปจะได้มีความรู้สึกว่าไม่เหมือนทานแป้ง. 
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 2.   การตัดสินใจซื้อ 
   หากผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ดที่นํามาทดสอบในคร้ังน้ีออกวางจําหน่าย ผู้ตอบแบบสอบถามมี
ความสนใจซื้อผลิตภัณฑ์ดังกล่าวหรือไม่ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ 90 คน คิดเป็นร้อยละ 90 
ตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ด และ 10 คน ร้อยละ 10 ให้ความเห็นว่า ยังไม่แน่ใจ เน่ืองจากต้อง
พิจารณาด้านราคา, บรรจุภัณฑ์, บริษัทผู้ผลิต และให้ผลิตภัณฑ์ติดตลาดก่อน.  
 
  3.   ความคิดเห็นต่อการให้ผลิตภัณฑ์เป็นอาหารรับประทานเล่น 
    เมื่อสอบถามถึงความคิดเห็นที่ผู้ตอบแบบสอบถามมีต่อผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ด ว่าสามารถ
รับประทานเป็นอาหารรับประทานเล่นได้หรือไม่ พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ 95 คน ร้อยละ 
95 คิดเห็นว่า ผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ดสามารถเป็นอาหารทานรับประทานเล่นได้. 
 
  4.   ความเหมาะสมด้านราคาขาย 

   เมื่อพิจารณาในด้านราคาขาย หากมีการจําหน่ายผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ดในราคา 45 บาท 
ต่อปริมาณ 150 กรัม หรือประมาณ 10 ช้ิน (ต่อ 1 หน่วยบริโภค) ผู้ตอบแบบสอบถามคิดว่าราคา
ดังกล่าวมีความเหมาะสมหรือไม่ ผลดังแสดงในรูปที่ 8 กล่าวคือ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ 42 คน  
คิดเป็นร้อยละ 42 เห็นว่า ราคาดังกล่าวไม่เหมาะสม ซึ่งมีกลุ่มที่เห็นว่าราคาแพงเกินไป 10 คน          
ร้อยละ 10 และมีผู้ตอบแบบสอบถามจํานวน 5 คน เสนอแนะให้จําหน่ายในราคา 10-20 บาท            
มีจํานวน 20 คน, เสนอราคา 25-30 บาท  จํานวน 10 คน, เสนอราคา 35-40 บาท และ 2 คน เสนอ
ให้ขาย 50-60 บาท  มีเพียงร้อยละ 2.91 หรือ 6 คน ที่คิดเห็นว่า ราคาดังกล่าวถูกเกินไป ส่วนกลุ่ม
ผู้ตอบแบบสอบถามท่ีคิดเห็นว่าราคาดังกล่าวมีความเหมาะสมดีแล้ว 21 คน  คิดเป็นร้อยละ 21.  
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รายงานการทดสอบตลาดผลิตภัณฑ์ขนมขบเคี้ยวเพื่อสุขภาพจากเห็ด 
 

กลุ่มเป้าหมาย : ประชาชนที่อาศัยอยู่ในเขตกรุงเทพมหานคร และปรมิณฑล จํานวน 120 
คน 

วิธีการสุ่มตัวอย่าง : สุ่มตัวอย่างแบบบังเอิญ 
สถานที่เก็บข้อมูล : มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ วิทยาเขต บางเขน 
วัน-เวลา ที่เก็บข้อมูล: 24-25 และ 29-30  มีนาคม  2555 
 
 ตามท่ีสถาบันวิจัยวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งประเทศไทย (วว.) ทําการศึกษาความ     
พึงพอใจของผู้บริโภคเก่ียวกับผลิตภัณฑ์ขนมขบเคี้ยวเพ่ือสุขภาพจากเห็ด โดยทําการสํารวจด้วย
แบบสอบถาม ในพ้ืนที่เขตกรุงเทพมหานคร และปริมณฑล กับผู้ตอบแบบสอบถาม จํานวน 120 คน 
ปรากฏผลการสํารวจ ดังน้ี : 
 

ส่วนที่ 1 รายละเอียดของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 1.1   ด้านเพศ 
     ผลการสํารวจในส่วนที่ 1 แสดงถึงข้อมูลส่วนตัวของผู้ตอบแบบสอบถาม จากรูปที่ 1 
พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม ทั้งหมดจํานวน 120 คน แบ่งเป็น เพศชาย จํานวน 30 คน ร้อยละ 25.00 
และเพศหญิง จํานวน 90 คน ร้อยละ 75.00.  
 

30 คน 
(25%)

90 คน 
(75%)

เพศของผูตอบแบบสอบถาม

เพศชาย เพศหญิง

 
 

รูปที่ 1.  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบ่งตามเพศ. 
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 1.2  ด้านอายุ 
      จากรูปที่ 2 แสดงข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถามเมื่อแบ่งตามกลุ่มอายุ ซึ่งพบว่า ผู้ตอบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่ มีอายุอยู่ในช่วง 21-30 ปี จํานวน 46 คน ร้อยละ 38.30, รองลงมา คือ กลุ่ม
ที่มีอายุอยู่ในช่วง 10-20 ปี จํานวน 33 คน ร้อยละ 27.50 และ 31-40 ปี จํานวน 27 คน ร้อยละ 
22.50 ตามลําดับ.  
 

33 คน (27%)

46 คน (38%)

27 คน (23%)

6 คน (5%)
6 คน (5%) 2 คน (2%)

อายุของผูตอบแบบสอบถาม

10-20 ป

21-30 ป

31-40 ป

41-50 ป

51- 60  ป

มากกวา 60 ป

 
 

รูปที่ 2. ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบ่งตามอายุ. 
 

 1.3  ด้านการศึกษา 
     จากรูปที่ 3 แสดงข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถามแบ่งตามระดับการศึกษาของผู้ตอบ
แบบสอบถาม ซึ่งพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการศึกษาอยู่ในระดับปริญญาตรี จํานวน           
71 คน ร้อยละ 59.20, รองลงมา คือ กลุ่มที่มีการศึกษาอยู่ในระดับสูงกว่าปริญญาตรี จํานวน 30 คน 
ร้อยละ 25.00 และกลุ่มที่มีการศึกษาอยู่ในระดับตํ่ากว่ามัธยมศึกษาตอนต้น จํานวน 8 คน ร้อยละ 
6.7.  
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8 คน (7%)
3 คน (2%)

 6 คน (5%)
2 คน (2%)

71 คน (59%)

30 คน (25%)

การศึกษาของผูตอบแบบสอบถาม

ตํ่ากวามัธยมศึกษาตอนตน

มัธยมศึกษาตอนตน

มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.

ปวส./อนุปริญญา

ปริญญาตรี

สูงกวาปริญญาตรี

 
 

รูปที่ 3. ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบ่งตามระดับการศึกษา. 
 

 1.4  ด้านรายได้ 
      จากรูปที่ 4 แสดงข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถามแบ่งตามระดับรายได้ต่อเดือนของ
ผู้ตอบแบบสอบถาม ซึ่งพบว่า ส่วนใหญ่มีรายได้ตํ่ากว่า 15,000 บาทต่อเดือน จํานวน 85 คน คิดเป็น
ร้อยละ 70.80, รองลงมา คือ กลุ่มที่มีรายได้อยู่ในช่วง 15,001-25,000 บาทต่อเดือน จํานวน 22 คน 
คิดเป็นร้อยละ 18.3 และกลุ่มที่มีรายได้อยู่ในช่วง 25,001-35,000 บาทต่อเดือน จํานวน  9 คน        
คิดเป็นร้อยละ 7.50. 
 

85 คน (71%)

22 คน (18%)

9 คน
(7%)

2 คน
(2%)

1 คน
(1%)

1 คน
(1%)

รายไดของผูตอบแบบสอบถาม
ตํ่ากวา 15,000 บาท

15,001-25,000 บาท

25,001-35,000 บาท

35,001-45,000 บาท

45,001-55,000 บาท

มากกวา 55,001 บาท

 
 

รูปที่ 4. ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบ่งตามระดับรายได้ของครอบครัว. 
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  1.5  ด้านอาชีพ 
      จากรูปที่ 5 แสดงข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถามเมื่อแบ่งตามกลุ่มอาชีพ ซึ่งพบว่า 
ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ กลุ่มนักเรียน/นักศึกษา จํานวน 71 คน ร้อยละ 59.20, รองลงมา 
คือ กลุ่มข้าราชการ/รัฐวิสาหกิจ จํานวน 20 คน ร้อยละ 16.70 และกลุ่มพนักงานบริษัท จํานวน     
11 คน ร้อยละ 9.20.  
 

71 คน (59%)

11 คน (9%)

6 คน (5%)

5 คน (4%)

20 คน (17%)

7 คน (6%)

อาชีพของผูตอบแบบสอบถาม
นักเรียน/นักศึกษา

พนักงานบริษัท

ธุรกิจสวนตัว/คาขาย

แมบาน/พอบาน

รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ

อ่ืนๆ

 
 

รูปที่ 5. ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบ่งตามอาชพี. 
 
ส่วนที่ 2 พฤติกรรมการบริโภคเห็ด/ขนมขบเคี้ยว  
 ผลการสํารวจในส่วนที่ 2 แสดงพฤติกรรมการบริโภคเห็ด, ผลิตภัณฑ์แปรรูปจากเห็ด และ
พฤติกรรมการบริโภคขนมขบเคี้ยวของผู้ตอบแบบสอบถาม ดังน้ี : 
 2.1  พฤติกรรมการบริโภคเห็ดหรือผลิตภัณฑ์ที่ทํามาจากเห็ด 
        ในตารางท่ี 1 ผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมดจํานวน 120 คน ชอบบริโภคเห็ดหรือ
ผลิตภัณฑ์ที่ทํามาจากเห็ด จํานวน 111 คน ร้อยละ 92.50 และไม่ชอบบริโภคเห็ดหรือผลิตภัณฑ์ที่ทํา
มาจากเห็ด  จํานวน 9 คน ร้อยละ 7.50 เหตุผลที่ผู้ตอบแบบสอบถามชอบบริโภคเห็ดหรือผลิตภัณฑ์ที่
ทํามาจากเห็ด มากท่ีสุด คือ มีคุณประโยชน์ จํานวน 73 คน ร้อยละ 48.34, รองลงมา คือ ชอบใน
รสชาติ จํานวน 71 คน ร้อยละ 47.02 โดยเหตุผลที่ผู้ตอบแบบสอบถามไม่ชอบบริโภคเห็ดหรือ
ผลิตภัณฑ์ที่ทํามาจากเห็ด มากที่สุด คือ ไม่ชอบในรสชาติ, รองลงมา คือ ไม่ชอบรับประทานผัก 
จํานวน  6 คน ร้อยละ 60.00 และจํานวน 3 คน ร้อยละ 30.00 ตามลําดับ ซึ่งผู้ตอบแบบสอบถาม
รับประทานเห็ดในรูปแบบของเห็ดสด เพ่ือนํามาประกอบอาหารมากที่สุด จํานวน 70 คน, ร้อยละ 
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58.30 รองลงมา คือ รับประทานทั้งในรูปแบบเห็ดสด เพ่ือนํามาประกอบอาหารและผลิตภัณฑ์         
แปรรูปจากเห็ด จํานวน 44 คน ร้อยละ 36.70 และสุดท้าย คือ รับประทานผลิตภัณฑ์แปรรูปจากเห็ด 
จํานวน  6 คน ร้อยละ 5.00 โดยผู้ตอบแบบสอบถามให้เหตุผลการรับประทานเห็ดในรูปแบบเห็ดสด 
เน่ืองจาก รู้สึกว่าได้คุณค่าสารอาหารมากกว่า จํานวน 54 คน ร้อยละ 35.29, รองลงมา คือ ชอบ
รสชาติ/ความเป็นธรรมชาติมากกว่าที่นําไปแปรรูป จํานวน 53 คน ร้อยละ 34.64 และเหตุผลที่ผู้ตอบ
แบบสอบถามรับประทานเห็ดในรูปแบบผลิตภัณฑ์แปรรูปจากเห็ดมากที่สุด คือ สะดวกในการ
รับประทาน จํานวน 20 คน ร้อยละ 45.45, รองลงมา คือ สะดวกในการเก็บรักษา จํานวน 15 คน 
ร้อยละ 34.09.  
 
ตารางที่ 1. ข้อมูลพฤติกรรมการบริโภคเห็ดของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 

หัวข้อการสอบถาม จํานวนคน ร้อยละ 
1. ความชอบของผู้ตอบแบบสอบถามต่อการบริโภคเห็ดหรือ

ผลิตภัณฑ์ท่ีทํามาจากเห็ด 
  

ชอบ 111 92.50 
ไม่ชอบ 9 7.50 
2. เหตุผลท่ีผู้ตอบแบบสอบถามชอบบริโภคเห็ดหรือผลิตภัณฑ์ท่ี

ทํามาจากเห็ด 
  

ชอบในรสชาติ 71 47.02 
มีคุณประโยชน์ 73 48.34 
ตามกระแสนิยมการบริโภคอาหารเพื่อสุขภาพ 7 4.64 
อ่ืนๆ - - 
3. เหตุผลท่ีผู้ตอบแบบสอบถามไม่ชอบบริโภคเห็ดหรือผลิตภัณฑ์

ท่ีทํามาจากเห็ด 
  

ไม่ชอบในรสชาติ 6 60.00 
ไม่ชอบรับประทานผัก 3 30.00 
ผลิตภัณฑ์ดูไม่ดึงดูดให้รับประทาน 1 10.00 
อ่ืนๆ - - 
4. ผู้ตอบแบบสอบถามรับประทานเห็ดในรูปแบบ   
เห็ดสดเพ่ือมาประกอบอาหาร 70 58.30 
ผลิตภัณฑ์แปรรูปจากเห็ด 6 5.00 
ชอบท้ังสองอย่าง 44 36.70 
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ตารางที่ 1 (ต่อ) 
 

หัวข้อการสอบถาม จํานวนคน ร้อยละ 
5. เหตุผลท่ีผู้ตอบแบบสอบถามรับประทานเห็ดในรูปแบบเห็ดสด   
รู้สึกว่าได้คุณค่าสารอาหารมากกว่า 54 35.29 
หาซ้ือง่าย 44 28.76 
ชอบรสชาติ/ความเป็นธรรมชาติมากกว่าท่ีนําไปแปรรูป 53 34.64 
อ่ืนๆ 2 1.31 
6. เหตุผลท่ีผู้ตอบแบบสอบถามรับประทานเห็ดในรูปแบบ

ผลิตภัณฑ์แปรรูปจากเห็ด 
  

สะดวกในการรับประทาน 20 45.45 
สะดวกในการเก็บรักษา 15 34.09 
รู้สึกว่าเห็ดบางชนิดต้องผ่านการแปรรูปถึงมีประโยชน์ต่อร่างกาย 4 9.09 
อ่ืนๆ 5 11.36 
 

 2.2  พฤติกรรมการบริโภคขนมขบเคี้ยวประเภทอบกรอบ 
      ในตารางที่ 2 ผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมดจํานวน 120 คน ชอบบริโภคขนมขบเค้ียว
ประเภทอบกรอบ จํานวน 103 คน ร้อยละ 85.80 และไม่ชอบบริโภค จํานวน 17 คน ร้อยละ 14.20 
ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนมาก เคยบริโภคสาหร่ายแผ่นกรอบ จํานวน 118 คน ร้อยละ 98.30 และ  ไม่
เคยบริโภค จํานวน 2 คน ร้อยละ 1.70 โดยผู้ตอบแบบสอบถามมีความชอบต่อการบริโภคสาหร่าย
แผ่นกรอบ จํานวน 106 คน ร้อยละ 88.30 และไม่ชอบ 14 คน ร้อยละ 11.70.  
 

ตารางที่ 2. ข้อมูลพฤติกรรมการบริโภคขนมขบเคี้ยวของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 

หัวข้อการสอบถาม จํานวนคน ร้อยละ 
1. ความชอบของผู้ตอบแบบสอบถามต่อการบริโภคขนมขบเคี้ยว

ประเภทอบกรอบ 
  

ชอบ 103 85.80 
ไม่ชอบ 17 14.20 
2. ผู้ตอบแบบสอบถามเคยบริโภคสาหร่ายแผ่นกรอบ   
เคย 118 98.30 
ไม่เคย 2 1.70 
3. ความชอบของผู้ตอบแบบสอบถามต่อการบริโภคสาหร่ายแผ่น

กรอบ 
  

ชอบ 106 88.30 
ไม่ชอบ 14 11.70 
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ส่วนที่ 3 ความคิดเหน็ต่อผลิตภัณฑ์ขนมขบเคี้ยวเพ่ือสุขภาพจากเห็ด 
  ผลการสํารวจความพึงพอใจที่ผู้ตอบแบบสอบถามมีต่อผลิตภัณฑ์ขนมขบเคี้ยว เพ่ือสุขภาพ
จากเห็ด ตัวอย่าง A และ B แสดง ดังน้ี : 
  3.1   ความพงึพอใจทีผู่้ตอบแบบสอบถามมีต่อผลิตภัณฑ์ขนมขบเคีย้วเพื่อสุขภาพจาก
เห็ด ตัวอย่าง A  
   จากตารางที่ 3 แสดงผลของคะแนนความพึงพอใจที่ผู้ตอบแบบสอบถามมีต่อ
ผลิตภัณฑ์ขนมขบเคี้ยว เพ่ือสุขภาพจากเห็ด ตัวอย่าง A พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามให้ความพึงพอใจ
ต่อผลิตภัณฑ์ก่อนรับประทานอยู่ในระดับ “พึงพอใจมาก” ในด้านกลิ่น, รูปลักษณ์ภายนอก และ
ความชอบโดยรวม โดยมีคะแนนเฉลี่ยอยู่ในช่วง 3.66–3.80 คะแนน และให้ความพึงพอใจต่อ
ผลิตภัณฑ์ในระดับ “พึงพอใจปานกลาง” ในด้านสี ซึ่งมีคะแนนเฉลี่ยเท่ากับ 3.43 และภายหลัง
รับประทาน ผู้ตอบแบบสอบถามให้ความพึงพอใจต่อผลิตภัณฑ์อยู่ในระดับ “พึงพอใจมาก” ทั้งในด้าน 
เน้ือสัมผัสความกรอบ, รสชาติ และความชอบโดยรวม โดยมีคะแนนเฉลี่ยอยู่ในช่วง 4.00-4.31 
คะแนน.  
 

ตารางที่ 3. ระดับความพึงพอใจที่ผู้ตอบแบบสอบถามมีต่อผลิตภัณฑ์ขนมขบเคี้ยวเพื่อสุขภาพ  
              จากเห็ด ตัวอย่าง A 
 

ร้อยละของจํานวนผู้ตอบแบบสอบถาม (จํานวนคน), N=120 คุณลักษณะ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

คะแนนเฉลี่ย+ 
ส่วนเบีย่งเบน 

(ระดับความพึงพอใจ)
ก่อนรับประทาน       
สี 7 (5.8%) 48 (40.0%) 57 (47.5%) 6 (5.0%) 2 (1.7%) 3.43 + 0.75  

(พึงพอใจปานกลาง) 
กลิ่น 16 (13.3%) 55 (45.8%) 41 (34.2%) 8 (6.7%) - 3.66 + 0.79  

(พึงพอใจมาก) 
รูปลักษณ์ภายนอก 16 (13.3%) 50 (41.7%) 51 (42.5%) 3 (2.5%) - 3.66 + 0.74  

(พึงพอใจมาก) 
ความชอบโดยรวม 21 (17.5%) 55 (45.8%) 43 (35.8%) 1 (0.8%) - 3.80 + 0.73  

(พึงพอใจมาก) 
หลังรบัประทาน       
ลักษณะเน้ือสัมผสั 
(ความกรอบ) 

52 (43.3%) 54 (45.0%) 13 (10.8%) 1 (0.8%) - 4.31 + 0.70  
(พึงพอใจมาก) 

รสชาต ิ 35 (29.2%) 53 (44.2%) 29 (24.2%) 3 (2.5%) - 4.00 + 0.80  
(พึงพอใจมาก) 

ความชอบโดยรวม 32 (26.7%) 57 (47.5%) 30 (25.0%) 1 (0.8%) - 4.00 + 0.74  
(พึงพอใจมาก) 

หมายเหตุ : เกณฑ์คะแนนเฉลี่ยความชอบ; คะแนน 4.50-5.00 = พึงพอใจมากท่ีสุด, คะแนน 3.50-4.49 = พึงพอใจมาก,  
                คะแนน 2.50-3.49 = พึงพอใจปานกลาง, คะแนน 1.50-2.49 = พึงพอใจน้อย, คะแนน 1.00-1.49 = พึงพอใจน้อยที่สุด 
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 3.2 ความพึงพอใจที่ผู้ตอบแบบสอบถามมีต่อผลิตภัณฑ์ขนมขบเคี้ยวเพื่อสุขภาพจากเห็ด 
ตัวอย่าง B  
    จากตารางที่ 4 แสดงผลของคะแนนความพึงพอใจท่ีผู้ตอบแบบสอบถามมีต่อผลิตภัณฑ์
ขนมขบเคี้ยวเพ่ือสุขภาพจากเห็ด ตัวอย่าง B พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามให้ความพึงพอใจต่อ
ผลิตภัณฑ์อยู่ในระดับ “พึงพอใจมาก” ทั้งในด้านสี, กลิ่น, รูปลักษณ์ภายนอก, เน้ือสัมผัส (ความ
กรอบ), รสชาติ และความชอบโดยรวมก่อนและหลังรับประทานผลิตภัณฑ์ โดยมีคะแนนเฉลี่ยอยู่
ในช่วง 3.53 -4.22 คะแนน  
 
ตารางที่ 4. ระดับความพึงพอใจท่ีผู้ตอบแบบสอบถามมีต่อผลิตภัณฑ์ขนมขบเคีย้วเพื่อสุขภาพ   
              จากเห็ด ตัวอย่าง B 
 

ร้อยละของจํานวนผู้ตอบแบบสอบถาม (จํานวนคน), 
N=120 

  คุณลักษณะ 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

คะแนนเฉลี่ย+ส่วนเบี่ยงเบน 
(ระดับความพึงพอใจ) 

ก่อนรับประทาน       
สี 14 

(11.7%) 
43 

(35.8%) 
57 

(47.5%) 
5 

(4.2%) 
1 

(0.8%) 
3.53 + 0.79 (พึงพอใจมาก) 

กลิ่น 19 
(15.8%) 

46 
(38.3%) 

45 
(37.5%) 

10 
(8.3%) 

- 3.62 + 0.85 (พึงพอใจมาก) 

รูปลักษณ์ภายนอก 21 
(17.5%) 

48 
(40.0%) 

48 
(40.0%) 

3 
(2.5%) 

- 3.72 + 0.78 (พึงพอใจมาก) 

ความชอบโดยรวม 20 
(16.7%) 

54 
(45.0%) 

44 
(36.7%) 

2 
(1.7%) 

- 3.77 + 0.74 (พึงพอใจมาก) 

หลังรับประทาน       
ลักษณะเนื้อสัมผัส 
(ความกรอบ) 

49 
(40.8%) 

50 
(41.7%) 

20 
(16.7%) 

1 
(0.8%) 

- 4.22 + 0.75 (พึงพอใจมาก) 

รสชาติ 30 
(25.0%) 

56 
(46.7%) 

31 
(25.8%) 

3 
(2.5%) 

- 3.94 + 0.78 (พึงพอใจมาก) 

ความชอบโดยรวม 35 
(29.2%) 

49 
(40.8%) 

34 
(28.3%) 

2 
(1.7%) 

- 3.97 + 0.80 (พึงพอใจมาก) 

 
หมายเหตุ : เกณฑ์คะแนนเฉลี่ยความชอบ; คะแนน 4.50-5.00 = พึงพอใจมากท่ีสุด, คะแนน 3.50-4.49 = พึงพอใจมาก,  
                คะแนน 2.50-3.49 = พึงพอใจปานกลาง, คะแนน 1.50-2.49 = พึงพอใจน้อย, คะแนน 1.00-1.49 = พึงพอใจน้อยที่สุด 
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 ข้อเสนอแนะ 
 ผู้ตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็ดเก่ียวกับผลิตภัณฑ์ขนมขบเคี้ยวเพ่ือสุขภาพจากเห็ดว่า 
ผลิตภัณฑ์มีขนาดช้ินเล็กเกินไป ทําให้ได้กลิ่นและรสชาติของเห็ดน้อย จึงเสนอแนะให้เพ่ิมขนาดช้ินให้
ใหญ่ขึ้น หรืออาจทําให้รูปลักษณ์ภายนอกแตกต่างออกไป เพ่ือดึงดูดความสนใจในผลิตภัณฑ์ย่ิงขึ้น. 
  
 3.3  การตัดสินใจซื้อ 
      หากผลิตภัณฑ์ขนมขบเคี้ยวเพ่ือสุขภาพจากเห็ดที่นํามาทดสอบในครั้งน้ีออกวาง
จําหน่าย ผู้ตอบแบบสอบถามมีความสนใจซื้อผลิตภัณฑ์ดังกล่าวหรือไม่ ผลดังแสดงในรูปที่ 6 
กล่าวคือ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คิดเป็น จํานวน 94 คน ร้อยละ 78 ตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑ์ขนม
ขบเคี้ยวเพ่ือสุขภาพจากเห็ด และ จํานวน 21 คน ร้อยละ 18 ให้ความเห็นว่า ยังไม่แน่ใจ เน่ืองจาก
ต้องพิจารณาด้านราคา, บรรจุภัณฑ์ , บริษัทผู้ผลิต และให้ผลิตภัณฑ์ติดตลาดก่อน มีผู้ตอบ
แบบสอบถามเพียง จํานวน 5 คน ร้อยละ 4 ที่ตัดสินใจไม่ซื้อผลิตภัณฑ์ ด้วยเหตุผลที่ว่า ไม่ชอบ
รสชาติ และมีราคาแพงเกินไป. 
 

94 คน (78%)

5 คน (4%)

21 คน (18%)

การตัดสินใจซ้ือของผูตอบแบบสอบถาม

ซ้ือ

ไมซ้ือ

ไมแนใจ

 
 

รูปที่ 6. ร้อยละแสดงการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ด. 
 
  3.4  ความเหมาะสมด้านราคาขาย 

     เมื่อพิจารณาในด้านราคาขาย หากมีการจําหน่ายผลิตภัณฑ์ขนมขบเคี้ยวเพ่ือสุขภาพ
จากเห็ดในราคา 20 บาท ต่อปริมาณ 10 กรัม (ต่อ 1 หน่วยบริโภค) ผู้ตอบแบบสอบถามคิดว่าราคา
ดังกล่าวมีความเหมาะสมหรือไม่ ผลดังแสดงในรูปที่ 7 กล่าวคือ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คิดเป็น 
จํานวน 78 คน ร้อยละ 65 เห็นว่า ราคาดังกล่าวเหมาะสมดีแล้ว คิดเป็น จํานวน 101 คน ร้อยละ 
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49.03 ส่วนกลุ่มผู้ตอบแบบสอบถามท่ีคิดเห็นว่าราคาดังกล่าวไม่เหมาะสม ซึ่งเห็นว่าราคาแพงเกินไป 
จํานวน 42 คน ร้อยละ 35 และผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ที่เห็นว่าราคาแพงเกินไป เสนอแนะให้
จําหน่ายในราคา 10-15 บาท. 

 
  

78 คน (65%)

42 คน (35%)

ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามในดานความเหมาะสม
ของราคาจําหนาย

เหมาะสม

แพงเกินไป

 
 

รูปที่ 7. ร้อยละของความคิดเห็นในด้านความเหมาะสมของราคาจําหนา่ย.  
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รายงานผลการทดสอบความพึงพอใจของผู้บริโภคต่อผลิตภัณฑ์ต้มแซ่บเห็ดก่ึงสําเร็จรูป 
 
ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไป 
 
1.1  เพศ 

 
ตารางที่ 1.  จํานวนและค่ารอ้ยละของกลุม่ตัวอย่างจําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน (คน) ร้อยละ 
ชาย 30 26.09 
หญิง 85 73.91 

รวม 115 100.00 
 
 จากตารางที่ 1 แสดงให้เห็นถึงเพศของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า ผู้ตอบแบบสํารวจส่วนใหญ่เป็น
เพศหญิง จํานวน 85 คน, คิดเป็นร้อยละ 73.91 และเพศชาย จํานวน 30 คน, คิดเป็นร้อยละ 26.09 
ตามลําดับ.  
 
1.2  อายุ 

 
ตารางที่ 2. จํานวนและค่ารอ้ยละของกลุม่ตัวอย่างจําแนกตามอายุ 
 

ช่วงอายุ จํานวน (คน) ร้อยละ 
15-20 ปี 21 18.26 
21-25 ปี 29 25.22 
26–30 ปี 19 16.52 
31–35 ปี 13 11.30 
36–40 ปี 8 6.96 
41–50 ปี 11 9.57 
มากกว่า 50 ปี 14 12.17 

รวม 115 100.00 
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 จากตารางที่ 2 แสดงให้เห็นถึงช่วงอายุของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า ผู้ตอบแบบสํารวจส่วนใหญ่        
มีอายุอยู่ในช่วง 21-25 ปี มีจํานวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 25.22, รองลงมาช่วงอายุ 15-20 ปี 
จํานวน 21 คิดเป็นร้อยละ 18.26, ช่วงอายุ 26-30 ปี จํานวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 16.52,               
อายุมากกว่า 50 ปี จํานวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 12.17, ช่วงอายุ 31-35 ปี จํานวน 13 คน คิดเป็น
ร้อยละ 11.30, ช่วงอายุ 41-50 ปี จํานวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 9.57 และช่วงอายุ 36-40 ปี 
จํานวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 6.96 ตามลําดับ. 
 
1.3  ระดับการศึกษา 

 
ตารางที่ 3. จํานวนและค่ารอ้ยละของกลุม่ตัวอย่างจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน (คน) ร้อยละ 
มัธยมศึกษาตอนต้น 16 13.91 
มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 10 8.70 
ปวส./อนุปริญญา 0 0.00 
ปริญญาตรี 61 53.04 
ปริญญาโท 23 20.00 
สูงกว่าปริญญาโท 4 3.48 
อ่ืนๆ 1 0.87 

รวม 115 100.00 
 
 จากตารางที่ 3 แสดงให้เห็นถึงระดับการศึกษาของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า ผู้ตอบแบบสํารวจ
ส่วนใหญ่มีระดับการศึกษาอยู่ในระดับปริญญาตรี จํานวน 61 คน คิดเป็นร้อยละ 53.04, รองลงมา
ระดับปริญญาโท จํานวน 23 คิดเป็นร้อยละ 20.00, ระดับมัธยมศึกษาตอนต้น จํานวน 16 คน            
คิดเป็นร้อยละ 13.91, ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. จํานวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 8.70, 
ระดับสูงกว่าปริญญาโท จํานวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 3.48 และระดับอ่ืนๆ คือ ระดับประถมศึกษา 
จํานวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.87 ตามลําดับ.  
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1.4  รายได้ครอบครัวต่อเดือน 
 

ตารางที่ 4. จํานวนและค่ารอ้ยละของกลุม่ตัวอย่างจําแนกตามรายได ้
 

รายได้ครอบครัวต่อเดือน จํานวน (คน) ร้อยละ 
ตํ่ากว่า 15,000 บาท 46 40.00 
15,000 – 25,000 บาท 24 20.87 
25,001 – 35,000 บาท 14 12.17 
35,001 – 45,000 บาท 11 9.57 
45,001 – 55,000 บาท 7 6.09 
สูงกว่า 55,000 บาท 13 11.30 

รวม 115 100.00 
 
 จากตารางที่ 4 แสดงให้เห็นถึงรายได้ของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า ผู้ตอบแบบสํารวจส่วนใหญ่มี
รายได้ครอบครัวต่อเดือนตํ่ากว่า 15,000 บาท จํานวน 46 คน คิดเป็นร้อยละ 40.00, รองลงมา คือ 
15,000-25,000 บาท จํานวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 20.87, รายได้ 25,001-35,000 บาท           
จํานวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 12.17, รายได้สูงกว่า 55,000 บาท จํานวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 
11.30, รายได้ 35,001-45,000 บาท จํานวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 9.57 และรายได้ 45,001- 
55,000 บาท จํานวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 6.09 ตามลําดับ. 
 
1.5 อาชีพปัจจุบัน 

 
ตารางที่ 5. จํานวนและค่ารอ้ยละของกลุม่ตัวอย่างจําแนกตามอาชีพ 

อาชีพปัจจุบัน จํานวน (คน) ร้อยละ 
นักเรียน/นักศึกษา 45 39.13 
พนักงานบริษัท 18 15.65 
ธุรกิจส่วนตัว/ค้าขาย 12 10.43 
แม่บ้าน 3 2.61 
รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ 33 28.70 
อ่ืนๆ 4 3.48 

รวม 115 100.00 
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 จากตารางที่ 5 แสดงให้เห็นถึงอาชีพของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า ผู้ตอบแบบสํารวจส่วนใหญ่
ประกอบอาชีพนักเรียน/นักศึกษา จํานวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ  39.13, รองลงมา คือ อาชีพ            
รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ จํานวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 28.70, อาชีพพนักงานบริษัท จํานวน 18 คน 
คิดเป็นร้อยละ 15.65, อาชีพธุรกิจส่วนตัว/ค้าขาย จํานวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 10.43, อาชีพอ่ืนๆ 
ได้แก่ ลูกจ้าง, ข้าราชการบํานาญ และเจ้าหน้าที่กาชาดไทย  จํานวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 3.48 และ
อาชีพแม่บ้าน จํานวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 2.61 ตามลําดับ. 
 
1.6  ความชอบในการรับประทานอาหารก่ึงสาํเร็จรูป/พร้อมบริโภค 

 
ตารางที่ 6. จํานวนและค่ารอ้ยละของกลุม่ตัวอย่างจําแนกตามความชอบ 
 

ความชอบ จํานวน (คน) ร้อยละ 
ชอบ 82 71.30 
ไม่ชอบ 33 28.70 

รวม 115 100.00 
 
 จากตารางที่ 6 แสดงให้เห็นถึงความชอบในการรับประทานอาหารก่ึงสําเร็จรูป/พร้อมบริโภค
ของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า ผู้ตอบแบบสํารวจส่วนใหญ่มีความชอบในการรับประทานอาหารก่ึงสําเร็จรูป/
พร้อมบริโภค จํานวน 82 คน คิดเป็นร้อยละ 71.30 และไม่ชอบ จํานวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 
28.70 ตามลําดับ. 
 
1.7  ประเภทผลิตภัณฑ์อาหารก่ึงสําเร็จรปูที่เคยรับประทาน 

 

ตารางที่ 7.  จํานวนและค่ารอ้ยละของกลุม่ตัวอย่างจําแนกตามประเภทของผลิตภัณฑ์อาหาร 
               ก่ึงสําเร็จรปูที่เคยรับประทาน 
 

ประเภทผลิตภัณฑ์อาหารก่ึงสําเร็จรูป จํานวน (คําตอบ) ร้อยละ 
อาหารกระป๋อง 78 68.43 
อาหารแช่แข็ง 65 57.02 
บะหมี่กึ่งสําเร็จรูป 98 85.97 
โจ๊ก/ซุปแบบผงชง 66 57.90 
อ่ืนๆ 1 0.88 

รวม 308 270.20 
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 จากตารางที่ 7 แสดงให้เห็นถึงประเภทผลิตภัณฑ์อาหารก่ึงสําเร็จรูปที่เคยรับประทานของ
กลุ่มตัวอย่าง พบว่า ผู้ตอบแบบสํารวจส่วนใหญ่เคยรับประทานผลิตภัณฑ์อาหารก่ึงสําเร็จรูปประเภท
บะหมี่ก่ึงสําเร็จรูป จํานวน 98 คน คิดเป็นร้อยละ 85.97, รองลงมา คือ ประเภทอาหารกระป๋อง 
จํานวน 78 คน คิดเป็นร้อยละ 68.43, ประเภทโจ๊ก/ซุปแบบผงชง จํานวน 66 คน คิดเป็นร้อยละ 
57.90, ประเภทอาหารแช่แข็ง จํานวน 65 คน คิดเป็นร้อยละ 57.02 และประเภทอ่ืนๆ จํานวน 1 คน 
คิดเป็นร้อยละ 0.88 ตามลําดับ. 
 
ส่วนที่ 2 การทดสอบผลิตภัณฑ์ 
 ระดับความพึงพอใจออกเป็น 5 ระดับ และมีเกณฑ์การให้คะแนน ดังน้ี : 
 ระดับความพึงพอใจ มากที่สุด มีค่าคะแนน 5 
 ระดับความพึงพอใจ มาก  มีค่าคะแนน 4 
 ระดับความพึงพอใจ ปานกลาง มีค่าคะแนน 3 
 ระดับความพึงพอใจ น้อย  มีค่าคะแนน 2 
 ระดับความพึงพอใจ น้อยที่สุด มีค่าคะแนน 1 
 

และค่าคะแนนเฉลี่ยในการแปลผลมีเกณฑ์ดังน้ี 
 คะแนนค่าเฉล่ีย 4.21-5.00   หมายถึง   ระดับความพึงพอใจมากทีสุ่ด 
 คะแนนค่าเฉล่ีย 3.41-4.20 หมายถึง    ระดับความพึงพอใจมาก 
 คะแนนค่าเฉล่ีย 2.61-3.40 หมายถึง    ระดับความพึงพอใจปานกลาง 
 คะแนนค่าเฉล่ีย 1.81-2.60 หมายถึง    ระดับความพึงพอใจน้อย 
 คะแนนค่าเฉล่ีย 1.00-1.80 หมายถึง     ระดับความพึงพอใจน้อยที่สุด 
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2.1 ผลิตภัณฑ์ต้มแซ่บเห็ดก่ึงสําเร็จรูป 
 2.1.1 ก่อนรับประทาน 
 

ตารางที่ 8. คา่เฉลี่ย, ค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความคิดเห็นเก่ียวกับความพึงพอใจต่อ
     ผลิตภัณฑ์ต้มแซ่บเห็ดก่ึงสําเร็จรปูก่อนรับประทาน 
 

ระดับความคิดเห็น 
คุณลักษณะ 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด
μ  

ระดับความ
คิดเห็น 

กลิ่น (จากการดม) 16 
(13.91) 

56 
(48.70)

36 
(31.30) 

7 
(6.09) 

0 
(0.00) 

3.70 0.78 มาก 

ลักษณะปรากฏว่า
น่าทานหรือไม่ 

24 
(20.87) 

63 
(54.78)

25 
(21.74) 

2 
(1.74) 

1 
(0.87) 

3.93 0.76 มาก 

ความชอบโดยรวม 42 
(21.00) 

92 
(46.00)

52 
(26.00) 

13 
(6.50) 

1 
(0.50) 

3.78 0.72 มาก 

รวม      3.80 0.75 มาก 
 

 จากตารางที่ 8 แสดงให้เห็นถึงความพึงพอใจของกลุ่มตัวอย่างที่มีต่อผลิตภัณฑ์ต้มแซ่บเห็ดก่ึง
สําเร็จรูปก่อนรับประทาน พบว่า ผู้ตอบแบบสํารวจส่วนใหญ่มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากในทุกด้าน คือ 
ด้านกลิ่น μ = 3.70,  = 0.78, ด้านลักษณะที่ปรากฏ μ = 3.93,  = 0.76 และด้านความชอบโดยรวม μ = 
3.78,  = 0.72 
 

2.1.2 หลังรับประทาน 
 

ตารางที่ 9. คา่เฉลี่ย, ค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความคิดเห็นเก่ียวกับความพึงพอใจต่อ
     ผลิตภัณฑ์ต้มแซ่บเห็ดก่ึงสําเร็จรปูหลงัรับประทาน 
 

ระดับความคิดเห็น 
คุณลักษณะ 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด
μ  

ระดับความ
คิดเห็น 

กลิ่น (จากการดม) 18 
(15.65) 

52 
(45.22)

38 
(33.04) 

7 
(6.09) 

0 
(0.00) 

3.70 0.81 มาก 

รสชาติ (ความกลม
กล่อม) 

12 
(10.43) 

34 
(29.57)

58 
(50.43) 

10 
(8.70) 

1 
(0.87) 

3.40 0.83 ปานกลาง 

ลักษณะเนื้อสัมผัส 22 
(19.13) 

56 
(48.70)

32 
(27.83) 

5 
(4.35) 

0 
(0.00) 

3.83 0.79 มาก 

ความชอบโดยรวม 19 
(16.52) 

40 
(34.78)

52 
(45.22) 

4 
(3.48) 

0 
(0.00) 

3.64 0.80 มาก 

รวม      3.64 0.81 มาก 
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 จากตารางที่ 9 แสดงให้เห็นถึงความพึงพอใจของกลุ่มตัวอย่างที่มีต่อผลิตภัณฑ์ต้มแซ่บเห็ดก่ึง
สําเร็จรูปหลังรับประทาน พบว่า ผู้ตอบแบบสํารวจส่วนใหญ่มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากในด้าน
กลิ่น μ = 3.70,  = 0.81, ด้านลักษณะที่ปรากฏ μ = 3.83,  = 0.79, ด้านความชอบโดยรวม       
μ = 3.64,  = 0.80 และมีความพึงพอใจในระดับปานกลางด้านรสชาติ μ = 3.40,  = 0.83.  
 
 2.1.3  การทดแทนของผลิตภัณฑ์ต้มแซ่บเห็ดก่ึงสําเร็จรปูกับต้มแซ่บเห็ดปรุงสุก 
 
ตารางที่ 10. จํานวนและคา่ร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามการทดแทนของผลิตภัณฑ์ 

การทดแทน จํานวน (คน) ร้อยละ 
ได้ 48 41.74 
ได้บางคร้ังคราว 62 53.91 
ไม่ได้ 5 4.35 

รวม 115 100.00 
 
 จากตารางที่ 10 แสดงให้เห็นถึงการทดแทนของผลิตภัณฑ์ต้มแซ่บเห็ดก่ึงสําเร็จรูปกับต้มแซ่บ
เห็ดปรุงสุกของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า ผู้ตอบแบบสํารวจส่วนใหญ่เห็นว่าผลิตภัณฑ์ต้มแซ่บเห็ดก่ึง
สําเร็จรูปสามารถทดแทนต้มแซ่บเห็ดปรุงสุกได้บางครั้งคราว จํานวน 62 คน คิดเป็นร้อยละ 53.91, 
รองลงมาเห็นว่าสามารถทดแทนกันได้ จํานวน 48 คน คิดเป็นร้อยละ 41.74 และเห็นว่าไม่สามารถ
ทดแทนกันได้มีจํานวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 4.35 ตามลําดับ. 
 
2.1.4 การเลือกซ้ือผลิตภัณฑ์ต้มแซ่บเห็ดก่ึงสําเร็จรูป หากมีวางจําหนา่ย 
 
ตารางที่ 11. จํานวนและคา่ร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามการเลือกซ้ือผลิตภัณฑ์ 
 

การเลือกซ้ือ จํานวน (คน) ร้อยละ 
ซ้ือ 68 59.13 
ไม่ซ้ือ 12 10.44 
ไม่แน่ใจ 35 30.43 

รวม 115 100.00 
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 จากตารางที่ 11 แสดงให้เห็นถึงการเลือกซื้อผลิตภัณฑ์ต้มแซ่บเห็ดก่ึงสําเร็จรูปของกลุ่ม
ตัวอย่าง พบว่า ผู้ตอบแบบสํารวจส่วนใหญ่จะเลือกซื้อผลิตภัณฑ์ต้มแซ่บเห็ดก่ึงสําเร็จรูป หากมีวาง
จําหน่าย จํานวน 68 คน คิดเป็นร้อยละ 59.13, รองลงมา คือ ไม่แน่ใจ จํานวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 
30.43 และไม่ซื้อ จํานวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 10.44 ตามลําดับ. 
  

 โดยผู้ตอบแบบสํารวจที่ไม่แน่ใจในการเลือกซื้อผลิตภัณฑ์ต้มแซ่บเห็ดก่ึงสําเร็จรูปให้เหตุผล
ดังน้ี : 

1.  การรักษาความสดของผลิตภัณฑ์ ซึ่งของสดมีรสชาติดีกว่า. 
2.  รสชาติของผลิตภัณฑ์ยังไม่อร่อย, ไม่เขม้ข้น และไม่กลมกล่อมเท่าทีค่วร ควรมีการปรับปรุง

รสชาติก่อน. 
3.  ต้องดูราคาของผลิตภัณฑ์ก่อน เพราะไม่แน่ใจว่าราคาจะแพงหรือไม่. 
4.  เห็นว่าปัจจุบันยังสามารถหาเห็ดสดมาปรุงสุกทานได้เอง. 

 5.  ขึ้นอยู่กับสถานที่จัดจําหน่ายว่าสะดวกในการเลือกซื้อหรือไม่. 
 
2.1.5  ความเหมาะสมทางด้านราคาของผลิตภัณฑ์ต้มแซ่บเห็ดก่ึงสาํเร็จรูป หากจําหน่ายในราคา        
        45 บาท ปริมาณ 18 กรัม 
 
ตารางที่ 12. จํานวนและคา่ร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามความเหมาะสมทางด้านราคา 
 

ความเหมาะสมทางด้านราคา จํานวน (คน) ร้อยละ 
เหมาะสม 55 47.83 
ไม่เหมาะสม 60 52.17 
 - แพงเกินไป 58 50.43 
 - ถูกเกินไป 2 1.74 

รวม 115 100.00 
 
 จากตารางที่ 12 แสดงให้เห็นถึงความเหมาะสมทางด้านราคาของผลิตภัณฑ์ต้มแซ่บเห็ดก่ึง
สําเร็จรูป ของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า ผู้ตอบแบบสํารวจส่วนใหญ่เห็นว่าผลิตภัณฑ์ปริมาณ 18 กรัม ราคา 
45 บาทน้ัน ไม่เหมาะสม จํานวน 60 คน คิดเป็นร้อยละ 52.17 และเห็นว่าเหมาะสม จํานวน 55 คน 
คิดเป็นร้อยละ 47.83 ตามลําดับ. 
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 โดยผู้ที่ตอบว่าราคาดังกล่าวน้ันไม่เหมาะสม จํานวน 60 คน คิดเป็นร้อยละ 52.17 น้ัน ให้
เหตุผลว่าราคาน้ันแพงเกินไปมีจํานวน 58 คน คิดเป็นร้อยละ 50.43 ซึ่งเห็นว่าควรมีราคาอยู่ระหว่าง 
15-40 บาท ส่วนผู้ที่เห็นว่าราคาน้ันเป็นราคาที่ถูกเกินไปมีจํานวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 1.74 เห็นว่า
ควรมีราคาอยู่ระหว่าง 50-100 บาท. 
 
ข้อเสนอแนะผลิตภัณฑ์  
 ผู้ตอบแบบสํารวจมีข้อเสนอแนะเกี่ยวกับผลิตภัณฑ์ดังต่อไปน้ี : 
 1. รสชาติของผลิตภัณฑ์อ่อนเกินไป ไม่เหมือนรสชาติของต้มแซ่บ ควรปรับปรุงรสชาติให้
เข้มข้นและจัดจ้านมากขึ้น และให้มีกลิ่นของสมุนไพรที่เป็นส่วนผสมของเคร่ืองปรุงมากกว่าน้ี และควร
มีเครื่องปรุงเพ่ิมในกล่อง เพราะแต่ละคนชอบรสชาติไม่เหมือนกัน. 
 2. ควรมีการใส่เน้ือสัตว์เป็นส่วนประกอบด้วย.  
 3. ควรมีการประชาสัมพันธ์ให้ทราบถึงวัตถุประสงค์ของผลิตภัณฑ์ว่าให้ประโยชน์อย่างไร ซึ่ง
ให้เห็นถึงประโยชน์ที่แตกต่างจากอาหารสําเร็จรูปทั่วไป. 
 4. ควรปรับปรุงบรรจุภัณฑ์ให้สวยงามและมีสีสันเพ่ิมขึ้น ให้ดูแล้วน่ารับประทาน. 
 5. ควรพัฒนาให้ผลิตภัณฑ์มีราคาถูกลง เพ่ือประชาชนทั่วไปหาซื้อมารับประทานได้ และควร
จะบรรจุในปริมาณที่มากกว่าน้ี. 
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รายงานผลการทดสอบความพึงพอใจของผู้บริโภคต่อผลิตภัณฑ์น้ํายากะทิจากเห็ดก่ึงสําเร็จรปู 
 
ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไป 
 

1.1 เพศ 
 

ตารางที่ 1. จํานวนและค่ารอ้ยละของกลุม่ตัวอย่างจําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน (คน) ร้อยละ 
ชาย 32 27.83 
หญิง 83 72.17 

รวม 115 100.00 
 
 จากตารางที่ 1 แสดงให้เห็นถึงเพศของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า ผู้ตอบแบบสํารวจส่วนใหญ่เป็น
เพศหญิง จํานวน 83 คน คิดเป็นร้อยละ 72.17 และเพศชาย จํานวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 27.83 
ตามลําดับ.  
 
1.2 อายุ 
 
ตารางที่ 2. จํานวนและค่ารอ้ยละของกลุม่ตัวอย่างจําแนกตามอายุ 
 

ช่วงอายุ จํานวน (คน) ร้อยละ 
15 – 20 ปี 7 6.08 
21 – 25 ปี 23 20.00 
26 – 30 ปี 19 16.52 
31 – 35 ปี 12 10.44 
36 – 40 ปี 12 10.44 
41 – 50 ปี 24 20.87 
มากกว่า 50 ปี 18 15.65 

รวม 115 100.00 
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 จากตารางที่ 2 แสดงให้เห็นถึงช่วงอายุของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า ผู้ตอบแบบสํารวจส่วนใหญ่            
มีอายุอยู่ในช่วง 41-50 ปี จํานวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 20.87, รองลงมาช่วงอายุ 21-25 ปี              
จํานวน 23 คิดเป็นร้อยละ 20.00, ช่วงอายุ 26-30 ปี จํานวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 16.52, อายุ
มากกว่า 50 ปี จํานวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 15.65, ช่วงอายุ 31-35 ปี และ 36-40 ปี ซึ่งมีจํานวนที่
เท่ากัน คือ จํานวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 10.44 และช่วงอายุ 15-20 ปี จํานวน 7 คน คิดเป็นร้อย
ละ 6.08 ตามลําดับ. 
 
1.3 ระดับการศึกษา 
 
ตารางที่ 3. จํานวนและค่ารอ้ยละของกลุม่ตัวอย่างจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน (คน) ร้อยละ 
มัธยมศึกษาตอนต้น 5 4.35 
มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 7 6.09 
ปวส./อนุปริญญา 3 2.61 
ปริญญาตรี 62 53.91 
ปริญญาโท 29 25.22 
สูงกว่าปริญญาโท 8 6.95 
อ่ืนๆ 1 0.87 

รวม 115 100.00 
 
 จากตารางที่ 3 แสดงให้เห็นถึงระดับการศึกษาของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า ผู้ตอบแบบสํารวจ
ส่วนใหญ่มีระดับการศึกษาอยู่ในระดับปริญญาตรี จํานวน 62 คน คิดเป็นร้อยละ 53.91, รองลงมา
ระดับปริญญาโท จํานวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 25.22, ระดับสูงกว่าปริญญาโท จํานวน 8 คน                
คิดเป็นร้อยละ 6.95, ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. จํานวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 6.09, ระดับ
มัธยมศึกษาตอนต้น จํานวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 4.35 ระดับ, ปวส./อนุปริญญา จํานวน 3 คน                
คิดเป็นร้อยละ 2.61 และระดับอ่ืนๆ คือ ระดับประถมศึกษา จํานวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.87 
ตามลําดับ.  
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1.4 รายได้ครอบครัวต่อเดือน 
 
ตารางที่ 4. จํานวนและค่ารอ้ยละของกลุม่ตัวอย่างจําแนกตามรายได ้
 

รายได้ครอบครัวต่อเดือน จํานวน (คน) ร้อยละ 
ตํ่ากว่า 15,000 บาท 29 25.22 
15,000 -25,000 บาท 25 21.74 
25,001-35,000 บาท 26 22.61 
35,001-45,000 บาท 15 13.04 
45,001-55,000 บาท 7 6.09 
สูงกว่า 55,000 บาท 13 11.30 

รวม 115 100.00 
 
 จากตารางที่ 4 แสดงให้เห็นถึงรายได้ของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า ผู้ตอบแบบสํารวจส่วนใหญ่             
มีรายได้ครอบครัวต่อเดือนตํ่ากว่า 15,000 บาท จํานวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 25.22, รองลงมา คือ 
25,001-35,000 บาท จํานวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 22.61, รายได้ 15,000-25,000 บาท จํานวน 
25 คน คิดเป็นร้อยละ 21.74, รายได้ 35,001-45,000 บาท จํานวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 13.04, 
รายได้สูงกว่า 55,000 บาท จํานวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 11.30 และรายได้ 45,001-55,000 บาท 
จํานวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 6.09 ตามลําดับ. 
 
1.5 อาชีพปัจจุบัน 
 
ตารางที่ 5. จํานวนและค่ารอ้ยละของกลุม่ตัวอย่างจําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพปัจจุบัน จํานวน (คน) ร้อยละ 
นักเรียน/นักศึกษา 19 16.52 
พนักงานบริษัท 17 14.78 
ธุรกิจส่วนตัว/ค้าขาย 5 4.35 
แม่บ้าน 4 3.48 
รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ 65 56.52 
อ่ืนๆ 5 4.35 

รวม 115 100.00 
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 จากตารางที่ 5 แสดงให้เห็นถึงอาชีพของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า ผู้ตอบแบบสํารวจส่วนใหญ่
ประกอบอาชีพรับราชการ/รัฐวิสาหกิจ จํานวน 65 คน คิดเป็นร้อยละ 56.52, รองลงมา คือ อาชีพ
นักเรียน/นักศึกษา จํานวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 16.52, อาชีพพนักงานบริษัท จํานวน 17 คน                   
คิดเป็นร้อยละ 14.78, อาชีพธุรกิจส่วนตัว/ค้าขายและอาชีพอ่ืนๆ ได้แก่ ลูกจ้างและข้าราชการ
บํานาญ ซึ่งมีจํานวนที่เท่ากัน คือ จํานวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 4.35 และอาชีพแม่บ้าน จํานวน 4 คน 
คิดเป็นร้อยละ 3.48 ตามลําดับ. 
 

1.6 ความชอบในการรับประทานอาหารก่ึงสําเร็จรปู/พร้อมบริโภค 
 
ตารางที่ 6. จํานวนและค่ารอ้ยละของกลุม่ตัวอย่างจําแนกตามความชอบ 
 

ความชอบ จํานวน (คน) ร้อยละ 
ชอบ 86 74.78 
ไม่ชอบ 29 25.22 

รวม 115 100.00 
 
 จากตารางที่ 6 แสดงให้เห็นถึงความชอบในการรับประทานอาหารก่ึงสําเร็จรูป/พร้อมบริโภค
ของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า ผู้ตอบแบบสํารวจสว่นใหญ่มีความชอบในการรับประทานอาหารก่ึงสําเร็จรูป/
พร้อมบริโภค จํานวน 86 คน คิดเป็นร้อยละ 74.78 และไม่ชอบ จํานวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 
25.22 ตามลําดับ. 
 
1.7 ประเภทผลิตภัณฑ์อาหารก่ึงสําเร็จรปูที่เคยรับประทาน 
 
ตารางที่ 7. จํานวนและค่ารอ้ยละของกลุม่ตัวอย่างจําแนกตามประเภทของผลิตภัณฑ์อาหาร 
              ก่ึงสําเร็จรปูที่เคยรับประทาน 
 

ประเภทผลิตภัณฑ์อาหารก่ึงสําเร็จรูป จํานวน (คําตอบ) ร้อยละ 
อาหารกระป๋อง 86 76.11 
อาหารแช่แข็ง 77 68.15 
บะหมี่กึ่งสําเร็จรูป 105 92.93 
โจ๊ก/ซุปแบบผงชง 64 56.64 
อ่ืนๆ 2 1.77 

รวม 334 295.60 



 119

 จากตารางที่ 7 แสดงให้เห็นถึงประเภทผลิตภัณฑ์อาหารก่ึงสําเร็จรูปที่เคยรับประทานของ
กลุ่มตัวอย่าง พบว่า ผู้ตอบแบบสํารวจส่วนใหญ่เคยรับประทานผลิตภัณฑ์อาหารก่ึงสําเร็จรูปประเภท
บะหมี่ก่ึงสําเร็จรูป จํานวน 105 คน คิดเป็นร้อยละ 92.93, รองลงมา คือ ประเภทอาหารกระป๋อง 
จํานวน 86 คน คิดเป็นร้อยละ 76.11, ประเภทอาหารแช่แข็ง จํานวน 77 คน คิดเป็นร้อยละ 68.15,  
ประเภทโจ๊ก/ซุปแบบผงชง จํานวน 64 คน คิดเป็นร้อยละ 56.64 และประเภทอ่ืนๆ จํานวน 2 คน  
คิดเป็นร้อยละ 1.77 ตามลําดับ. 
 
ส่วนที่ 2 การทดสอบผลิตภัณฑ์ 
 ระดับความพึงพอใจออกเป็น 5 ระดับ และมีเกณฑ์การให้คะแนน ดังน้ี : 
  ระดับความพึงพอใจ มากที่สุด มีค่าคะแนน 5 
  ระดับความพึงพอใจ มาก  มีค่าคะแนน 4 
  ระดับความพึงพอใจ ปานกลาง มีค่าคะแนน 3 
  ระดับความพึงพอใจ น้อย  มีค่าคะแนน 2 
  ระดับความพึงพอใจ น้อยที่สุด มีค่าคะแนน 1 

 
และค่าคะแนนเฉลี่ยในการแปลผลมีเกณฑ์ดังน้ี : 

  คะแนนค่าเฉล่ีย 4.21-5.00 หมายถึง   ระดับความพึงพอใจมากที่สดุ 
  คะแนนค่าเฉล่ีย 3.41-4.20 หมายถึง  ระดับความพึงพอใจมาก 
  คะแนนค่าเฉล่ีย 2.61-3.40 หมายถึง   ระดับความพึงพอใจปานกลาง 
  คะแนนค่าเฉล่ีย 1.81-2.60 หมายถึง   ระดับความพึงพอใจน้อย 
  คะแนนค่าเฉล่ีย 1.00-1.80 หมายถึง   ระดับความพึงพอใจน้อยที่สุด 
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2.1 ผลิตภัณฑ์น้ํายากะทิจากเห็ดก่ึงสาํเรจ็รูป 
 2.1.1 ก่อนรับประทาน 
 
ตารางที่ 8. คา่เฉลี่ย, ค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความคิดเห็นเก่ียวกับความพึงพอใจต่อ
     ผลิตภัณฑ์น้ํายากะทิจากเห็ดก่ึงสาํเร็จรปูก่อนรับประทาน 
 

ระดับความคิดเห็น 
คุณลักษณะ 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด
μ  

ระดับความ
คิดเห็น 

สี 28 
(24.35) 

59 
(51.30)

28 
(24.35) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.00 0.70 มาก 

กลิ่น (จากการดม) 30 
(26.09) 

49 
(42.61)

31 
(26.96) 

5 
(4.35) 

0 
(0.00) 

3.90 0.84 มาก 

ลักษณะปรากฏว่า
น่าทานหรือไม่ 

20 
(17.39) 

53 
(46.09)

39 
(33.91) 

2 
(1.74) 

1 
(0.87) 

3.77 0.78 มาก 

ความชอบโดยรวม 20 
(17.39) 

54 
(46.96)

37 
(32.17) 

3 
(2.61) 

1 
(0.87) 

3.77 0.80 มาก 

รวม      3.86 0.78 มาก 
 
 จากตารางที่ 8 แสดงให้เห็นถึงความพึงพอใจของกลุ่มตัวอย่างที่มีต่อผลิตภัณฑ์นํ้ายากะทิจาก
เห็ดก่ึงสําเร็จรูปก่อนรับประทาน พบว่า ผู้ตอบแบบทดสอบส่วนใหญ่มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก
ในทุกด้านคือ ด้านสี μ = 4.00,  = 0.70, ด้านกลิ่น μ = 3.90,  = 0.84, ด้านลักษณะที่ปรากฏ             
μ = 3.77,  = 0.78 และด้านความชอบโดยรวม μ = 3.77,  = 0.80. 
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 2.1.2  หลังรบัประทาน 
 
ตารางที่ 9.  คา่เฉลี่ย, ค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความคิดเห็นเก่ียวกับความพึงพอใจ 
               ต่อผลิตภัณฑ์น้าํยากะทิจากเห็ดก่ึงสําเร็จรปูหลังรับประทาน 
 

ระดับความคิดเห็น 
คุณลักษณะ 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด
μ  

ระดับความ
คิดเห็น 

กลิ่น (จากการรับรส
ของล้ินและจมูกได้
กลิ่น) 

19 
(16.52) 

32 
(27.83)

50 
(43.48) 

12 
(10.43) 

2 
(1.74) 

3.47 0.95 มาก 

รสชาติ (ความกลม
กล่อม) 

10 
(8.70) 

18 
(15.65)

53 
(46.09) 

25 
(21.74) 

9 
(7.83) 

2.96 1.02 ปานกลาง 

ลักษณะเนื้อสัมผัส 10 
(8.70) 

33 
(28.70)

52 
(45.22) 

18 
(15.65) 

2 
(1.74) 

3.27 0.89 ปานกลาง 

ความชอบโดยรวม 12 
(10.43) 

24 
(20.87)

51 
(44.35) 

21 
(18.26) 

7 
(6.09) 

3.11 1.02 ปานกลาง 

รวม      3.20 0.97 ปานกลาง 
 
 

 จากตารางที่ 9 แสดงให้เห็นถึงความพึงพอใจของกลุ่มตัวอย่างที่มีต่อผลิตภัณฑ์นํ้ายากะทิจาก
เห็ดก่ึงสําเร็จรูปหลังรับประทาน พบว่า ผู้ตอบแบบสํารวจส่วนใหญ่มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากใน
ด้านกลิ่น μ = 3.47,  = 0.95 และมีความพึงพอใจในระดับปานกลางด้านรสชาติ (ความกลมกล่อม) 
μ = 2.96,  = 1.02 ด้านลักษณะเน้ือสัมผัส μ = 3.27,  = 0.89 และด้านความชอบโดยรวม            
μ = 3.11,  = 1.02.  
 

 2.1.3  การทดแทนของผลิตภัณฑ์น้ํายากะทิจากเห็ดก่ึงสาํเร็จรปูกับน้าํยากะทิปรงุสด 
 
ตารางที่ 10. จํานวนและคา่ร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามการทดแทนของผลิตภัณฑ์ 
 

การทดแทน จํานวน (คน) ร้อยละ 
ได้ 34 29.57 
ได้บางคร้ังคราว 67 58.26 
ไม่ได้ 14 12.17 

รวม 115 100.00 
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 จากตารางที่ 10 แสดงให้เห็นถึงการทดแทนของผลิตภัณฑ์นํ้ายากะทิจากเห็ดก่ึงสําเร็จรูปกับ
นํ้ายากะทิปรุงสดของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า ผู้ตอบแบบสํารวจส่วนใหญ่เห็นว่าผลิตภัณฑ์นํ้ายากะทิจาก
เห็ดก่ึงสําเร็จรูปสามารถทดแทนนํ้ายากะทิปรุงสดได้ในบางคร้ังคราว จํานวน 67 คน คิดเป็นร้อยละ 
58.26, รองลงมาเห็นว่าสามารถทดแทนกันได้ จํานวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 29.57 และเห็นว่าไม่
สามารถทดแทนกันได้มีจํานวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 12.17 ตามลําดับ. 
 
 2.1.4  การเลอืกซ้ือผลิตภัณฑ์น้ํายากะทิจากเห็ดก่ึงสาํเรจ็รูป หากมีวางจําหนา่ย 
 
ตารางที่ 11. จํานวนและคา่ร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามการเลือกซ้ือผลิตภัณฑ์ 
 

การเลือกซ้ือ จํานวน (คน) ร้อยละ 
ซ้ือ 57 49.57 
ไม่ซ้ือ 18 15.65 
ไม่แน่ใจ 40 34.78 

รวม 115 100.00 
 
 จากตารางที่ 11 แสดงให้เห็นถึงการเลือกซื้อผลิตภัณฑ์นํ้ายากะทิจากเห็ดก่ึงสําเร็จรูปของ
กลุ่มตัวอย่าง พบว่า ผู้ตอบแบบสํารวจส่วนใหญ่จะเลือกซื้อผลิตภัณฑ์นํ้ายากะทิจากเห็ดก่ึงสําเร็จรูป 
หากมีวางจําหน่าย จํานวน 57 คน คิดเป็นร้อยละ 49.57, รองลงมา คือ ไม่แน่ใจ จํานวน 40 คน คิด
เป็นร้อยละ 34.78 และไม่ซื้อ จํานวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 15.65 ตามลําดับ. 
  

 โดยผู้ตอบแบบสํารวจที่ไม่แน่ใจในการเลือกซื้อผลิตภัณฑ์นํ้ายากะทิจากเห็ดก่ึงสําเร็จรูปให้
เหตุผล ดังน้ี : 
 1. รสชาติยังไม่ถูกใจ ค่อนข้างจืด ไม่เข้มข้นและไม่กลมกล่อม ควรจะปรับปรุงรสชาติให้ดีกว่าน้ี. 
 2. เน่ืองจากไม่ทราบราคาที่แน่นอนในการจําหน่าย. 
 3. ปัจจุบันนํ้ายากะทิสามารถหาซื้อรับประทานได้ง่าย. 
 4. ต้องดูความจําเป็นในการรับประทาน เพราะว่าการที่รับประทานนํ้ายากะทิปรุงสดน่าจะ
ดีกว่า. 
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2.1.5 ความเหมาะสมทางด้านราคาของผลิตภัณฑ์น้ํายากะทิจากเหด็ก่ึงสําเร็จรูป หากจําหน่ายใน  
        ราคา 30 บาท ปริมาณ 8 กรัมของแห้ง (1 หน่วยบริโภคประมาณ 130 กรัม) 
 
ตารางที่ 12. จํานวนและคา่ร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามความเหมาะสมทางด้านราคา 
 

ความเหมาะสมทางด้านราคา จํานวน (คน) ร้อยละ 
เหมาะสม 70 60.87 
ไม่เหมาะสม 45 39.13 
- แพงเกินไป 45 39.13 
- ถูกเกินไป 0 0.00 

รวม 115 100.00 
 
 จากตารางที่ 12 แสดงให้เห็นถึงความเหมาะสมทางด้านราคาของผลิตภัณฑ์นํ้ายากะทิจาก
เห็ดก่ึงสําเร็จรูปของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า ผู้ตอบแบบสํารวจส่วนใหญ่เห็นว่าผลิตภัณฑ์ปริมาณ 8 กรัม 
ราคา 30 บาทน้ันเป็นราคาที่เหมาะสม จํานวน 70 คน คิดเป็นร้อยละ 60.87 และเห็นว่าไม่เหมาะสม 
จํานวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 39.13 ตามลําดับ. 
 

 โดยผู้ที่ตอบว่าราคาดังกล่าวน้ันไม่เหมาะสม จํานวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 39.13 น้ัน ให้
เหตุผลว่าราคานั้นแพงเกินไปและเห็นว่าควรมีราคาอยู่ระหว่าง 10-25 บาท. 
  
ข้อเสนอแนะผลิตภัณฑ์  
 ผู้ตอบแบบสํารวจมีข้อเสนอแนะเกี่ยวกับผลิตภัณฑ์ ดังต่อไปน้ี : 
 1. รสชาติของผลิตภัณฑ์อ่อนเกินไป ไม่เข้มข้น ควรปรับปรุงรสชาติให้เข้มข้นและถึงพริกแกง
มากกว่าน้ี. 
 2. กลิ่นของผลิตภัณฑ์ไม่มีกลิ่นหอมเหมือนนํ้ายากะทิ และกลิ่นของผลิตภัณฑ์มีกลิ่นหืนของ
เห็ดเล็กน้อย ควรปรับปรุงกลิ่นหรือเพ่ิมกลิ่นของเคร่ืองเทศเข้าไปมากขึ้น. 
 3. นํ้ายาเหลวเกินไป ไม่ข้น ขาดความมันของกะทิ ควรจะเพ่ิมเน้ือเห็ดและเพ่ิมความมันของ
กะทิ เพ่ือที่ทําให้มีรสสัมผัสมากกว่าน้ี. 
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รายงานผลการทดสอบความพึงพอใจของผู้บริโภคต่อผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมเห็ด 
(รสธรรมชาติและรสปรุงแต่งกลิ่นเลียนแบบธรรมชาติ) 

 
ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไป 
 
1.1  เพศ 
 
ตารางที่ 1. จํานวนและค่ารอ้ยละของกลุม่ตัวอย่างจําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน (คน) ร้อยละ 
ชาย 32 28.32 
หญิง 81 71.68 

รวม 113 100.00 
 
 จากตารางที่ 1 แสดงให้เห็นถึงเพศของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า ผู้ตอบแบบสํารวจส่วนใหญ่เป็น
เพศหญิง จํานวน 81 คน คิดเป็นร้อยละ 71.68 และเพศชาย จํานวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 28.32
ตามลําดับ.  
 
1.2  อายุ 
 
ตารางที่ 2. จํานวนและค่ารอ้ยละของกลุม่ตัวอย่างจําแนกตามอายุ 
 

ช่วงอายุ จํานวน (คน) ร้อยละ 
15 – 20 ปี 6 5.31 
21 – 25 ปี 16 14.16 
26 – 30 ปี 12 10.62 
31 – 35 ปี 11 9.73 
36 – 40 ปี 12 10.62 
41 – 50 ปี 30 26.55 
มากกว่า 50 ปี 26 23.01 

รวม 113 100.00 
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จากตารางที่ 2 แสดงให้เห็นถึงช่วงอายุของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า ผู้ตอบแบบสํารวจส่วนใหญ่มี
อายุ 41-50 ปี จํานวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 26.55, รองลงมา คือ อายุมากกว่า 50 ปีจํานวน 26  
คิดเป็นร้อยละ 23.01, อายุ 21-25 ปี จํานวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 14.16, อายุ 26-30 ปี และอายุ 
36-40 ปี ซึ่งมีจํานวนที่เท่ากัน จํานวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 10.62, อายุ 31-35 ปี จํานวน 11 คน 
คิดเป็นร้อยละ 9.73 และอายุ 15-20 ปี จํานวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 5.31 ตามลําดับ. 
 
1.3 ระดับการศึกษา 
 
ตารางที่ 3. จํานวนและค่ารอ้ยละของกลุม่ตัวอย่างจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน (คน) ร้อยละ 
มัธยมศึกษาตอนต้น 8 7.08 
มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 0 0.00 
ปวส./อนุปริญญา 6 5.31 
ปริญญาตรี 58 51.33 
ปริญญาโท 34 30.09 
สูงกว่าปริญญาโท 5 4.43 
อ่ืนๆ 1 0.88 
ไม่ตอบ 1 0.88 

รวม 113 100.00 
 
 จากตารางที่ 3 แสดงให้เห็นถึงระดับการศึกษาของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า ผู้ตอบแบบสํารวจ
ส่วนใหญ่มีระดับการศึกษาอยู่ในระดับปริญญาตรี จํานวน 58 คน คิดเป็นร้อยละ 51.33, รองลงมา 
คือ ระดับปริญญาโท จํานวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 30.09, ระดับมัธยมศึกษาตอนต้น จํานวน 8 คน 
คิดเป็นร้อยละ 7.08, ระดับปวส./ อนุปริญญา จํานวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 5.31, ระดับสูงกว่า
ปริญญาโท จํานวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 4.43 และระดับอ่ืนๆ คือ ระดับประถมศึกษา จํานวน 1 คน 
คิดเป็นร้อยละ 0.88 ตามลําดับ โดยมีผู้ที่ไม่ตอบ จํานวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.88. 
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1.4 รายได้ครอบครัวต่อเดือน 
 
ตารางที่ 4. จํานวนและค่ารอ้ยละของกลุม่ตัวอย่างจําแนกตามรายได ้
 

รายได้ครอบครัวต่อเดือน จํานวน (คน) ร้อยละ 
ตํ่ากว่า 15,000 บาท 24 21.24 
15,000 -25,000 บาท 21 18.58 
25,001-35,000 บาท 16 14.16 
35,001-45,000 บาท 19 16.81 
45,001-55,000 บาท 13 11.51 
สูงกว่า 55,000 บาท 17 15.04 
ไม่ตอบ 3 2.66 

รวม 115 100.00 
 
 จากตารางที่ 4 แสดงให้เห็นถึงรายได้ของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า ผู้ตอบแบบสํารวจส่วนใหญ่มี
รายได้ครอบครัวต่อเดือนตํ่ากว่า 15,000 บาท จํานวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 21.24, รองลงมา คือ 
15,000-25,000 บาท จํานวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 18.58 รายได้ 35,001-45,000 บาท จาํนวน 19 
คน คิดเป็นร้อยละ 16.81 รายได้สูงกว่า 55,000 บาท จํานวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 15.04, รายได้ 
25,001-35,000 บาท จํานวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 14.16 และรายได้ 45,001-55,000 บาท 
จํานวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 11.51 ตามลําดับ โดยมีผู้ที่ไม่ตอบ จํานวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 2.66. 
 
1.5 อาชีพปัจจุบัน 
 
ตารางที่ 5. จํานวนและค่ารอ้ยละของกลุม่ตัวอย่างจําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพปัจจุบัน จํานวน (คน) ร้อยละ 
นักเรียน/นักศึกษา 19 16.81 
พนักงานบริษัท 15 13.27 
ธุรกิจส่วนตัว/ค้าขาย 18 15.93 
แม่บ้าน 7 6.20 
รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ 46 40.71 
อ่ืนๆ 8 7.08 

รวม 113 100.00 
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 จากตารางที่ 5 แสดงให้เห็นถึงอาชีพของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า ผู้ตอบแบบสํารวจส่วนใหญ่
ประกอบอาชีพรับราชการ/รัฐวิสาหกิจ จํานวน 46 คน คิดเป็นร้อยละ 40.71, รองลงมา คือ อาชีพ
นักเรียน/นักศึกษา จํานวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 16.81, อาชีพธุรกิจส่วนตัว/ค้าขาย จํานวน 18 คน 
คิดเป็นร้อยละ 15.93, อาชีพพนักงานบริษัท จํานวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 13.27, อาชีพอ่ืนๆ ได้แก่ 
ข้าราชการบํานาญ, เจ้าหน้าที่กาชาดไทย, เกษตรกรและรับจ้าง จํานวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 7.08 
และอาชีพแม่บ้าน จํานวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 6.20 ตามลําดับ. 
 
1.6 ผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมทีน่ยิมบริโภคเปน็ประจํา 
 

ตารางที่ 6. จํานวนและค่ารอ้ยละของกลุม่ตัวอย่างจําแนกตามผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมที่นิยมบริโภค
     เป็นประจํา 
 

ผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืม จํานวน (คําตอบ) ร้อยละ 
น้ําผลไม้ 51 46.80 
น้ําอัดลม 24 22.02 
น้ําชา 29 26.61 
เคร่ืองด่ืมเพ่ือสุขภาพ เช่น นม ธัญพืช 32 29.37 

รวม 136 124.80 
 
 จากตารางที่ 6 แสดงให้เห็นถึงผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมที่นิยมบริโภคเป็นประจําของกลุ่มตัวอย่าง 
พบว่า ผู้ตอบแบบสํารวจส่วนใหญ่บริโภคนํ้าผลไม้เป็นประจํา จํานวน 51 คําตอบ คิดเป็นร้อยละ 
46.80, รองลงมา คือ เครื่องด่ืมเพ่ือสุขภาพ เช่น นม และธัญพืช จํานวน 32 คําตอบ คิดเป็นร้อยละ 
29.37, นํ้าชา จํานวน 29 คําตอบ คิดเป็นร้อยละ 26.61 และน้ําอัดลม จํานวน 24 คําตอบ คิดเป็น
ร้อยละ 22.02 ตามลําดับ. 
 
1.7 เหตุผลในการเลือกเครื่องด่ืม 
 

ตารางที่ 7. จํานวนและค่ารอ้ยละของกลุม่ตัวอย่างจําแนกตามเหตุผลในการเลือกเครื่องด่ืม 
 

เหตุผล จํานวน (คําตอบ) ร้อยละ 
เพ่ือความสดชื่น 68 61.82 
เพ่ือเสริมสุขภาพ 50 45.45 
ตามคําโฆษณาหรือค่านิยม 3 2.73 

รวม 121 110.00 
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 จากตารางที่ 7 แสดงให้เห็นถึงเหตุผลในการเลือกเครื่องด่ืมของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า ผู้ตอบ
แบบสํารวจส่วนใหญ่ให้เหตุผลในการเลือกเคร่ืองด่ืมคือเพ่ือความสดช่ืน จํานวน 68 คําตอบ คิดเป็น
ร้อยละ 61.82, รองลงมา คือ เลือกเพ่ือเสริมสุขภาพ จํานวน 50 คําตอบ คิดเป็นร้อยละ 45.45 และ
เลือกตามคําโฆษณาหรือค่านิยม จํานวน 3 คําตอบ คิดเป็นร้อยละ 2.73 ตามลําดับ. 
 

ส่วนที่ 2 ความคิดเหน็ในผลติภัณฑ์ 
 

 ระดับความพึงพอใจออกเป็น 5 ระดับ และมีเกณฑ์การให้คะแนน ดังน้ี 
  ระดับความพึงพอใจ มากที่สุด มีค่าคะแนน 5 
  ระดับความพึงพอใจ มาก  มีค่าคะแนน 4 
  ระดับความพึงพอใจ ปานกลาง มีค่าคะแนน 3 
  ระดับความพึงพอใจ น้อย  มีค่าคะแนน 2 
  ระดับความพึงพอใจ น้อยที่สุด มีค่าคะแนน 1 
 

และค่าคะแนนเฉลี่ยในการแปลผลมีเกณฑ์ ดังน้ี : 
  คะแนนค่าเฉล่ีย 4.21-5.00   หมายถึง    ระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
  คะแนนค่าเฉล่ีย 3.41-4.20   หมายถึง    ระดับความพึงพอใจมาก 
  คะแนนค่าเฉล่ีย 2.61-3.40   หมายถึง    ระดับความพึงพอใจปานกลาง 
  คะแนนค่าเฉล่ีย 1.81-2.60   หมายถึง    ระดับความพึงพอใจน้อย 
  คะแนนค่าเฉล่ีย 1.00-1.80   หมายถึง    ระดับความพึงพอใจน้อยที่สุด 
 

2.1 เครื่องด่ืมเห็ดรสธรรมชาติ 
 

2.1.1 ความคดิเห็นก่อนรับประทาน 
 

ตารางที่ 8. คา่เฉลี่ย, ค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความคิดเห็นเก่ียวกับความพึงพอใจต่อ
     เครื่องด่ืมเห็ดรสธรรมชาติก่อนรับประทาน 
 

ระดับความคิดเห็น 
คุณลักษณะ มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
น้อย น้อย

ท่ีสุด 
μ  

ระดับความ
คิดเห็น 

สี 20 
(17.70) 

44 
(38.94)

41 
(36.28) 

7 
(6.19) 

1 
(0.89) 

3.66 0.87 มาก 

กลิ่น (จากการดม) 23 
(20.35) 

44 
(38.94)

39 
(34.51) 

7 
(6.20) 

0 
(0.00) 

3.73 0.86 มาก 

การยอมรับ
โดยรวม 

23 
(20.35) 

44 
(38.94)

41 
(36.28) 

5 
(4.43) 

0 
(0.00) 

3.75 0.83 มาก 

รวม      3.71 0.85 มาก 
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 จากตารางที่ 8 แสดงให้เห็นถึงความพึงพอใจของกลุ่มตัวอย่างที่มีต่อเคร่ืองด่ืมเห็ดรส
ธรรมชาติก่อนรับประทาน พบว่า ผู้ตอบแบบทดสอบส่วนใหญ่มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากในทุก
ด้านคือ ด้านสี μ = 3.66,  = 0.87, ด้านกลิ่น μ = 3.73,  = 0.86 และด้านการยอมรับโดยรวม      
μ = 3.75,  = 0.83. 
 
ข้อเสนอแนะในผลิตภัณฑ์ก่อนรับประทาน 
 1. สีของผลิตภัณฑ์เข้มเกินไป 
 2. กลิ่นของผลิตภัณฑ์อ่อนไป กลิ่นเหมือนนํ้าลําไยมากกว่ากลิ่นเห็ด 
 3. ควรมีการประชาสัมพันธ์ถึงคุณประโยชน์ของผลิตภัณฑ์และความจําเป็นต่อร่างกาย 
 
 2.1.2 หลังรับประทาน 
 
ตารางที่ 9. คา่เฉลี่ย, ค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความคิดเห็นเก่ียวกับความพึงพอใจต่อ
     เครื่องด่ืมเห็ดรสธรรมชาติหลังรบัประทาน 
 

ระดับความคิดเห็น 
คุณลักษณะ 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด
μ  

ระดับความ
คิดเห็น 

กลิ่น (จากการรับ
รสของล้ินและจมูก
ได้กลิ่น) 

23 
(20.35) 

43 
(38.05)

38 
(33.68) 

8 
(7.08) 

1 
(0.89) 

3.70 0.91 มาก 

รสชาติ (ความกลม
กล่อม) 

24 
(21.24) 

47 
(41.59)

32 
(28.32) 

9 
(7.96) 

1 
(0.89) 

3.74 0.91 มาก 

ความยอมรับใน
ผลิตภัณฑ์โดยรวม 

26 
(23.01) 

48 
(42.48)

31 
(27.43) 

7 
(6.19) 

1 
(0.89) 

3.81 0.90 มาก 

รวม      3.75 0.91 มาก 
 

 จากตารางที่ 9 แสดงให้เห็นถึงความพึงพอใจของกลุ่มตัวอย่างที่มีต่อเคร่ืองด่ืมเห็ดรส
ธรรมชาติหลังรับประทาน พบว่า ผู้ตอบแบบทดสอบส่วนใหญ่มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากใน             
ทุกด้าน คือ ด้านกล่ิน μ = 3.70  = 0.91, ด้านรสชาติ μ = 3.74  = 0.91 และด้านการยอมรับใน
ผลิตภัณฑ์โดยรวม μ = 3.81  = 0.90. 
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 2.1.3  การเลอืกซ้ือเครื่องด่ืมเห็ดรสธรรมชาติ หากมีวางจําหนา่ย 
 
ตารางที่ 10. จํานวนและคา่ร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามการเลือกซ้ือผลิตภัณฑ์ 
 

การเลือกซ้ือ จํานวน (คน) ร้อยละ 
ซ้ือ 70 61.95 
ไม่ซ้ือ 12 10.62 
ไม่แน่ใจ 31 27.43 

รวม 113 100.00 
  

จากตารางที่ 10 แสดงให้เห็นถึงการเลือกซื้อเคร่ืองด่ืมเห็ดรสธรรมชาติของกลุ่มตัวอย่าง 
พบว่า ผู้ตอบแบบสํารวจส่วนใหญ่มีความสนใจในการเลือกซื้อเคร่ืองด่ืมเห็ดรสธรรมชาติ หากมีวาง
จําหน่าย จํานวน 70 คน คิดเป็นร้อยละ 61.95, รองลงมา คือ ไม่แน่ใจ จํานวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 
27.43 และไม่ซื้อ จํานวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 10.62 ตามลําดับ. 
 โดยผู้ที่ไม่แน่ใจว่าจะซื้อเคร่ืองด่ืมน้ีหรือไม่หากมีการวางจําหน่ายให้เหตุผล ดังน้ี : 
 1. ยังไม่ค่อยถูกใจในรสชาติของเคร่ืองด่ืม. 
 2. ขอพิจารณาคุณภาพ ประโยชน์และราคาของเครื่องด่ืมน้ีก่อนหากมีการวางจําหน่าย. 
 3. ยังไม่มั่นใจในคุณภาพของเคร่ืองด่ืมน้ีเท่าที่ควร. 
 4. ต้องการดูโฆษณาของเคร่ืองด่ืมน้ีก่อน เพ่ือประกอบการตัดสินใจ. 
 

2.1.4  ความเหมาะสมทางด้านราคาของเคร่ืองด่ืมเห็ดรสธรรมชาติ หากจําหน่ายในราคา 30 บาท 
ปริมาณ 150 ซีซี 
 
ตารางที่ 11. จํานวนและคา่ร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามความเหมาะสมทางด้านราคา 
 

ความเหมาะสมทางด้านราคา จํานวน (คน) ร้อยละ 
เหมาะสม 57 50.44 
ไม่เหมาะสม 56 49.56 
 - แพงเกินไป 56 49.56 
 - ถูกเกินไป 0 0.00 

รวม 113 100.00 
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 จากตารางที่ 11 แสดงให้เห็นถึงความเหมาะสมทางด้านราคาของเคร่ืองด่ืมเห็ดรสธรรมชาติ 
ของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า ผู้ตอบแบบสํารวจส่วนใหญ่เห็นว่าเคร่ืองด่ืมเห็ดปริมาณ 150 ซีซี ราคา 30 
บาท น้ัน เหมาะสม จํานวน 57 คน คิดเป็นร้อยละ 50.44 และเห็นว่าไม่เหมาะสม จํานวน 56 คน  
คิดเป็นร้อยละ 49.56 ตามลําดับ โดยผู้ที่คิดว่าราคาน้ันไม่เหมาะสม โดยให้เหตุผลว่าแพงเกินไป เห็น
ว่าควรมีราคาอยู่ที่ 10-25 บาท. 
 
ข้อเสนอแนะในผลิตภัณฑ์หลังรับประทาน 
 1. กลิ่นของเห็ดแรงเกินไป ควรลดกลิ่นเห็ดลง บางส่วนเห็นว่ากลิ่นของผลิตภัณฑ์เหมือนกลิ่น
ลําไยมากกว่ากลิ่นเห็ด. 
 2. รสชาติของผลิตภัณฑ์อ่อนเกินไป ควรเพ่ิมรสชาติหวานหรือเติมนํ้าผึ้งลงไปด้วย และหาก
รับประทานร้อนๆ หรือมีการเติมรังนกเพ่ิมลงไปก็จะทําให้รับประทานง่ายขึ้นกว่าน้ี. 
 3. ควรจะเปลี่ยนบรรจุภัณฑ์ให้ดูเหมาะสมกับชาวบ้าน เน่ืองจากบรรจุภัณฑ์ดูดีเกินไป และ
ควรจะใช้เป็นพลาสติก. 
 4. ควรมีการประชาสัมพันธ์ถึงคุณประโยชน์ที่ได้จากเห็ดทุกชนิดให้มากกว่าน้ี. 
 
2.2 เครื่องด่ืมเห็ดรสปรุงแต่งกลิ่นรสเลียนแบบธรรมชาติ 
 2.2.1 ความคดิเห็นก่อนรับประทาน 
 
ตารางที่ 12.  ค่าเฉลี่ย, ค่าสว่นเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความคดิเห็นเก่ียวกับความพึงพอใจ 
                ต่อเครื่องด่ืมเห็ดรสปรุงแต่งกลิ่นรสเลียนแบบธรรมชาติก่อนรับประทาน 
 

ระดับความคิดเห็น 
คุณลักษณะ 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด
μ  

ระดับความ
คิดเห็น 

สี 17 
(15.05) 

59 
(52.21)

31 
(27.43) 

6 
(5.31) 

0 
(0.00) 

3.77 0.77 มาก 

กลิ่น (จากการดม) 22 
(19.47) 

40 
(35.40)

45 
(39.82) 

5 
(4.42) 

1 
(0.89) 

3.68 0.87 มาก 

การยอมรับโดยรวม 19 
(16.81) 

51 
(45.13)

40 
(35.40) 

3 
(2.66) 

0 
(0.00) 

3.76 0.76 มาก 

รวม      3.74 0.80 มาก 
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 จากตารางที่ 12 แสดงให้เห็นถึงความพึงพอใจของกลุ่มตัวอย่างที่มีต่อเคร่ืองด่ืมเห็ดรสปรุง
แต่งกลิ่นรสเลียนแบบธรรมชาติก่อนรับประทาน พบว่า ผู้ตอบแบบทดสอบส่วนใหญ่มีความพึงพอใจ
อยู่ในระดับมากในทุกด้านคือ ด้านสี μ = 3.77  = 0.77, ด้านกลิ่น μ = 3.68  = 0.87 และด้าน
การยอมรับโดยรวม μ = 3.76  = 0.76. 
 
ข้อเสนอแนะในผลิตภัณฑ์ก่อนรับประทาน 
 1. สีของผลิตภัณฑ์อ่อนเกินไป ควรเพ่ิมสีให้เข้มกว่าน้ี.  
 2. กลิ่นของผลิตภัณฑ์อ่อนเกินไป ควรเพ่ิมกลิ่นให้หอมหรือฉุนกว่าน้ี ซึ่งอาจมีการเติมกลิ่น
มะลิหรือกลิ่นซากุระตามกระแสนิยม. 
 
 2.2.2  หลังรบัประทาน 
 
ตารางที่ 13.  ค่าเฉลี่ย, ค่าสว่นเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความคดิเห็นเก่ียวกับความพึงพอใจ 
                ต่อ เครื่องด่ืมเห็ดรสปรงุแต่งกลิน่รสเลียนแบบธรรมชาติหลังรับประทาน 
 

ระดับความคิดเห็น 
คุณลักษณะ 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด
μ  

ระดับความ
คิดเห็น 

กลิ่น (จากการรับรส
ของล้ินและจมูกได้
กลิ่น) 

18 
(15.93) 

52 
(46.02)

32 
(28.32) 

11 
(9.73) 

0 
(0.00) 

3.68 0.86 มาก 

รสชาติ (ความกลม
กล่อม) 

22 
(19.46) 

44 
(39.94)

38 
(33.63) 

8 
(7.08) 

1 
(0.89) 

3.69 0.90 มาก 

ความยอมรับใน
ผลิตภัณฑ์โดยรวม 

23 
(20.35) 

43 
(38.05)

38 
(33.63) 

8 
(7.08) 

1 
(0.89) 

3.70 0.91 มาก 

รวม      3.69 0.89 มาก 
 
 จากตารางที่ 13 แสดงให้เห็นถึงความพึงพอใจของกลุ่มตัวอย่างที่มีต่อเคร่ืองด่ืมเห็ดรสปรุง
แต่งกลิ่นรสเลียนแบบธรรมชาติหลังรับประทาน พบว่า ผู้ตอบแบบสํารวจส่วนใหญ่มีความพึงพอใจอยู่
ในระดับมากในทุกด้านคือ ด้านกลิ่น μ = 3.68  = 0.86 ด้านรสชาติ μ = 3.69  = 0.90 และด้าน
การยอมรับในผลิตภัณฑ์โดยรวม μ = 3.70  = 0.91. 
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 2.2.3  การเลอืกซ้ือเครื่องด่ืมเห็ดรสปรุงแต่งกลิ่นรสเลียนแบบธรรมชาติ หากมีวางจําหนา่ย 
 

ตารางที่ 14. จํานวนและคา่ร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามการเลือกซ้ือผลิตภัณฑ์ 
 

การเลือกซ้ือ จํานวน (คน) ร้อยละ 
ซ้ือ 65 57.52 
ไม่ซ้ือ 11 9.74 
ไม่แน่ใจ 37 32.74 

รวม 113 100.00 
 
 จากตารางที่ 14 แสดงให้เห็นถึงการเลือกซื้อเคร่ืองด่ืมเห็ดรสปรุงแต่งกลิ่นรสเลียนแบบ
ธรรมชาติของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า ผู้ตอบแบบสํารวจส่วนใหญ่มีความสนใจในการเลือกซื้อเคร่ืองด่ืม
เห็ดรสธรรมชาติ หากมีวางจําหน่าย จํานวน 65 คน คิดเป็นร้อยละ 57.52, รองลงมา คือ ไม่แน่ใจ 
จํานวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ 32.74 และไม่ซื้อ จํานวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 9.74 ตามลําดับ.  
 
 โดยผู้ที่ไม่แน่ใจว่าจะซื้อเครื่องด่ืมน้ีหรือไม่ หากมีการวางจําหน่ายตามท้องตลาด ให้เหตุผล
ดังน้ี : 
 1. ขอพิจารณาข้อมูลของเคร่ืองด่ืมน้ีเพ่ิมเติม ประกอบด้วยข้อมูลคุณค่าทางอาหาร ชนิดและ
ที่มาของวัตถุดิบที่นํามาทําเคร่ืองด่ืม รวมทั้งส่วนประกอบของเคร่ืองด่ืม เช่น ปริมาณนํ้าตาล. 
 2. รสชาติของเครื่องด่ืมยังไม่ถูกใจ ยังไม่โดดเด่น รสชาติจืดเกินไป ไม่กลมกล่อม ควรจะ
เข้มข้นมากกว่าน้ี. 
 3. ต้องพิจารณาราคาของเคร่ืองด่ืมในการวางจําหน่ายก่อนตัดสินใจที่จะซื้อ. 
 

 2.2.4  ความเหมาะสมทางด้านราคาของเคร่ืองด่ืมเห็ดรสปรงุแต่งกลิน่รสเลียนแบบธรรมชาติ     
           หากจําหนา่ยในราคา 30 บาท ปริมาณ 150 ซีซี 
 

ตารางที่ 15. จํานวนและคา่ร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามความเหมาะสมทางด้านราคา 
 

ความเหมาะสมทางด้านราคา จํานวน (คน) ร้อยละ 
เหมาะสม 59 52.21 
ไม่เหมาะสม 54 47.79 
 - แพงเกินไป 54 47.79 
 - ถูกเกินไป 0 0.00 

รวม 113 100.00 
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 จากตารางที่ 15 แสดงให้เห็นถึงความเหมาะสมทางด้านราคาของเคร่ืองด่ืมเห็ดรสปรุงแต่ง
กลิ่นรสเลียนแบบธรรมชาติของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า ผู้ตอบแบบสํารวจส่วนใหญ่เห็นว่าเคร่ืองด่ืมเห็ด
ปริมาณ 150 ซีซี ราคา 30 บาท น้ัน เหมาะสม จํานวน 59 คน คิดเป็นร้อยละ 52.21 และเห็นว่าไม่
เหมาะสม จํานวน 54 คน คิดเป็นร้อยละ 47.79 ตามลําดับ ซึ่งผู้ที่คิดว่าราคานั้นไม่เหมาะสม ให้
เหตุผลว่าราคานั้นแพงเกินไป เห็นว่าควรมีราคาอยู่ที่ 10-25 บาท. 
 
ข้อเสนอแนะในผลิตภัณฑ์หลังรับประทาน 
 1. กลิ่นของเครื่องด่ืมยังอ่อนไป กลิ่นควรจะเข้มกว่าน้ี และควรแต่งกลิ่นหลากหลายชนิด
สําหรับบุคคลที่ชอบไม่เหมือนกัน. 
 2. รสชาติของผลิตภัณฑ์หวานเกินไป ควรจะลดความหวานลงเล็กน้อย หรืออาจจะมีการใช้
สารทดแทนความหวานแทนนํ้าตาล. 
 3. บรรจุภัณฑ์ของเคร่ืองด่ืมควรเป็นพลาสติก เพ่ือให้เข้าถึงกลุ่มลูกค้าได้ง่ายขึ้น. 
 4. ควรมีการประชาสัมพันธ์บอกถึงคุณสมบัติและประโยชน์ของเคร่ืองด่ืม. 
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ภาคผนวก ข 
 
 โครงการน้ีมีการทดสอบผลิตภัณฑ์อาหารพร้อมบริโภคจากเห็ด ซึ่งการทดสอบในแต่ละคร้ัง
จะมีเครื่องมือในการทดสอบ คือ แบบสอบถาม ซึ่งมีดังน้ี : 
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NO.    
 
 สถาบันวิจัยวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งประเทศไทย (วว.) จัดทําแบบสํารวจชุดนี้ข้ึน เพ่ือศึกษาความ
คิดเห็นของกลุ่มเป้าหมายต่อการบริโภคเห็ด จึงขอความร่วมมือจากท่านในการตอบคําถามตามความเป็นจริงลงในแบบ
สํารวจนี้ ซ่ึงข้อมูลท่ีได้รับจะไม่มีการนําไปเปิดเผยเป็นรายบุคคลแต่อย่างใด แต่จะนําไปวิเคราะห์เพ่ือปรับปรุงผลิตภัณฑ์
ท่ีทําการวิจัยโดย วว.  ในการนี้ สถาบันฯ ขอขอบคุณในความร่วมมือของท่านมา ณ โอกาสน้ีด้วย 
 
ส่วนท่ี 1  ข้อมูลท่ัวไปของกลุ่มตัวอย่าง 
 
1.1   เพศ  ชาย   หญิง 
 
1.3 อายุ  
 15-20 ปี         21-25 ปี   26-30 ปี                31-35 ปี     
 36-40 ปี         41- 50  ปี      มากกว่า 50 ปี  
 
1.4 ระดับการศึกษา 
 มัธยมศึกษาตอนต้น   มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.   ปวส./อนุปริญญา 
 ปริญญาตรี     ปริญญาโท     สูงกว่าปริญญาโท  
 อ่ืนๆ ระบุ....................................... 
 
1.5 รายได้ครอบครัว/เดือน   
  ตํ่ากว่า 15,000 บาท       15,001-25,000 บาท 
  25,001-35,000 บาท     35,001-45,000 บาท  
  45,001-55,000 บาท     สูงกว่า 55,000 บาท  
 
1.6  อาชีพปัจจุบัน 
 นักเรียน/นักศึกษา     พนักงานบริษัท 
 ธุรกิจส่วนตัว/ค้าขาย     แม่บ้าน 
 รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ     อ่ืนๆ ระบุ..................................................... 
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ส่วนท่ี 2  พฤติกรรมการบริโภคเห็ด 
 
2.1 ท่านชอบบริโภคเห็ดประเภท (กรุณาเรียงลําดับความชอบ 1-5 ลําดับ) 
 
............ เห็ดหูหนูดํา .................เห็ดนางฟ้า ..................เห็ดฟาง ...............เห็ดหอม 
............ เห็ดนางรม ................ เห็ดหัวลิง ................. เห็ดเข็มทอง ............... เห็ดกระดุม 
............ เห็ดออรินจิ ................. เห็ดหลินจือ ................. เห็ดยานาง ิ ............... เห็ดโคนน้อย  
............ อ่ืนๆ........................................................................   
 

2.2 เหตุผลท่ีท่านบริโภคเห็ด 

  ชอบในรสชาติ   มีคณุประโยชน์   

2.3 ความถ่ีในการบริโภคเห็ด 

  ทุกวัน  1-2 คร้ังต่อสัปดาห์   3-4 คร้ังต่อสัปดาห์  เดือนละคร้ัง      นานๆ ที
  

 2.4 กลิ่นของเห็ดมีผลต่อการรับประทานเห็ดของท่านหรือไม่ 

  มีผล      ไม่มีผล 
 
 
2.5 ท่านชอบทานเห็ดในรูปแบบ 
  เห็ดสดเพ่ือมาประกอบอาหาร  เหตุผล 

 รู้สึกว่าได้คุณค่าสารอาหารมากกว่า   หาซ้ือง่าย 
 ชอบรสชาติ/ความเป็นธรรมชาติมากกว่าท่ีนําไปแปรรูป 

   อ่ืนๆ ................................................................................................................... 
 
  การแปรรูปเห็ดเป็นผลิตภัณฑ์ชนิดต่างๆ  เหตุผล 
   สะดวกในการรับประทาน    สะดวกในการเก็บรักษา 
   เนื่องจากเห็ดบางชนิดต้องผา่นการแปรรูปถึงมีประโยชน์ต่อร่างกาย  
   อ่ืนๆ.................................................................................................................... 
 
  ชอบท้ังสองอย่าง     

  เหตุผล...................................................................................................................... 
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2.6 ระดับความชอบในการบริโภคเห็ด 

ชอบมากท่ีสุด 

(5) 

ชอบมาก 

(4) 

ชอบปานกลาง 

(3) 

ชอบน้อย 

(2) 

ชอบน้อยท่ีสุด 

(1) 

     

 
2.7 ผลิตภัณฑ์ท่ีเกิดจากการแปรรูปเห็ดท่ีมีจําหน่ายในท้องตลาดชนิดใดท่ีท่านชอบรับประทาน (กรุณาเรียงลําดับ
ความชอบ 1-5 อันดับ) 
............ น้ําพริกจากเห็ด .............ผลิตภัณฑ์อาหารพร้อมบริโภคชนิดต่างๆจากเห็ด ..................ซุปเห็ด 
............ เคร่ืองด่ืมจากเห็ด .............อาหารเสริมจากเห็ด ................. อาหารขบเคี้ยวจากเห็ด 
............ เห็ดดอง ............. ยําเห็ด  ..................อาหารมังสวิรัตจากเห็ด 
............ อ่ืนๆ........................................................................   
 
ส่วนท่ี 3 ความคิดเห็นในผลิตภัณฑ์ 
อาหารพร้อมบริโภค (Ready to eat) ท่ีทําจากเห็ด   
3.1 ชนิดของอาหารพร้อมบริโภค (Ready to eat) ท่ีทําจากเห็ด  ท่ีท่านชอบ 
  ประเภทต้มยํา    ประเภทต้มข่า    ประเภทผัด 
  ประเภททอด   ประเภทซุปน้ําข้น   อ่ืนๆ
.................................................... 
3.2 ปัจจัยในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑ์อาหารพร้อมบริโภค (Ready to eat) ท่ีทําจากเห็ด  (กรุณาเรียงลําดับความชอบ 
1-5 อันดับ) 
........... ประเภทของเห็ดท่ีนํามาแปรรูป ............... รสชาติของอาหาร 
........... รูปร่างความน่ารับประทานของผลิตภัณฑ์ ............... ราคา 
............ รูปร่างและคุณสมบัติท่ีใกล้เคียงของเห็ดก่อนการ 
             แปรรูป 

............. ชนิดของอาหารท่ีได้จากการแปรรูป เช่น    
               ประเภทแกง ผัด ต้มยํา ซุป เป็นต้น 

……….คุณค่าทางอาหารท่ีมีอยู่ในผลิตภัณฑ์ .............. รูปแบบบรรจุภัณฑ์ 
........... ..ย่ีห้อท่ีผลิต .............. หาซ้ือง่าย 
………..อ่ืนๆ..................................................................................................................................... 
3.3 ความคาดหวังของท่านท่ีมีต่ออาหารพร้อมบริโภค  (Ready to eat) ท่ีทําจากเห็ด   
............ คณุค่าทางอาหารท่ีมีอยู่ในผลิตภัณฑ์ ............. สี กลิ่น รสของผลิตภัณฑ์ท่ีใกล้เคียงกับของสด 
............ รสชาติอาหาร ............. อ่ืนๆ.............................................................. 
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3.4 ผลิตภัณฑ์อาหารพร้อมบริโภค (Ready to eat) ทีมีจําหน่ายในท้องตลาด ท่านชอบผลิตภัณฑ์ใด ย่ีห้อใด 

     1. ผลิตภัณฑ์.............................................................................................................................................. 

     ย่ีห้อ........... ..................................................................... ..................................................................... . 

     2. ผลิตภัณฑ์............................................................................................................................................. 

     ย่ีห้อ........... ..................................................................... ........................................................................ 
 

เครื่องด่ืมสกัดเข้มข้นจากเห็ด 
3.5 หากมีเคร่ืองด่ืมท่ีผลิตออกมาคล้ายกับผลิตภัณฑ์ย่ีห้อแบรนหรือสก๊อต แต่ทําจากน้ําเห็ดเข้มข้น ท่านสนใจใน
ผลิตภัณฑ์นี้หรือไม่ 
  สนใจ เหตุผล......................................................................................................................... 

 ไม่สนใจ เหตุผล......................................................................................................................... 
 ยังไม่แน่ใจ ขอดูผลิตภัณฑ์และรสชาติก่อน 

 
3.6 ความคาดหวังท่ีมีต่อเคร่ืองด่ืมสกัดเข้มข้นจากเห็ด ทางด้าน 
  รสชาติ   คุณค่าทางอาหาร   ราคา 

  อ่ืนๆ................................................................................................................................................ 
 
ผงปรุงรส 
3.7 ท่านใช้ผงปรุงสรที่ในการปรุงอาหารประเภท 

 ต้มจืด   ต้มยํา   ผัดผัก   แกงต่างๆ
  

 ผสมกับการทอดผักหรือเนื้อสัตว์   อ่ืนๆ .......................................................  
 
3.6 เหตุผลในการใช้ผงปรุงรส 
  เพ่ิมรสชาติ   เพ่ิมคุณค่าทางอาหาร   ใช้ตามการโฆษณา/ประชาสมัพันธ์ 

  อ่ืนๆ........................................................................................................................................... 
3.7 ความคาดหวังของท่านท่ีมีต่อผงปรุงรส 
................................................................................................................................................................................... 
................................................................................................................................................................................... 

************จบการสัมภาษณ์*************** 
ขอขอบพระคุณท่ีกรุณาสละเวลาตอบแบบสอบถาม 
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NO.    
 
 สถาบันวิจัยวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งประเทศไทย (วว.) จัดทําแบบสํารวจชุดนี้ข้ึน เพ่ือศึกษาความ
คิดเห็นของกลุ่มเป้าหมายต่อผลิตภัณฑ์ซุปเห็ด จึงขอความร่วมมือจากท่านในการตอบคําถามตามความเป็นจริงลงใน
แบบสํารวจนี้ ซ่ึงข้อมูลท่ีได้รับจะไม่มีการนําไปเปิดเผยเป็นรายบุคคลแต่อย่างใด แต่จะนําไปวิเคราะห์เพ่ือปรับปรุง
ผลิตภัณฑ์ท่ีทําการวิจัยโดย วว.  ในการนี้ สถาบันฯ ขอขอบคุณในความร่วมมือของท่านมา ณ โอกาสน้ีด้วย 
 
ส่วนท่ี 1 ข้อมูลท่ัวไปของกลุ่มตัวอย่าง 
 
1.1   เพศ  ชาย   หญิง 
 
1.3 อายุ  
 15-20 ปี         21-25 ปี   26-30 ปี                31-35 ปี     
 36-40 ปี         41- 50  ปี      มากกว่า 50 ปี  
 
1.4 ระดับการศึกษา 
 มัธยมศึกษาตอนต้น   มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.   ปวส./อนุปริญญา 
 ปริญญาตรี     ปริญญาโท     สูงกว่าปริญญาโท  
 อ่ืนๆ ระบุ....................................... 
 
1.5 รายได้ครอบครัว/เดือน   
  ตํ่ากว่า 15,000 บาท         15,001-25,000 บาท 
  25,001-35,000 บาท       35,001-45,000 บาท  
  45,001-55,000 บาท       สูงกว่า 55,000 บาท  
 
1.6  อาชีพปัจจุบัน 
 นักเรียน/นักศึกษา      พนักงานบริษัท 
 ธุรกิจส่วนตัว/ค้าขาย      แม่บ้าน 
 รับราชการ/รัฐวิสาหกจิ      อ่ืนๆ ระบุ........................................ 
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ส่วนท่ี 2  พฤติกรรมการบริโภคเห็ด 
 
2.1 ผลิตภัณฑ์ท่ีเกิดจากการแปรรูปเห็ดท่ีมีจําหน่ายในท้องตลาดชนิดใดท่ีท่านชอบรับประทาน (กรุณาเรียงลําดับ
ความชอบ 1-5 อันดับ) 
............ น้ําพริกจากเห็ด .............ผลิตภัณฑ์อาหารพร้อมบริโภคชนิดต่างๆจากเห็ด ..................ซุปเห็ด 
............ เคร่ืองด่ืมจากเห็ด .............อาหารเสริมจากเห็ด ................. อาหารขบเคี้ยวจากเห็ด 
............ เห็ดดอง ............. ยําเห็ด  ..................อาหารมังสวิรัตจากเห็ด 
............ อ่ืนๆ........................................................................   
2.2 ชนิดของอาหารพร้อมบริโภค (Ready to eat) ท่ีทําจากเห็ด  ท่ีท่านชอบ 
  ประเภทต้มยํา    ประเภทต้มข่า    ประเภทผัด 
  ประเภททอด   ประเภทซุปน้ําข้น   อ่ืนๆ....................................... 
 
3.2 ซุปเห็ด  
3.2.1 ก่อนรับประทาน 

ระดับความพึงพอใจ คุณสมบัติ 
มากท่ีสุด 

(5 คะแนน) 
มาก 

(4 คะแนน)
ปานกลาง 
(3 คะแนน)

น้อย 
(2 คะแนน)

น้อยท่ีสุด 
(1 คะแนน) 

เหตุผล 
(กรุณาระบุ) 

สี       
กลิ่น (จากการดม)       
ลักษณะปรากฏว่า
น่ากินหรือไม่ 

      

ความชอบโดยรวม       
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3.2.2 หลังรับประทาน 
 

ระดับความพึงพอใจ คุณสมบัติ 
มากท่ีสุด 

(5 คะแนน) 
มาก 

(4 คะแนน)
ปานกลาง 
(3 คะแนน)

น้อย 
(2 คะแนน)

น้อยท่ีสุด 
(1 คะแนน) 

เหตุผล 
(กรุณาระบุ) 

สี       
กลิ่น((จากการรับ
รสของลิ้นและ
จมูกได้กลิ่น) 

      

รสชาติ        
ลักษณะเนื้อสัมผัส
(รู้สึกว่าทานง่าย) 

      

ความชอบโดยรวม       
 
3.2.3 หากมีซุปเห็ดชนิดนี้วางจําหน่าย ท่านจะเลือกซ้ือ หรือไม่ 
 ซ้ือ   ไม่ซ้ือ  ไม่แน่ใจ เนื่องจาก................................................... 
 
3.2.4 ท่านคิดว่าซุปเห็ดชนิดนี้สามารถใช้เป็นอาหารทานเล่น (หรือทานแทนเหมือนเน็กเก็ตไก่ได้หรือไม่) 
  ได้    ไม่ได้ เหตุผล......................................................................... 
 
3.2.5 หากซุปเห็ดชนิดนี้จําหน่ายในราคา 30  บาทในปริมาณ 30 กรัม (ต่อ 1 หน่วยบริโภค)  ท่านคิดว่าเหมาะสม
หรือไม่ 
  เหมาะสม 
   ไม่เหมาะสม    แพงเกินไป  ราคาท่ีเหมาะสมควรจะเป็น ..................  บาท/ซอง 
     ถูกเกินไป     ราคาท่ีเหมาะสมควรจะเป็น ..................  บาท/ซอง 
ข้อเสนอแนะในผลิตภัณฑ์ 
................................................................................................................................................................................... 
................................................................................................................................................................................... 
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NO.    
 
 สถาบันวิจัยวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งประเทศไทย (วว.) จัดทําแบบสํารวจชุดนี้ข้ึน เพ่ือศึกษาความ
คิดเห็นของกลุ่มเป้าหมายต่อผลิตภัณฑ์น้ําเห็ด จึงขอความร่วมมือจากท่านในการตอบคําถามตามความเป็นจริงลงใน
แบบสํารวจนี้ ซ่ึงข้อมูลท่ีได้รับจะไม่มีการนําไปเปิดเผยเป็นรายบุคคลแต่อย่างใด แต่จะนําไปวิเคราะห์เพ่ือปรับปรุง
ผลิตภัณฑ์ท่ีทําการวิจัยโดย วว.  ในการนี้ สถาบันฯ ขอขอบคุณในความร่วมมือของท่านมา ณ โอกาสน้ีด้วย 
 
ส่วนท่ี 1  ข้อมูลท่ัวไปของกลุ่มตัวอย่าง 
 
1.1   เพศ  ชาย   หญิง 
 
1.3 อายุ  
 15-20 ปี        21-25 ปี   26-30 ปี                31-35 ปี      
 36-40 ปี        41- 50  ปี  มากกว่า 50 ปี  
 
1.4 ระดับการศึกษา 
 มัธยมศึกษาตอนต้น   มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.   ปวส./อนุปริญญา 
 ปริญญาตรี     ปริญญาโท     สูงกว่าปริญญาโท  
 อ่ืนๆ ระบุ....................................... 
 
1.5 รายได้ครอบครัว/เดือน   
  ตํ่ากว่า 15,000 บาท         15,001-25,000 บาท 
  25,001-35,000 บาท       35,001-45,000 บาท  
  45,001-55,000 บาท       สูงกว่า 55,000 บาท  
 
1.6  อาชีพปัจจุบัน 
 นักเรียน/นักศึกษา      พนักงานบริษัท 
 ธุรกิจส่วนตัว/ค้าขาย      แม่บ้าน 
 รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ      อ่ืนๆ ระบุ 

..................................................... 
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ส่วนท่ี 2  พฤติกรรมการบริโภคเห็ด 
 
2.1 ผลิตภัณฑ์ท่ีเกิดจากการแปรรูปเห็ดท่ีมีจําหน่ายในท้องตลาดชนิดใดท่ีท่านชอบรับประทาน (กรุณาเรียงลําดับ
ความชอบ 1-5 อันดับ) 
............ น้ําพริกจากเห็ด .............ผลิตภัณฑ์อาหารพร้อมบริโภคชนิดต่างๆจากเห็ด ..................ซุปเห็ด 
............ เคร่ืองด่ืมจากเห็ด .............อาหารเสริมจากเห็ด ................. อาหารขบเคี้ยวจากเห็ด 
............ เห็ดดอง ............. ยําเห็ด  ..................อาหารมังสวิรัตจากเห็ด 
............ อ่ืนๆ........................................................................   
2.2 ชนิดของอาหารพร้อมบริโภค (Ready to eat) ท่ีทําจากเห็ด  ท่ีท่านชอบ 
  ประเภทต้มยํา    ประเภทต้มข่า    ประเภทผัด 
  ประเภททอด   ประเภทซุปน้ําข้น   อ่ืนๆ....................................... 
 
ส่วนท่ี 3 ความคิดเห็นในผลิตภัณฑ์ 
 
3.1 น้ําเห็ด 
 3.1.1 ความคิดเห็นก่อนรับประทาน 
 

ความชอบต่อผลิตภัณฑ์ ชอบมาก
ท่ีสุด 

ชอบมาก ชอบปานกลาง ชอบน้อย ชอบน้อยท่ีสุด 

สี 5 4 3 2 1 
กลิ่น (จากการดม) 5 4 3 2 1 
การยอมรับโดยรวม 5 4 3 2 1 
 
ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติม(ก่อนรับประทาน) 
.......................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................... 
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 3.1.2  ความคิดเห็นหลังรับประทาน 
 

ความชอบต่อผลิตภัณฑ์ ชอบมากท่ีสุด ชอบมาก ชอบปานกลาง ชอบน้อย ชอบน้อยท่ีสุด 
กลิ่น (จากการรับรสของลิ้นและ
จมูกได้กลิ่น) 

5 4 3 2 1 

รสชาติ(ความกลมกล่อม) 5 4 3 2 1 
ความยอมรับในผลิตภัณฑ์
โดยรวม 

5 4 3 2 1 

 
3.2 หากมีน้ําเห็ดชนิดนี้วางจําหน่าย ท่านจะเลือกซ้ือ หรือไม่ 
 ซ้ือ   ไม่ซ้ือ  ไม่แน่ใจ เนื่องจาก................................................... 
 
3.3 ท่านคิดว่าน้ําเห็ดชนิดนี้สามารถใช้เป็นอาหารทานเล่น (หรือทานแทนเหมือนเน็กเก็ตไก่ได้หรือไม่) 
  ได้    ไม่ได้ เหตุผล...................................................................... 
 
3.4 หากน้ําเห็ดชนิดนี้จําหน่ายในราคา 30 บาทในปริมาณ 200-250 ซีซี ท่านคิดว่าเหมาะสมหรือไม่ 
  เหมาะสม 
   ไม่เหมาะสม    แพงเกินไป  ราคาท่ีเหมาะสมควรจะเป็น ..................  บาท/ซอง 
     ถูกเกินไป     ราคาท่ีเหมาะสมควรจะเป็น ..................  บาท/ซอง 
ข้อเสนอแนะในผลิตภัณฑ์ 
................................................................................................................................................................................... 
................................................................................................................................................................................... 
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NO.    
 
 สถาบันวิจัยวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งประเทศไทย (วว.) จัดทําแบบสํารวจชุดนี้ข้ึน เพ่ือศึกษาความ
คิดเห็นของกลุ่มเป้าหมายต่อผลิตภัณฑ์นักเก็ตเห็ด จึงขอความร่วมมือจากท่านในการตอบคําถามตามความเป็นจริงลงใน
แบบสํารวจนี้ ซ่ึงข้อมูลท่ีได้รับจะไม่มีการนําไปเปิดเผยเป็นรายบุคคลแต่อย่างใด แต่จะนําไปวิเคราะห์เพ่ือปรับปรุง
ผลิตภัณฑ์ท่ีทําการวิจัยโดย วว.  ในการนี้ สถาบันฯ ขอขอบคุณในความร่วมมือของท่านมา ณ โอกาสน้ีด้วย 
 
ส่วนท่ี 1  ข้อมูลท่ัวไปของกลุ่มตัวอย่าง 
 
1.1   เพศ  ชาย   หญิง 
 
1.3 อายุ  
 15-20 ปี        21-25 ปี   26-30 ปี               31-35 ปี      
 36-40 ปี        41- 50  ปี             มากกว่า 50 ปี  
 
1.4 ระดับการศึกษา 
 มัธยมศึกษาตอนต้น   มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.   ปวส./อนุปริญญา 
 ปริญญาตรี     ปริญญาโท     สูงกว่าปริญญาโท  
 อ่ืนๆ ระบุ....................................... 
 
1.5 รายได้ครอบครัว/เดือน   
  ตํ่ากว่า 15,000 บาท         15,001-25,000 บาท 
  25,001-35,000 บาท       35,001-45,000 บาท  
  45,001-55,000 บาท       สูงกว่า 55,000 บาท  
 
1.6  อาชีพปัจจุบัน 
 นักเรียน/นักศึกษา      พนักงานบริษัท 
 ธุรกิจส่วนตัว/ค้าขาย      แม่บ้าน 
 รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ      อ่ืนๆ ระบุ........................................... 
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ส่วนท่ี 2  พฤติกรรมการบริโภคเห็ด 
 
2.1 ผลิตภัณฑ์ท่ีเกิดจากการแปรรูปเห็ดท่ีมีจําหน่ายในท้องตลาดชนิดใดท่ีท่านชอบรับประทาน (กรุณาเรียงลําดับ
ความชอบ 1-5 อันดับ) 
............ น้ําพริกจากเห็ด .............ผลิตภัณฑ์อาหารพร้อมบริโภคชนิดต่างๆจากเห็ด ..................ซุปเห็ด 
............ เคร่ืองด่ืมจากเห็ด .............อาหารเสริมจากเห็ด ................. อาหารขบเคี้ยวจากเห็ด 
............ เห็ดดอง ............. ยําเห็ด  ..................อาหารมังสวิรัตจากเห็ด 
............ อ่ืนๆ........................................................................   
2.2 ชนิดของอาหารพร้อมบริโภค (Ready to eat) ท่ีทําจากเห็ด  ท่ีท่านชอบ 
  ประเภทต้มยํา     ประเภทต้มข่า    ประเภทผัด 
  ประเภททอด    ประเภทซุปน้ําข้น   อ่ืนๆ...................... 
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ส่วนท่ี 3 ความคิดเห็นในผลิตภัณฑ์ 
 
3.3 นักเก็ตเห็ด 
 
3.3.1 ก่อนรับประทาน 

ระดับความพึงพอใจ คุณสมบัติ 
มากท่ีสุด 

(5 คะแนน) 
มาก 

(4 คะแนน)
ปานกลาง 
(3 คะแนน)

น้อย 
(2 คะแนน)

น้อยท่ีสุด 
(1 คะแนน) 

เหตุผล 
(กรุณาระบุ) 

สี       
กลิ่น (จากการดม)       
ลักษณะปรากฏว่า
น่ากินหรือไม่ 

      

ความชอบโดยรวม       
 
 
3.3.2 หลังรับประทาน 

ระดับความพึงพอใจ คุณสมบัติ 
มากท่ีสุด 

(5 คะแนน) 
มาก 

(4 คะแนน)
ปานกลาง 
(3 คะแนน)

น้อย 
(2 คะแนน)

น้อยท่ีสุด 
(1 คะแนน) 

เหตุผล 
(กรุณาระบุ) 

สี       
กลิ่น((จากการรับ
รสของล้ินและจมูก
ได้กลิ่น) 

      

ลักษณะปรากฏ       
ลักษณะเนื้อสัมผัส
(ความกรอบ-
เหนียวนุ่ม) 

      

ความชอบโดยรวม       
 
3.3.3 หากมีนักเก็ตเห็ดชนิดนี้วางจําหน่าย ท่านจะเลือกซ้ือ หรือไม่ 
 ซ้ือ   ไม่ซ้ือ  ไม่แน่ใจ เนื่องจาก................................................ 
 
3.3.4 ท่านคิดว่านักเก็ตเห็ดชนิดนี้สามารถใช้เป็นอาหารทานเล่น (หรือทานแทนเหมือนเน็กเก็ตไก่ได้หรือไม่) 
  ได้    ไม่ได้ เหตุผล........................................................................ 
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3.3.5 หากนักเก็ตเห็ดชนิดนี้จําหน่ายในราคา 45  บาทในปริมาณ 150 กรัม ประมาณ 10 ชิ้น (ต่อ 1 หน่วยบริโภค)  
ท่านคิดว่าเหมาะสมหรือไม่ 
  เหมาะสม 
   ไม่เหมาะสม    แพงเกินไป  ราคาท่ีเหมาะสมควรจะเป็น ..................  บาท/ซอง 
     ถูกเกินไป     ราคาท่ีเหมาะสมควรจะเป็น ..................  บาท/ซอง 
ข้อเสนอแนะในผลิตภัณฑ์ 
................................................................................................................................................................................... 
................................................................................................................................................................................... 
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NO.    
 
 สถาบันวิจัยวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งประเทศไทย (วว.) จัดทําแบบสํารวจชุดนี้ข้ึน เพ่ือศึกษาความ
คิดเห็นของกลุ่มเป้าหมายต่อผลิตภัณฑ์ขนมขบเคี้ยวเพ่ือสุขภาพจากเห็ด จึงขอความร่วมมือจากท่านในการตอบ
คําถามตามความเป็นจริงลงในแบบสํารวจนี้ ซ่ึงข้อมูลท่ีได้รับจะไม่มีการนําไปเปิดเผยเป็นรายบุคคลแต่อย่างใด แต่จะ
นําไปวิเคราะห์เพ่ือปรับปรุงผลิตภัณฑ์ท่ีทําการวิจัยโดย วว.  ในการนี้ สถาบันฯ ขอขอบคุณในความร่วมมือของท่าน
มา ณ โอกาสน้ีด้วย 
 
ส่วนท่ี 1  ข้อมูลท่ัวไปของกลุ่มตัวอย่าง 
1.1   เพศ  ชาย    หญิง 
 
1.3 อายุ  
 10-20 ปี         21-30 ปี       31-40 ปี      
 41-50 ปี         51- 60  ปี       มากกว่า 60 ปี  
 
1.4 ระดับการศึกษา 
 ตํ่ากว่ามัธยมศึกษาตอนต้น   มัธยมศึกษาตอนต้น   มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 
 ปวส./อนุปริญญา    ปริญญาตรี     สูงกว่าปริญญาตรี
  
  
1.5 รายได้ / เดือน   
  ตํ่ากว่า 15,000 บาท         15,001-25,000 บาท 
  25,001-35,000 บาท       35,001-45,000 บาท  
  45,001-55,000 บาท       สูงกว่า 55,000 บาท  
 
1.6  อาชีพปัจจุบัน 
 นักเรียน/นักศึกษา      พนักงานบริษัท 
 ธุรกิจส่วนตัว/ค้าขาย      แม่บ้าน/พ่อบ้าน 
 รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ      อ่ืนๆ ระบุ..................................................... 
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ส่วนท่ี 2  พฤติกรรมการบริโภคเห็ด/ขนมขบเคี้ยว 
2.1 ท่านชอบบริโภคเห็ดหรือผลิตภัณฑ์ท่ีทํามาจากเห็ดหรือไม่ 
 � ชอบ  (กรุณาตอบข้อ 2.2 ต่อ)   � ไม่ชอบ (ข้ามไปตอบข้อ 2.3) 
 
2.2 เหตุผลท่ีท่านชอบบริโภคเห็ดหรือผลิตภัณฑ์ท่ีทํามาจากเห็ด (ข้ามไปตอบข้อ 2.4) 
 � ชอบในรสชาติ      

� มีคุณประโยชน์  
� ตามกระแสนิยมการบริโภคอาหารเพื่อสุขภาพ  
� อ่ืนๆ...................................................................... 
 

2.3 เหตุผลท่ีท่านไม่ชอบบริโภคเห็ดหรือผลิตภัณฑ์ท่ีทํามาจากเห็ด 
 � ไม่ชอบในรสชาติ  � ผลิตภัณฑ์ดูไม่ดึงดูดให้รับประทาน 
 � ไม่ชอบทานผัก   � อ่ืนๆ............................................................................. 
 
2.4 ท่านรับประทานเห็ดในรูปแบบ  
 � เห็ดสดเพ่ือมาประกอบอาหาร  เหตุผล 

� รู้สึกว่าได้คุณค่าสารอาหารมากกว่า  
� หาซ้ือง่าย 
� ชอบรสชาติ/ความเป็นธรรมชาติมากกว่าท่ีนําไปแปรรูป 

  � อ่ืนๆ........................................................................................................................................ 
 � ผลิตภัณฑ์แปรรูปจากเห็ด  เหตุผล 
  � สะดวกในการรับประทาน    

� สะดวกในการเก็บรักษา 
  � รู้สึกว่าเห็ดบางชนดิต้องผ่านการแปรรูปถึงมีประโยชน์ต่อร่างกาย  
  � อ่ืนๆ........................................................................................................................................ 
 � ชอบท้ังสองอย่าง ระบุเหตุผล ............................................................................................................... 
 
2.5 ท่านชอบบริโภคขนมขบเคี้ยวประเภทอบกรอบหรือไม่ 
 � ชอบ    � ไม่ชอบ  
2.6 ท่านเคยบริโภคสาหร่ายแผ่นกรอบหรือไม่ 
 � เคย    � ไม่เคย 
2.6 ท่านชอบบริโภคสาหร่ายแผ่นกรอบหรือไม่ 
 � ชอบ    � ไม่ชอบ  
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ส่วนท่ี 3 ความคิดเห็นในผลิตภัณฑ์ขนมขบเคี้ยวเพ่ือสุขภาพจากเห็ด 
ตัวอย่าง A 
ก่อนรับประทาน 

ระดับความพึงพอใจ คุณสมบัติ 
มากท่ีสุด 

(5 คะแนน) 
มาก 

(4 คะแนน)
ปานกลาง 
(3 คะแนน)

น้อย 
(2 คะแนน)

น้อยท่ีสุด 
(1 คะแนน) 

เหตุผล 
กรุณาระบุ 

สี       
กลิ่น       
รูปลักษณ์ภายนอก       
ความชอบโดยรวม       
 

หลังรับประทาน 
ระดับความพึงพอใจ คุณสมบัติ 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 
เหตุผล 

กรุณาระบุ 

เนื้อสัมผัส  
(ความกรอบ) 

      

รสชาติ       
ความชอบโดยรวม       
 

ตัวอย่าง B 
ก่อนรับประทาน 

ระดับความพึงพอใจ คุณสมบัติ 
มากท่ีสุด 

(5 คะแนน) 
มาก 

(4 คะแนน)
ปานกลาง 
(3 คะแนน)

น้อย 
(2 คะแนน)

น้อยท่ีสุด 
(1 คะแนน) 

เหตุผล 
กรุณาระบุ 

สี       
กลิ่น       
รูปลักษณ์ภายนอก       
ความชอบโดยรวม       
หลังรับประทาน 

ระดับความพึงพอใจ คุณสมบัติ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

เหตุผล 
กรุณาระบุ 

เนื้อสัมผัส(ความ
กรอบ) 

      

รสชาติ       
ความชอบโดยรวม       
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3.2 หากมีผลิตภัณฑ์ชนิดนี้วางจําหน่าย ท่านจะเลือกซ้ือหรือไม่ 
 (1.)  ซ้ือ   (2.)  ไม่ซ้ือ  (3) ไม่แน่ใจ เนื่องจาก................................... 

 
3.3 หากผลิตภัณฑ์ชนิดนี้จําหน่ายในราคา          บาทต่อถุง (ปริมาณ          กรัม) ท่านคิดว่าเหมาะสมหรือไม่ 
 �  เหมาะสม 
 �  ไม่เหมาะสม �  แพงเกินไป  ราคาท่ีเหมาะสมควรจะเป็น ..................  บาท/ถุง 
   � ถูกเกินไป     ราคาท่ีเหมาะสมควรจะเป็น ..................  บาท/ถุง 
ข้อเสนอแนะในผลิตภัณฑ์ 
................................................................................................................................................................................... 
................................................................................................................................................................................... 

 
************จบการสัมภาษณ์*************** 
ขอขอบพระคุณท่ีกรุณาสละเวลาตอบแบบสอบถาม 


